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Revierbuch Gesamtbestand (G - J) 
 

 

Gaebler, Wolfgang: Alte Erfahrung - Neue Wege. 100 Jahre Johann Keller GmbH. 

Hamburg, 1960. 66 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101406)   35,00 € 

Jubiläumsschrift der Schachtbau-Firma 

 

Gagfah: Gagfah 1918-1968. Eine Dokumentation. Hamburg, Hammonia, 1968. 400 S., 

zahlr.Abb., Leinen, OUmschl., im Schuber (Bestell Nr.: 3028)   20,00 € 

 

Ganss, Ortwin: Zur Geologie von Südost-Afghanistan. I. Geologie des Gebietes Ghazni-

Gardez-Urgun. II. Geologie des Gebietes um Mukur und Ob-i-Istada. Hannover, 1970. 203 

S., 11 Abbildungen, 23 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 101534)   20,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.84) 

 

Gantesweiler, P.Th.A.: Chronik der Stadt Wesel. Wesel, Dambeck, 1974. 542 S., Faltplan, 

Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101219)   30,00 € 

Faksimilenachdruck der Originalausgabe von 1881 

 

Ganzelewski, Michael und Rainer Slotta: Die Denkmal-Landschaft "Zeche Zollverein". 

Eine Steinkohlenzeche als Weltkulturerbe?! Bochum, 1999. 258 S., zahlreiche Abbildungen, 

3 3-D-Abbildungen, Karten und Tabellen, 3-D-Brille, englische Version als CD-Rom 

beiliegend, Pappband, 4°, verlagsfrisch (Bestell Nr.: 101570)   12,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum; Nr.93) Der Schacht 12 der 

Zollverein-Zechen ist heute das bedeutendste Bau- und Technikdenkmal des modernen, 

großtechnischen Steinkohlenbergbaus. Die Produktionsanlagen und ihre baulichen Hüllen 

blieben weitgehend unbeeinträchtigt erhalten. In der Umgebung von Schacht 12 kann die 

komplexe, inzwischen 160jährige Montangeschichte und ihre Siedlungsweisen in Form von 

weiteren Schachtstandorten, Werksbahnen, Arbeitersiedlungen, Bergehalden, noch immer 

im Stadt- und Landschaftsbild abgelesen werden. 

 

Gappa, Konrad: Wappen - Technik - Wirtschaft. Bergbau und Hüttenwesen, Mineral- und 

Energiegewinnung sowie deren Produktverwertung in den Emblemen öffentlicher Wappen. 

Band 1: Bundesrepublik Deutschland. Bochum, Deutsches Bergbau-Museum, 1999, EA. 471 

S., über 1000 Abb., Pappband, 2° (Bestell Nr.: 3064)   38,50 € 

Anhand von 1002 Wappen zu 973 Orten, datiert von 1180 bis 1998, wird erstmals die 

Technik- und Wirtschaftsgeschichte Deutschlands auf der Grundlage von Enblemen in 

öffentlichen Wappen dargestellt. 

 

Garbe-Lahmeyer: Garbe-Lahmeyer Handbuch. Aachen, 1953. 358 S., Textabb., Ln, Name 

auf Vorsatz. Sehr gut erhalten (Bestell Nr.: 3066)   20,00 € 

Ein Ratgeber bei Planung, Erstellung und Betrieb elektrischer Anlagen. 
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Garside, W.R.: The Durham Miners 1910-1960. London, Allen & Unwin, 1971, EA. 544 S., 2 

Abb., 3 Karten, Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 3072)   20,00 € 

 

Gatterer, M. Christoph Wilhelm Jakob: Verzeichnis der vornehmsten Schriftsteller über 

alle Theile des Bergwesens. Hildesheim, Gerstenberg, 1973. 210 S., Karton (Bestell Nr.: 

101351)   60,00 € 

Reprographischer Nachdruck der 1787 in Göttingen bei Vandenhoeck erschienenen Ausgabe 

 

Gause, Fritz: Essen. Essen und seine ostvertriebenen Mitbürger. Essen, 1971. 32 S., 13 

Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3089)   6,00 € 

Dokumentarreihe der Stadt Essen, H.13 

 

Gebhardt, Georg: Harzer Bergbau und Minerale. St. Andreasberg. Reichshof, Gebhard-

Giesen, 1988. 167 S., zahlreiche farbige Abbildungen, 4°, Pappband (Bestell Nr.: 102161)   

30,00 € 

 

Gebhardt, Gerhard: Wegweiser durch die westdeutschen Industriereviere. Ruhr - Köln - 

Aachen - Saar. Essen, Glückauf, 1961, 4., erw.u.verb.Aufl.. 184 S., 22 farb.Karten, 1 

gefalt.farb.Übersichtskarte, Kunst.-Einb., Einband mit Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 

100007)   30,00 € 

Erläuternder Text und genaue Führung zu den Betrieben und Verwaltungen des Bergbaus 

und der ihm nahestehenden Behörden und Organisationen 

 

Gebhardt, Gerhard: Wegweiser durch den Ruhrkohlenbezirk. Ein neuartiges 

Verkehrskartenwerk für Kraftfahrer und Fußgänger. Nach einer Idee von Otto Rossum. 

Essen, Glückauf, 1951, Erste Ausgabe. 202 S., 18 gefalt.Karten, 1 gefalt.Übersichtskarte, 

Leinen (Bestell Nr.: 100417)   48,00 € 

Mit erläuerndem Text und genauer Führung zu den Betrieben und Verwaltungen des 

Bergbaus und der ihm nahestehenden Behörden und Organisationen 

 

Gebhardt, Gerhard: Ruhrbergbau. Geschichte, Aufbau und Verflechtung seiner 

Gesellschaften und Organisationen. Essen, Glückauf, 1957, Erste Ausgabe. 580 S., Register, 

Literaturverzeichnis. Leinen (Bestell Nr.: 101162)   40,00 € 

Neben einem einleitenden umfangreichen allgemeinen Überblick über die Entwicklung des 

Ruhrbergbaus wird die Historie der einzelnen Gesellschaften und Organisationen dargestellt. 

 

Gebr. Böhler Edelstahlwerke: Werkzeugstähle. Katalog, Ausgabe 1959. Düsseldorf, 1959. 

218 S., zahlreiche Abbildungen, Kunstsoff-Einband mit Spiralbindung (Bestell Nr.: 100995)   

15,00 € 

 

Geck, Martin: Bergmannslieder. Musik im Ruhrgebiet. Stuttgart, Klett, 1984. 24 S., 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102139)   8,00 € 

Arbeitshefte für den Musikunterricht 

 

Geck, Martin: Musikszene Ruhrgebiet. Stuttgart, Klett, 1985. 25 S., Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 102138)   5,00 € 

Arbeitshefte für den Musikunterricht 

 

Geck, Martin: Chronik der evangelischen Kirchengemeinde Recklinghausen. 1957. 91 S., 

Abbildungen, Karton, OUmschlag (Bestell Nr.: 102534)   10,00 € 



 

Gelsenkirchener Bergwerks AG: Geschäftsbericht 1955. Essen,, 1956. ca. 80 S., 6 Abb., 

Schaubilder, Karton, 4° (Bestell Nr.: 3129)   10,00 € 

 

Gelsenkirchener Bergwerks AG: Zur Feier des Fünfundzwanzigjährigen Bestehens der 

Gelsenkirchener Bergwerks-Actien-Gesellschaft zu Rheinelbe bei Gelsenkirchen. 1873-1898. 

Düsseldorf, Bagel, 1898. 38 S. + 16 Bildtafeln nach Fotografien von Wilhelm Otto, 7 

gefaltete Tafeln, 9 Schaubilder, 21 Textabbildungen, 4°, geprägter Leinen mit kleinem 

Signaturschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102255)   180,00 € 

seltene Festschrift der GBAG 

 

Gelsenkirchener Bergwerks AG: Gesellschaftsvertrag. ohne Jahresangabe. 15 S., 

Broschur, zahlreiche Marginalien (Bestell Nr.: 101798)   5,00 € 

 

Gelsenkirchener Bergwerks AG: 25 Jahre Bergbau der Vereinigte Stahlwerke-AG. bzw. 

der Gelsenkirchener Bergwerks-AG. 1926-1951 sowie Bericht über das Geschäftsjahr 1951. 

Essen, 1952. 99 S., 45 Abbildungen, Schaubilder, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 101397)   48,00 € 

 

Gemäldesammlung: Aus der Gemäldesammlung der Familie Krupp. Ausstellung Essen, 

Villa Hügel, 30.4.-31.10.1965. Essen, 1965. 78 S., 15 Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3130)   7,00 

€ 

 

Gemeinnützige Ausstellungs-Gesellschaft (Hrsg.): Fünfzig Jahre Fachmessen und 

Ausstellungen in Essen. Essen, 1963, EA. 133 S., sehr zahlr.Abb., Ln, 4° (Bestell Nr.: 3133)   

20,00 € 

 

Gemeinnützige Theater-Baugesellschaft (Hrsg.): Aalto-Theater Essen. Dokumentation. 

Essen,, 1989. 64 S., zahlr.Abb., ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 3134)   8,00 € 

 

Genger, Angela: Widerstand und Verfolgung in Essen 1933-1945. Dokumentation zur 

Ausstellung. Alte Synagoge Essen. Essen, 1981. 132 S., zahlreiche Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 102462)   8,00 € 

 

Geological Congress: Abstracts. 28th International Geological Congress. Washington, D.C., 

USA, July 9-19, 1989. 3 Bände. Washington, 1989. 623, 767, 553 S., Abb., 4°, Kartoniert 

(Bestell Nr.: 3147)   60,00 € 

 

Geologie: Geologie. Forschungsarbeiten aus dem Institut für Brennstoffgeologie der 

Bergakademie Freiberg. Berlin, Akademie, 1957, EA. 184 S., 93 Abb., Kart., Einb.m.Resten 

e.Klebespur (Bestell Nr.: 3148)   12,00 € 

Freiberger Forschungshefte; C 37 

 

Geologisches Institut RWTH Aachen (Hrsg.): Tektonisches Kartenwerk des Aachen-

Limburger Steinkohlenbezirks. 16 Blätter im Massstab 1:25.000. Aachen, 1963. 

gefalt.Karten in Schachtel, 4°, einwandfrei (Bestell Nr.: 100054)   160,00 € 

Das eigentliche Kartenwerk umfasst 93 Einzelblätte im Massstab 1:10.000 und wurde nicht 

veröffentlicht. Die vorliegende Ausgabe entstand durch Verkleinerung und Vereinfachung. 

Mit 50seitigem Begleitheft. 

 

Geologisches Jahrbuch: Zur Geologie Nordrhein-Westfalens. Festschrift zum 60. 

Geburtstag von Wilhelm Ahrens. Hannover, 1954. 516 S., sehr zahlreiche Abbildungen, 37, 



teils gefalt.Tafeln, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 101199)   40,00 € 

Sonderdruck aus dem Geologischen Jahrbuch, Band 69, mit zahlreichen Beiträgen zur 

Geologie des Ruhrgebiets 

 

Geologisches Landesamt (Hrsg.): Das Karbon der subvariscischen Saumsenke. Ein 

Symposium. Band 1: Der Kulm und die flözleere Fazies des Namurs. Krefeld, 1960, Erste 

Ausgabe. 422 S., zahlreiche Abbildungen und teils gefaltete Karten, Leinen, Einband mit 

Stauchspur (Bestell Nr.: 101480)   15,00 € 

 

Geologisches Landesamt (Hrsg.): Das Karbon der subvariscischen Saumsenke. Ein 

Symposium. 3 Teile (in vier Bänden) Krefeld, 1960/1963, Erste Ausgabe. insgesamt 1.282 

S., sehr zahlreiche Abbildungen und Karten, Anlageband mit 32 Karten, Register, Leinen, 

gute Exemplare (Bestell Nr.: 101479)   90,00 € 

Band 1: Der Kulm und die flözleere Fazies des Namurs. Band 2: Das Steinkohlengebirge. 

Petrographie und Paläontologie. Band 3: Das Steinkohlengebirge. Stratigraphie und Tektonik 

(Text- und Anlagenband) 

 

Geologisches Landesamt (Hrsg.): Geowissenschaftliche Tagung Berlin 1967. Ansprachen, 

Vorträge und Diskussionen. Hannover, 1969. 275 S., 89 Abbildungen, 7 Tafeln, Karton, 

Einband mit Stempel (Bestell Nr.: 101531)   10,00 € 

(Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H. 80) 

 

Geologisches Landesamt (Hrsg.): Das Karbon der subvariscischen Saumsenke. Band 2: 

Das Steinkohlengebirge. Petrographie und Paläontologie. Krefeld, 1962, Erste Ausgabe. 443 

S., zahlreiche Abbildungen und teilweise gefaltete Karten, Leinen, Einband mit Stauchspur 

und etwas fleckig (Bestell Nr.: 101481)   15,00 € 

 

Geophysik: Geophysik. Vorträge des XI. Berg- und Hüttenmännischen Tages in Freiberg 

vom 21.-  23. Mai 1959. Berlin, Akademie, 1960, EA. 245 S., 205 Abb., Kart. (Bestell Nr.: 

3150)   15,00 € 

Freiberger Forschungshefte, C 81 

 

GEO-Spezial: Ruhrgebiet. Hamburg,, 1989. 196 S., sehr zahlr.Abb., Broschur, 4° (Bestell 

Nr.: 3018)   5,00 € 

 

Gerber, Werner: Schinken für den Erzbischof. Beiträge aus zwanzig Jahren aus Hagens 

Heimat- und Kirchengeschichte, aus Politik und Kultur. Hagen, Linnepe, 1970. 329 S., 

zahlr.Abb., Ln (Bestell Nr.: 3156)   20,00 € 

 

Gerchow, Jan: Für bare Münze. Zur Geldgeschichte des Stifts Essen und der Abtei Werden. 

Essen, 1994. 43 S., Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100753)   14,00 € 

Begleitbuch zur Ausstellung im Ruhrlandmuseum 

 

Gerhardt, Hans: Das moderne Bergwerkskonzessionswesen in den deutschen 

Schutzgebieten. Dissertation, Universität Würzburg, 1914. 125 S., Karton mit Signaturschild, 

Stempel auf Titel, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102064)   30,00 € 

 

Gerke, Arthur: Scheibenstoßbau mit maschineller Abbauförderung auf Gieschegrube. 

Kattowitz, Böhm, ca.1920. 15 S., 2 Abb., priv.Pappband (Bestell Nr.: 3162)   10,00 € 

(=Sammlung Berg- und Hüttenmännischer Abhandlungen; H.160) 

 



Gerke, Arthur: Scheibenstoßbau mit maschineller Abbauförderung auf Gieschegrube. 

Sonderabdruck aus der "Berg- und Hüttenmännischen Rundschau". Kattowitz, ca.1920. 15 

S., 2 Textabb., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 3161)   12,00 € 

(=Samml.Berg- u.Hüttenmänn.Abhandl.; H.160) 

 

Gerteis, Walter: Das unbekannte Frankfurt Frankfurter Bücher, 1961. EA. 248 S., 

zahlr.Photos u. Textill., Ln, OU, gr.8° (Bestell Nr.: 3179)   5,00 € 

 

Gesamtverband (Hrsg.): Woher kommt die Kohle? Essen, ca.1980. 15 S., 8 Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 101918)   5,00 € 

Informationsschrift für Schüler 

 

Geschichte: Geschichte der Evangelischen Kirchengemeinde Haarzopf 1910-1960. Essen,, 

1960. 64 S., Abb., Broschur (Bestell Nr.: 3186)   8,00 € 

 

Geschichte: Die Geschichte der Evangelischen Gemeinde Essen und ihrer Anstalten. Essen, 

Baedeker, 1896, EA. 392 S., 1 Abb., priv.HLn (Bestell Nr.: 3183)   35,00 € 

Im Anschluß an die von Pfarrer Wächtler im Jahre 1863 verfaßte Denkschrift 

 

Geschichtskreis Zeche Ewald: Nördlich des Emscherbruchs. Beiträge zur Geschichte 

Zeche Ewald und Stadtteil Herten-Süd. Teil V: 1925-1930. Herten, ca.1985. ca. 30 S., 

Zeichnungen, Broschur, 4° (Bestell Nr.: 101698)   10,00 € 

 

Geschichtswerkstatt (Hrsg.): Dortmunder Lesebuch. Vom Leben und Kämpfen damals 

und heute. Dortmund, Lierhaus, 1984. 223 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, 4° (Bestell 

Nr.: 100557)   14,00 € 

Vom Kaiserreich bis zur Friedensbewegung der 1980er Jahre 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und  Bergleute e.V. (Hrsg.): Ausgewählte 

Methoden für Schiedsanalysen und kontradiktorisches Arbeiten bei der Untersuchung von 

Erzen, Metallen und sonstigen Hüttenprodukten. Berlin, 1924. 155 S., Karton, Einband etwas 

fleckig, Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101356)   10,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und  Bergleute e.V. (Hrsg.): 

Mitgliederverzeichnis der Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V. Clausthal-

Zellerfeld, 1962. 113 S., Karton (Bestell Nr.: 101594)   10,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1948. 

Clausthal-Zellerfeld, 1948. 47 S., Marginalien, Brosch. (Bestell Nr.: 3194)   10,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1962. 

Clausthal-Zellerfeld, 1962. 113,XXII S., Karton (Bestell Nr.: 3198)   12,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1990. 

Clausthal-Zellerfeld, 1990. 200 S., Marginalien, Karton (Bestell Nr.: 3205)   8,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1987. 

Clausthal-Zellerfeld, 1987. 200 S., zahlr.Marginalien, Karton (Bestell Nr.: 3204)   8,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1984. 

Clausthal-Zellerfeld, 1984. 196 S., Marginalien, Karton (Bestell Nr.: 3203)   10,00 € 



 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1981. 

Clausthal-Zellerfeld, 1981. 196 S., Karton (Bestell Nr.: 3202)   10,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1977. 

Clausthal-Zellerfeld, 1977. 182 S., Karton (Bestell Nr.: 3201)   10,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1968. 

Clausthal-Zellerfeld, 1968. 103, XVI S., Karton, zahlr.Marginalien (Bestell Nr.: 3200)   10,00 

€ 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1935. 

Halle/S., Knapp, 1935. 64 S., Karton (Bestell Nr.: 3192)   15,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1956. 

Clausthal-Zellerfeld, 1956. 131 S., Karton (Bestell Nr.: 3196)   12,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1959. 

Clausthal-Zellerfeld, 1959. 99,XXII S., Karton (Bestell Nr.: 3197)   12,00 € 

 

Gesellschaft Deutscher Metallhütten- und Bergleute e.V.: Mitgliederverzeichnis 1965. 

Clausthal-Zellerfeld, 1965. 120, XXII S., Karton (Bestell Nr.: 3199)   12,00 € 

 

Gesellschaft für Bergbau, Metallurgie,  Rohstoff- und  Umwelttechn.: Leitfaden. 

Mitgliederverzeichnis 1998. Clausthal-Zellerfeld, 1998. 257 S., Karton (Bestell Nr.: 3206)   

10,00 € 

 

Gesellschaft für Kohletechnik (Hrsg.): Berichte der Gesellschaft für Kohletechnik. 

I.Band, 7 Hefte (kompl.) Dortmund, 1921-1926. 544 S., Abb., Brosch., tlws. unbeschnitten 

(Bestell Nr.: 3208)   36,00 € 

 

Gesellschaft für Kohletechnik (Hrsg.): Berichte der Gesellschaft für Kohletechnik. 

IV.Band, 3 Hefte (kompl.) Dortmund, 1931-1933. 309 S., Abb., Brosch., tlws. unbeschnitten 

(Bestell Nr.: 3210)   15,00 € 

 

Gesellschaft für Kohletechnik (Hrsg.): Berichte der Gesellschaft für Kohletechnik. 

II.Band, 5 Hefte (kompl.) Dortmund, 1927. 340 S., Abb., Brosch., tlws.unbeschnitten 

(Bestell Nr.: 3209)   25,00 € 

 

Gesellschaft für Kohletechnik (Hrsg.): Berichte der Gesellschaft für Kohletechnik. 

V.Band, 4 Hefte (kompl.) Dortmund, 1939-1950. 481 S., Abb., Brosch., tlws. unbeschnitten 

(Bestell Nr.: 3211)   20,00 € 

 

Gesellschaft für Teerverwaltung: 50 Jahre Gesellschaft für Teerverwaltung 1905-1955. 

Duisburg, 1955. 90 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 

102009)   34,00 € 

 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hrsg.): 150 Jahre Westfalia Lünen. Lünen, 1976. 

12 S., Abbildungen, 1 Schallplatte, 4°, Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 102399)   28,00 € 

Schallplatte mit Bergmannsliedern und dem Grußwort des Vorstandes der Gewerkschaft 

Alfred C. Schneider Paas 



 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hrsg.): Berghäuerzug 1719. Leporello. Begleitheft 

mit Beschreibung des Frieses von Heinrich Winkelmann. Lünen, 1957, Erste Ausgabe. ca. 15 

Meter langes und 32cm hohes Leporello, 37x gefaltet, Begleitheft 12 S., 4°, in 

Pappschachtel, einwandfrei (Bestell Nr.: 102082)   420,00 € 

Handkoloriert nach dem Original der Freiberger Bergakademie, wobei Kürzungen von einem 

Drittel der Länge des Frieses vorgenommen wurden, um Wiederholungen zu vermeiden. In 

kleinster Auflage und nicht im Buchhandel erschienen. Der Berghäuerzug mit seinen 

Darstellungen der zeitgenössischen bergmännischen Trachten des 18. Jahrhunderts wurde 

anlässlich der Hochzeit des Kurprinzen von Sachsen 1719 in Dresden veranstaltet 

 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hrsg.): 150 Jahre Westfalia Lünen. Lünen, 1976. 

12 S., Abbildungen, 4°, Karton, Querformat (Bestell Nr.: 102398)   18,00 € 

 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hrsg.): Trachten der Berg- und Hüttenleute im 

Königreiche Sachsen. Nachdruck der 26 Originalstiche der Ausgabe von 1831. Begleitheft. 

Lünen, 1954. 36seitiges Begleitheft, 26 Tafeln 32x26cm, in goldgeprägter Leder-Mappe, 

gutes Exemplar (Bestell Nr.: 102084)   280,00 € 

Die von G.E. Rost gestochenen Originale in farbprächtigem Nachdruck. Limitierte Auflage, 

die nicht im Buchhandel erschienen ist 

 

Gewerkschaft Eisenhütte Westfalia (Hrsg.): Bergbuch Massa Marittima 1225-1335. 

Constitutum Comunis et populi Civitatis Massae. Wissenschaftliche Bearbeitung und erste 

Übersetzung des lateinischen Originals von Kurt Pfläging. Lünen, 1976. 149 S., 37 farbige 

Abbildungen, 1 historische Karte, Pappband im Schuber, 4°, tadellos (Bestell Nr.: 102083)   

120,00 € 

Mit 30seitigem Faksimile des Originals 

 

Gewerkschaft Sophia Jacoba: Inbetriebnahme der neuen Aufbereitung auf der 

Zentralschachtanlage am 6. Juli 1983. 24 S., Abbildungen, Broschur, 4° (Bestell Nr.: 

101987)   10,00 € 

 

Gewerkschaft: Gewerkschaft Glückauf Sondershausen 1893-1918. Reprint. Starke, 2000. 

52 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 102225)   15,00 € 

 

Gewerkverein christlicher Bergarbeiter (Hrsg.): Das Reichsknappschafts-Gesetz vom 

1.Juli 1926. Essen, ca.1927. 34 S., Brosch.m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 3215)   5,00 € 

 

Gewerkverein christlicher Bergarbeiter Deutschlands (Hrsg.): Bericht über die 

Einnahmen und Ausgaben der Zahlstellen und Einzelmitglieder sowie der Aufstellung der von 

der Hauptkasse bezogenen Unterstützungen für das Jahr 1920. Essen, 1921. 56 S., Karton, 

4°, Signaturschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 101748)   10,00 € 

 

Gewerkverein der christlichen Bergarbeiter (Hrsg.): Sicherheitsmann und 

Unfallverhütung. Essen, ca.1928. 16 S., Brosch. (Bestell Nr.: 3216)   5,00 € 

 

Gheyselinck, R.: Die ruhelose Erde. Eine Geologie für jedermann. Berlin, Tempelhof, 1951. 

271 S., 60 Bildtaf., 62 Textzeichn., Ln (Bestell Nr.: 3220)   13,00 € 

 

Gieseck, Wilhelm: 100 Jahre Evangelische Kirchengemeinde Essen-Rüttenscheid. Essen,, 

1996. 153 S., 77 Abb., ill.Leinen, 4° (Bestell Nr.: 3237)   13,00 € 

 



Giesen, Kurt: 40 Jahre Haus der Technik Essen. 1927-1967. Essen, 1967. 28 S., 27 

Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100888)   8,00 € 

 

Ginsberg, Hans: Die metallischen Rohstoffe, ihre Lagerverhältnisse und ihre wirtschaftliche 

Bedeutung. 15.Band: Aluminium. Stuttgart: Ferdinand Enke, 1962. EA. 135 S., 46 Abb., 12 

Taf., Ln, OU, StaT (Bestell Nr.: 3243)   20,00 € 

 

Giradet, Wilhelm: Die Nachkommen des Kommerzienrats Wilhelm Giradet (1838-1918). 

ca.1970. gefalt.Tafel (40x200cm), in Leinen-Einband (Bestell Nr.: 3248)   15,00 € 

 

Giradet, Wilhelm: Die Nachkommen von Wilhelm und Gertrud Giradet. Essen, 1985. 7 

gefalt.Tafeln, Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 100864)   10,00 € 

genealogische Tafeln 

 

Giradet, Wilhelm: Die Nachkommen von Wilhelm und Gertrud Giradet. Essen, 1980. 7 

gefalt. Tafeln, Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 100863)   10,00 € 

genealogische Tafeln 

 

Giradet: Giradet Essen 1865-1965. Die Ansprachen auf der Hundertjahrfeier. Essen, 1965. 

34 S., 1 Abbildung, Karton, Querformat (Bestell Nr.: 100898)   6,00 € 

 

Glänzel, G.: Taschenbuch für unsere neuen Bergleute. Dortmund, Tremonia, 1953. 43 S., 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101009)   10,00 € 

 

Gloria, Hans-Günther u.a.: Die Energie- und Rohstoffwirtschaft der Volksrepublik China. 

Kohle, Mineralöl, Wasserkraft, Kernenergie, Eisen- und Stahlveredler, Buntmetalle, sonstige 

mineralische Rohstoffe, Verkehrswesen. Essen, Glückauf, 1985, 2. erweiterte Auflage. 490 

S., Schaubilder, zahlreiche Karten, Leinen (Bestell Nr.: 101888)   24,00 € 

(=Bergbau,Rohstoffe,Energie; Band 24) 

 

Gluchowski, Bruno: Der Durchbruch. Roman. Recklinghausen, Paulus, 1964, EA. 151 S., 

Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 3275)   20,00 € 

Prosafassung des Theaterstücks und Hörspiels um Eingeschlossene nach einem 

Grubenunglück 

 

Glück auf: Glück auf. Bergmannskalender vom Ruhrgebiet 1947. Recklinghausen, Bitter, 

1947, EA. 96 S., zahlr.Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3276)   24,00 € 

 

Glückauf: Glückauf. Bergmännische Zeitschrift. 84.Jahrgang 1948. Komplett. Essen, 

Vlg.Glückauf, 1948. 898 S., Abb., Register, Halb-Leinen m.aufgezogenem Rückenschild   4° 

(Bestell Nr.: 3279)   30,00 € 

 

Glückauf: Glückauf. Rechenbuch für den Industriebezirk. Altes Bochumer Rechenbuch Halle, 

Päd.Vlg., ca.1930. 160 S., zahlr.Textzeichn., Kart., Einb.fleck.u.m.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 

3283)   10,00 € 

Heft 7: Siebtes und achtes Schuljahr 

 

Glückauf: Glückauf. Bergmännische Zeitschrift. 86.Jahrgang 1950. Komplett. Essen, 

Vlg.Glückauf, 1950. 1264 S., Abb., Register, Halb-Leinen m.aufgezogenem Rückenschild, 4° 

(Bestell Nr.: 3281)   30,00 € 

 



Glückauf: Glückauf. Bergmännische Zeitschrift. 102.Jahrgang 1966. 2 Bände. Essen, 

Glückauf, 1966. 1406 S., zahlr.Abb., priv.Halb-Leinen, 4° (Bestell Nr.: 3282)   25,00 € 

 

Goch, Stefan: Dokumentationsstätte "Gelsenkirchen im Nationalsozialismus". Katalog zur 

Dauerausstellung. Essen,Klartext, 2000. 223 S., 377 Abbildungen, Pappband, 4° (Bestell 

Nr.: 101263)   15,00 € 

(=Schriftenreihe des Instituts für Stadtgeschichte. Materialien, Band 3) 

 

Goch, Stefan: "Mit einer Rückkehr nach hier ist nicht mehr zu rechnen". Verfolgung und 

Ermordung von Sinti und Roma während des "Dritten Reiches" im Raum Gelsenkirchen. 

Essen, Klartext, 1999. 296 S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101268)   15,00 

€ 

(=Schriftenreihe des Instituts für Stadtgeschichte. Beiträge, Band 8) 

 

Goch, Stefan: Jüdisches Leben - Verfolgung, Mord, Überleben. Ehemalige Jüdische 

Bürgerinnen und Bürger Gelsenkirchens erinnern sich. Essen, Klartext, 2004. 269 S., 78 

Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101271)   16,00 € 

(=Schriftenreihe des Instituts für Stadtgeschichte. Materialien, Band 8) 

 

Goch, Stefan: Sozialdemokratische Arbeiterbewegung und Arbeiterkultur im Ruhrgebiet. 

Eine Untersuchung am Beispiel Gelsenkirchen 1848-1975. Düsseldorf, Droste, 1990. 626 S., 

ausführliches Literaturverzeichnis, Register, Leinen (Bestell Nr.: 100715)   45,00 € 

(=Beiträge zur Geschichte des Parlamentarismus und der politischen Parteien; Band 91) 

 

Gocht, Werner: Wirtschaftsgeologie. Rohstofferschließung, Rohstoffwirtschaft, 

Rohstoffpolitik. Berlin, Springer, 1978, EA. 200 S., 38 Abb., Karton, kl.Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 3293)   10,00 € 

 

Goebel, Annette (Hrsg.): Seilfahrt. Erlebte Geschichte(n) aus der Zeit des Bergbaus. 

Lünen, Wuth, 1995. 214 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 102409)   20,00 € 

Erinnerungen an das Leben unter Tage auf der Zeche Minister Achenbach in Lünen-

Brambauer 

 

Goethe-Schule: Festschrift zur Feier des 25jährigen Bestehens der Goethe-Schule zu Essen 

1899-1924. Essen, 1924. 48 S., 24 Abbildungen, Karton, Einband mit kleinen 

Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101312)   20,00 € 

Mit komplettem Verzeichnis der Abiturienten 

 

Göhler, Günter: Wirtschaftliche Zeittafel des westdeutschen Steinkohlenbergbaus 1923-

1964. Essen, Glückauf, 1965, EA. 344 S., Leinen (Bestell Nr.: 3376)   20,00 € 

 

Göllnitz, Oskar: Die magnetische Vermessung des Sächsischen Staatsgebietes. Im Auftrag 

des Sächsischen Finanzministeriums aufgeführt in den Jahren 1907 und 1910. Freiberg, Graz 

& Gerlach, 1919, EA. 287 S., 1 geologische Karte, 15 erdmagnetische Karten, 2 Tafeln, 

Papp-Band (Bestell Nr.: 3389)   50,00 € 

(=Beiheft zum Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen in Sachsen auf das Jahr 1919) 

 

Gölzenleuchter, Horst-Dieter: Nicht mit den Wölfen heulen. Ein Literarisches Bilderbuch. 

Bochum, Edition Wort und Bild, ca.1978, Erste Ausgabe. 194 nn.S., 93 ganzs.Illustrationen 

von Horst-Dieter Gölzenleuchter, Pappband, signiert vom Künstler (Bestell Nr.: 100310)   

45,00 € 



Kurztexte "Wenig-Zeiler", u.a.v. Hugo Ernst Käufer, Josef Büscher, Kurt Küther, Herbert 

Somplatzki, Reinhard Bottländer, Rainer W.Campmann,  Volker W.Degener, Peter Fischer, 

Eberhard Kirchhoff, Michael Klaus, Richard Limpert,  Siegfried Mrotzek, Josef Reding 

 

Gomoll, Armin: Raumnutzungskonflikte im Spannungsfeld zwischen Ökonomie und 

Ökologie in der Haard, erarbeitet in Form einer Anhörungssimulation. Castrop-Rauxel,, 1988. 

101 S., 5 mont.farb.Photos, Kart., 4° (Bestell Nr.: 3396)   18,00 € 

Schriftliche Hausarbeit im Rahmen der Zweiten Staatsprüfung für das Lehramt für die 

Sekundarstufe II und I. Als Manuskript gedruckte Kopie. Behandelt das Vordringen des 

Bergbaus in das Münsterland 

 

Görlitz, Walter: Model. Der Feldmarschall und sein Endkampf an der Ruhr. München, 

Universitas, 1993. 291 S., Abb., Ln, OU (Bestell Nr.: 3415)   8,00 € 

 

Gorzny, Klaus: Marler Jahrbuch 1984. Marl, Piccolo, 1983. 132 S., Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 100656)   10,00 € 

Die werkseigene Eisenbahn der CWH; Polsum, Dorf und Stadtteil von Marl; Der 

Loemühlenbach; weitere Beiträge 

 

Gothau, Walther: Die Entstehung der Kohle Berlin, Akademie, 1952, EA. 51 S., 15 

Textabb., 3 Taf., Brosch., gebräunt (Bestell Nr.: 3421)   8,00 € 

 

Götte, Elmar: Untersuchung zur Verbesserung des Lauf- und Verschleißverhaltens von 

außengreifenden Kettenrädern für Rundstahlgliederketten im Bergbau. Dissertation, TU 

Clausthal, 1979. 148 S., Schaubilder, Karton, vom Autor signiert (Bestell Nr.: 100987)   

18,00 € 

 

Gottschalk, Erwin: Essen baut. Eine Dokumentation herausgegeben vom Bund Deutscher 

Architekten. Darmstadt, 1960. 155 S., 103seitiger Inseratenanhang, sehr zahlreiche 

Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100893)   20,00 € 

 

Grabein, Paul: Die Herren der Erde. Roman aus dem Bergmannsleben. Berlin, Bong, 

ca.1915. 445 S., Leinen (Bestell Nr.: 102407)   18,00 € 

Roman aus der Gegend um Essen aus der Zeit um 1900 

 

Grabein, Paul: Die Herren der Erde. Roman aus dem Bergmannsleben Berlin, Bong, 

ca.1912 (11.-15.Tsd.). 445 S., Ln, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 3438)   15,00 € 

Roman aus der Gegend um Essen aus der Zeit der Jahrhundertwende 

 

Grabein, Paul: Die Herren der Erde. Roman. Berlin, Globus, ca.1920. 251 S., Leinen, 

OUmschl. (dieser m.Läsuren) (Bestell Nr.: 3439)   15,00 € 

Zeitgenössischer Roman aus der Gegend um Essen 

 

Grabowska, Janina: Polnischer Bernstein. Warschau,, 1982. 50 S. + 141 farb.Abb., 

Leinen, OU, 4° (Bestell Nr.: 3443)   20,00 € 

 

Graeff, Carl: Die internationalen Eisenverbände. Werdegang und Bedeutung für die 

deutsche Großeisenindustrie. Düsseldorf, Nolte, 1935. 109 S., Karton, Gebrauchsspuren, 

Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 101882)   12,00 € 

 

Grafe, Peter und a.: Der Lokomotive in voller Fahrt die Räder wechseln. Geschichte und 



Geschichten aus Nordrhein-Westfalen. Berlin, Dietz, 1987. 325 S., zahlr.Abb., Pappband, 4° 

(Bestell Nr.: 3463)   12,00 € 

 

Gramm, Altfrid: 60 Jahre Alfred-Krupp-Schule. Essen, 1968. ca. 70 S., zahlreiche 

Abbildungen, Karton, Stempel auf Vorsatz (Bestell Nr.: 102420)   15,00 € 

 

Granitzki, Artur: Gedichte. Recklinghausen, Paulus, 1965, EA. 38 S., Kart. (Bestell Nr.: 

3469)   15,00 € 

 

Gräsel, Friedrich und Jürgen Morschel: Identifikationsprozesse. Beispiel: Maschinenhalle 

Zollern II. Eine Untersuchung von Friedrich Gräsel 1975-1979. Bochum, 1979. 120 S, sehr 

zahlreichen Abbildungen, Karton, verlagsfrisch (Bestell Nr.: 101577)   10,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum; Nr.16) Gräsel, Jahrgang 1927, 

studierte vom 1952-56 an den Hochschulen für Bildende Künste München und Hamburg. Er 

begann mit keramischen Plastiken, 1964 entwickelte er Steinzeug-Röhrenmontagen, ging 

1965 über zu Röhrenmontagen aus Faserzement (AC), 1967 aus Kunststoff (PVC). 1970 

schuf er erste Arbeiten in Stahl. Er verlegte dazu sein Atelier in Industriebetriebe. Er 

thematisiert die Industriekultur im allgemeinen und den kulturellen Wandlungsprozess des 

Ruhrgebietes im besonderen. 1972-1987 war Gräsel Professor für Bildhauerei und 

Experimentelles Gestalten an der Universität-GH Essen. 

 

Grashofstraße: Meine Schule wird 75. Gymnasium Grashofstraße 1910-1985 Essen, 1985. 

129 S., zahlr.Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3476)   10,00 € 

 

Grau, Reinhold: Fremdarbeiter, Zwangsarbeiter und Kriegsgefangene auf der Zeche 

Emscher-Lippe, Datteln, 1914-1918 und 1940-1945. Datteln, ca.1990. ca.160 S., zahlreiche 

Abbildungen, 4°, Karton, als Manuskript gedruckt (Bestell Nr.: 102214)   20,00 € 

 

Graul und Sommer: Landgericht Bochum 1953. Fetschrift aus Anlaß der Einweihung des 

neuen Landgerichtsgebäudes am 2. Oktober 1953. Bochum, 1953. 58 S., Abbildungen, 

Broschur, 2 Seiten durch Kopie ersetzt (Bestell Nr.: 101719)   10,00 € 

Die Justitbauten in Bochum. Die Entwicklung des Gerichtswesens unter besonderer 

Verwendung rechtshistorischer Forschungsbeiträge 

 

Greiff, Claudia und Christel Scherfling: Baulücke - Flächenreserve - Freiraum. Eine 

Darstellung und Bewertung der Nutzungsmöglichkeiten von Flächenreserven in 

Cityrandgebieten, dargestellt an Beispielen in Bochum-Wattenscheid und Darmstadt. 

Dortmund, 1986. 239 S., zahlreiche Abbildungen und Karten, Karton, 4°, 

maschinenschriftliches Manuskript (Bestell Nr.: 100575)   20,00 € 

Diplomarbeit an der Universität Dortmund 

 

Greiling, Walter und Kurt Horalek: 75 Jahre Duisburger Kupferhütte 1876-1951. 

Duisburg, 1951. 191 S. + 44 Bildtafeln, zahlreiche Textzeichnungen und Portraits von 

Wilhelm Kelter, 4°, Leinen (Bestell Nr.: 102400)   48,00 € 

 

Grewe, H. (Hrsg.): Essen. Starkes Herz der deutschen Lande. Essen, Industriedruck, 1952, 

EA. 239 S., zahlr.Abb., Leinen (Bestell Nr.: 3514)   15,00 € 

Sammelband mit zahlreichen Beiträgen zur Essener Geschichte, u.a.v. Karl Mews, Walter 

Linden, Heinrich Claus, Karl Sabel, Hilde Quast-Theurer, Ludger Ströter und Gerhard 

Steinhauer 

 

Grieger, Manfred und Markus Lupa: Energie und Wasser für Coesfeld. Die städtische 



Versorgungswirtschaft seit Mitte des 19. Jahrhunderts. Coesfeld, 1998. 141 S., zahlreiche 

Abbildungen, Pappband, 4° (Bestell Nr.: 101864)   12,00 € 

 

Griese, Gustav: Geschichte Gelsenkirchens. Band 1: Dorf, Bauerschaft und Kirchspiel 

Gelsenkirchen. Heimatbund, 1960, Erste Ausgabe. 160 S., 10 Pläne, 16 Abbildungen, Karton 

(Bestell Nr.: 102295)   18,00 € 

 

Grieshofer, Franz: Das Ischler Bergfest. Wien, Montan-Vlg., 1970. 36 S., 12 Abb., Karton 

(Bestell Nr.: 3530)   10,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.121) 

 

Griffin, A.R.: Coalmining. London, Longman, 1971. 186 S., 31 Abb.a.Taf., Textabb., Ln, OU 

(Bestell Nr.: 3532)   14,00 € 

 

Grimm, Friedrich: Vom Ruhrkrieg zur Rheinlandräumung. Erinnerungen eines deutschen 

Verteidigers vor französischen und belgischen Kriegsgerichten. Hamburg, 

Hanseat.Verlagsanst., 1930, EA. 254 S., 9 Abb., Ill.Kart., Einb.m.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 

3542)   20,00 € 

Erinnerungen an die Ruhrbesetzung 

 

Grisar, Erich: Die Hochzeit in der Kesselschmiede Marburg, Felsenburg, 1949, EA. 287 S., 

Ill.HLn (Bestell Nr.: 3568)   17,00 € 

Romanhandlung in einer Dortmunder Metallfabrik in den zwanziger Jahren 

 

Grisar, Erich: Die Hochzeit in der Kesselschmiede Marburg: Felsenburg, 1949. EA. 287 S., 

ill.Hln, OU mit Läsuren (Bestell Nr.: 3567)   12,00 € 

 

Grisar, Erich: Die Holtmeiers. Roman. Hamburg, Köhler, 1946, EA. 255 S., ill.HLn, Kanten 

etw.berieben, innen papierbed.gebräunt (Bestell Nr.: 3565)   12,00 € 

Die Wandlung einer Bauern- zu einer Bergarbeiterfamilie in den Zeiten der Gründerjahre im 

Dortmunder Raum 

 

Grob- und Mittelblechkontor (Hrsg.): Grobbleche, Mittelbleche, Schiffsprofile, 

Universaleisen, Sicromal- und Deutrostähle. Düsseldorf,, 1939. 472 S., 53 Fotos, 

zahlr.Zeichnungen im Text, Leder (Bestell Nr.: 3572)   35,00 € 

Ein Verkaufskatalog der Vereinigte Stahlwerke mit zahlreichen dokumentierende 

Abbildungen 

 

Grochowiak, Thomas (Hrsg.): Report Ruhrfestspiele Recklinghausen. 1946-1971. 772 

Photos aus 25 Jahren. Recklinghausen,, 1971. 207 S., ill.Kart. (Bestell Nr.: 3575)   17,00 € 

 

Grond, Gerard Jozef Alfons: Gebirgsbewegungen beim Steinkohlenbergbau. Dissertation, 

Universität Münster, 1926. 46 S., 14 Textabbildungen, 15 Anlagen, Karton mit 

Signaturschild, Stempel auf Titel, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102066)   24,00 € 

 

Gronemann, Walter: Kleine Geschichte des Amtes Wellinghofen. Dortmund, 1983. 80 S., 

zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100389)   16,00 € 

 

Gronemann, Walter: Das Dortmunder Sagenbuch. Sagen, Legenden und sagenhafte 

Geschichten. Bottrop, Pomp, 1994. 248 S., Abb., Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 3580)   

15,00 € 



 

Gronemann, Walter: Auf dem Weg durch die Zeiten. Aus der Geschichte der Evangelischen 

Kirchengemeinde Hörde. Dortmund, 1989. 112 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 

102110)   10,00 € 

 

Gronemann, Walter: Kleine Geschichte der Stadt Hörde. Dortmund, 1974. 80 S., 

zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100391)   16,00 € 

Eine Neubearbeitung des 1928 erschienenen Buches "Hörde" von Wilhelm Brockpähler 

 

Gronemann, Walter: Kleine Geschichte der Stadt Hörde. Dortmund, 1991. 140 S., 

zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100392)   16,00 € 

zweite überarbeitete und erweiterte Auflage 

 

Grontzki, Nina: Als die Steine Feuer fingen. Der Bombenkrieg im Ruhrgebiet. Erinnerungen. 

Essen, Klartext, 2003. 144 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 101410)   10,00 € 

 

Große-Oetringhaus, Hans-Martin: Duisburg und ich. Leben in einer Revierstadt voller 

Kontraste. Avlos, 1998. 120 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100616)   10,00 € 

 

Grossheide, Ksenija: Die Foraminiferen des Doberges bei Bünde und von Astrup. Mit 

Beiträgen zur Geologie dieser Profile (Oligozän, NW-Deutschland). Hannover, 1965. 213 S., 

20 Abbildungen, 19 Tafeln, Karton (Bestell Nr.: 101517)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.60) 

 

Großherzoglich Sächsisches Staatsministerium: Berggesetz vom 1. März 1905 nebst 

Gesetz über die Gebühren in Bergbausachen vom 1. März 1905. Weimar, 1905. 91, 23 S., 

Broschur, kleine Randläsuren (Bestell Nr.: 101311)   50,00 € 

Mit weiteren Zusatzverordnungen zum Sächsischen Berggesetz 

 

Grosspeter: 75 Jahre Grosspeter-Lindemann. Köln, 1961. 135 S., sehr zahlr., tls.farb.Abb., 

Ln, 4°, Einb.etw.fleck. (Bestell Nr.: 3600)   19,00 € 

 

Grothe, Hans: Metallhüttenkunde. Heidelberg, Winter, 1949. 220 S., 46 Abbildungen, 

Leinen (Bestell Nr.: 100494)   15,00 € 

 

Grözinger, Wolfgang (Hrsg.): Mein Vater ist ein Bergmann. Von Kindern gemalt und 

erzählt. Reutlingen, Ensslin & Laiblin, 1962, EA. 80 S., zahlr.farb.Illustrationen, Pappband 

(Bestell Nr.: 3608)   20,00 € 

Ergebnisse eines Wettberwerbs des Eschweiler Bergwerks-Vereins im Aachener Kohlenrevier 

 

Grözinger, Wolfgang (Hrsg.): Mein Vater ist ein Bergmann. Von Kindern gemalt und 

erzählt. München, Prestel, 1962, EA. 80 S., sehr zahlr.farb.Bilder, Pappband (Bestell Nr.: 

3607)   24,00 € 

Ergebnisse eines Wettbewerbs des Eschweiler Bergwerks-Vereins unter Schulkindern des 

Aachener Kohlereviers 

 

Grube, H.: Sedimentologie der Bochumer und Essener Schichten des Ruhrkarbons aufgrund 

von Gesamtmächtigkeiten, Sand- und Kohlenanteilen. Bochum,, 1978. ca.180 S., 

zahlr.Kartenskizzen und Tabellen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 3612)   24,00 € 

(=Mitteilungen der Westfälischen Berggewerkschaftskasse; H.40) 

 



Grubenrettung: Fünfundzwanzig Jahre Hauptstelle für das Grubenrettungswesen Essen. 

Essen, Glückauf, 1935. 64 S., 27 Abb., Leinen, 4°, kl.Bibl.-Schild a.Einb. (Bestell Nr.: 3614)   

38,00 € 

 

Grubert, Wolfgang: Heimaten - Dahlhausen an der Ruhr. Herausgegeben vom 

Stadtteilladen Regenbogen. Bochum, 1997. 70 S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell 

Nr.: 100570)   5,00 € 

Multikultureller Alltag in Bochum-Dahlhausen 

 

Gruga: Gruga. Der Blumengarten an der Ruhr Essen, 1960. 113 S., über 100 Abb., Ln, 4° 

(Bestell Nr.: 3619)   13,00 € 

 

Grumbrecht, Alfred: Einführung in den Bergbau. Essen, Glückauf, 1949, Erste Ausgabe. 

340 S., 100 Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101983)   28,00 € 

Grundlagen des Bergbaus. Das Aufsuchen und die Gewinnung von Bergbaumineralien. Die 

wichtigsten Bergbauzweige und Bergbaumineralien. 

 

Grumbrecht, Alfred: Einführung in den Bergbau. Essen, Glückauf, 1949, Erste Ausgabe. 

340 S., 99 Abbildungen, Register, Leinen (Bestell Nr.: 101143)   30,00 € 

Grundlagen des Bergbaus. Das Aufsuchen und die Gewinnung von Bergbaumineralien. Die 

wichtigsten Bergbauzweige und Bergbaumineralien 

 

Grumbrecht, Alfred: Aus einer kleinen Hochschulstadt. Betrachtungen über das Leben und 

Treiben im lieben alten Clausthal. Clausthal, Pieper, 1950. 132 S., Abbildungen, Karton, 

Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101248)   10,00 € 

 

Grünberg, Karl: Brennende Ruhr. Roman aus der Zeit des Kapp-Putsches. Berlin, Neues 

Leben, 1968. 332 S., 1 Karten, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101614)   12,00 € 

 

Gruner, Justus: Meine Wanderung durch das Hellwegland oder Schilderung des sittlichen 

und bürgerlichen Zustandes in den Städten Dortmund, Unna, Hamm, Werl und Soest am 

Ende des 18. Jahrhunderts. Unna, Timm, 1956. 16 S., Broschur (Bestell Nr.: 102293)   

12,00 € 

Auszug aus dem 1802 erschienen zweibändigen Werkes von Gruner "Meine Wallfahrt zur 

Ruhe und Hoffnung". Gruner war 1814 Generalgouverneur des Mittelrheins und organisierte 

die preußische Verwaltung im Bergischen Land 

 

Grünschläger, Richard u.a.: Fünfzig Jahre Ennepe-Ruhr-Kreis. Die Entstehung eines 

Landkreises aus der Retorte. Schwelm, 1979. 91 S., Karton (Bestell Nr.: 100783)   12,00 € 

 

Grünschläger, Richard u.a.: Fünfzig Jahre Ennepe-Ruhr-Kreis. Die Entstehung eines 

Landkreises aus der Retorte. Schwelm, 1979. 91 S., Karton (Bestell Nr.: 100778)   12,00 € 

 

Gumbinger, Manfred: Becker-Stahl. Sonderveröffentlichung der Stadtwerke Willich GmbH 

zum Tag der offenen Tür am 26. April 1998. Willich, 1998. 48 S., zahlreiche Abbildungen, 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 101806)   18,00 € 

Eine Dokumentation über das Stahlwerk Becker A.-G. Willich 

 

Gumz, Wilhelm: Kurzes Handbuch der Brennstoff- und Feuerungstechnik. Berlin, Springer, 

1942, Erste Ausgabe. 447 S., 150 Abbildungen, 69 Zahlentafeln, Leinen (Bestell Nr.: 

100317)   30,00 € 



 

Gunnemann, Hedwig (Hrsg.): Bruno Gluchowski - ein Chronist seiner Zeit. Zu seinem 

80.Geburtstag. Dortmund, 1980. 96 S., 1 Portr., Kart. (Bestell Nr.: 3674)   12,00 € 

(=Mitteilungen der Stadt- und Landesbibliothek Dortmund; Heft 14)Gluchowski (1900-1985) 

war vor allem mit "Der Durchbruch" als Schauspiel, Hörspiel und Roman erfolgreich 

 

Guntenberger, Ingo: Herrenhäuser in Essen. Essen, Tosch, 1978. 76 S., Abb., 

Wappenzeichnungen v. Kurt Schweder, Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 3675)   18,00 € 

 

Günter, Janne: Leben in Eisenheim. Arbeit, Kommunikation und Sozialisation in einer 

Arbeitersiedlung. Mit Fotografien von Roland Günter. Weinheim, Beltz, 1980. 229 S., Karton 

(Bestell Nr.: 102456)   14,00 € 

 

Günter, Roland und a.: Das Ruhrgebiet im Film. Band 2. Oberhausen, Laufen, 1978, EA. 

600 S., Karton (Bestell Nr.: 3676)   15,00 € 

 

Gurwitsch, I.I.: Seismische Untersuchung Stuttgart, Enke, 1970. 699 S., 273 Abb., Ln, OU 

(Bestell Nr.: 3690)   35,00 € 

Mit ausführlichem Literaturverzeichnis 

 

Gutehoffnungshütte (Hrsg.): Gutehoffnungshütte in zwei Jahrhunderten. Oberhausen, 

1958. 48 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 102004)   20,00 € 

 

Gutehoffnungshütte (Hrsg.): Die Gutehoffnungshütte Oberhausen, Rheinland. Zur 

Erinnerung an das 100jährige Bestehen. 1810-1910. Oberhausen, 1910. VII, 174 S., 4 

ganzseitige Portraits, 23, teils doppelseitige Schautafeln, 4 gefaltete Pläne, zahlreiche 

Textzeichnungen im ersten und zweiten Teil, 245 Abbildungen im zweiten Teil, Leder, 

Rundum-Goldschnitt, 4°, Einband etwas berieben (Bestell Nr.: 102078)   160,00 € 

Aufwendig gestaltete Festschrift in der seltenen Luxus-Ausgabe. Der erste Teil von A. 

Woltmann beinhaltet die Geschichte der Gutehoffnungshütte, der zweite Teil schildert die 

Werke der GHH nach dem aktuellen Stand 

 

Gutehoffnungshütte: Die Neuordnung der Gutehoffnungshütte. Oberhausen,, 1953. 34 S., 

Abb., 2 Klapptafeln, Karton (Bestell Nr.: 3697)   18,00 € 

 

Gutehoffnungshütte: Geschäftsbericht 1959/60 Oberhausen, 1960. 57 S., Kart., 4° 

(Bestell Nr.: 3698)   10,00 € 

 

Gutehoffnungshütte: Die Gutehoffnungshütte Oberhausen, Rheinland. Zur Erinnerung an 

das 100jährige Bestehen 1810-1910. Oberhausen, 1910. 174 S., 4 Bildtafeln (diese stark 

fleckig), zahlreiche Abbildungen, 4 gefaltetet Tafeln, Leinen, 4°, Einband etwas berieben, 

Stempel auf Titelblatt, zu Beginn sehr zahlreiche Unterstreichungen in Blei, insgesamt noch 

akzeptables Exemplar (Bestell Nr.: 101422)   40,00 € 

 

Guyan, Walter Ulrich (Hrsg.): Vita pro ferro. Festschrift für Robert Durrer zum 75. 

Geburtstag am 18. November 1965. Schaffhausen, 1965. 309 S., sehr zahlreiche 

Abbildungen, Leinen, 4°, einwandfrei (Bestell Nr.: 100112)   40,00 € 

Nr. 69 von 500 nicht im Buchhandel vertriebenen Exemplaren.  Zahlreiche metallurgisch-

archäologische Beiträge, daneben Biographisches zu Robert Durrer 

 

Gymnasium: Gymnasium am Stoppenberg. Tagesheimschule des Bistum Essen. 



Jahresschrift 1996-1997. Essen, 1997. 132 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3710)   6,00 € 

 

Haalck, H. (Hrsg.): Lehrbuch der angewandten Geophysik. 2 Bände. Berlin, Borntraeger, 

1953/58, 2.erg.Aufl. 262, 328 S., 370 Abb., 20 Tafeln im Anhang, Leinen (Bestell Nr.: 3720)   

32,00 € 

 

Haarmann, Karl und a.(Bearb.): Bergmännisches Lesebuch. Essen, Glückauf, 1940, EA. 

419 S., Ln (Bestell Nr.: 3722)   23,00 € 

Lesestücke zu: Heimat und Vaterland; Beruf und Leben des Bergmanns; Schaffen und 

Wirken anderer Berufe; Aus deutscher Vergangenheit; Aus deutscher Gegenwart 

 

Haarmann, Karl: Der Bergmannsfreund. Ein Ratgeber zur Bekämpfung der Unfallgefahren 

im Steinkohlenbergbau. Bochum, 1934, 2.verbesserte Auflage. 386 S., 239 Abbildungen, 1 

farbige Tafel, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 101253)   40,00 € 

 

Haarmann, Karl: Die erdgeschichtliche Vergangenheit der Umgegend von Witten. Ein 

Beitrag zur Heimatkunde. Witten, 1911, Erste Ausgabe. 42 S., 3 Abbildungen, 1 Karte, 5 

geologische Profile, Karton mit kleinem Signaturschild, Stempel auf Einband und Titel, 

(Bestell Nr.: 102126)   18,00 € 

 

Haarmann, Karl: Der Bergmannsfreund. Ein Ratgeber zur Bekämpfung der Unfallgefahren 

im Steinkohlenbergbau. Bochum, 1927, Erste Ausgabe. 415 S., 270 Textabbildungen, 1 

gefalt.farbige Karte, Leinen, Einband etw.fleckig (Bestell Nr.: 100057)   40,00 € 

Unfallgefahren in Hauptschächten, Blindschächten und Bremsbergen. Unfallgefahren bei der 

Förderung und Fahrung in söhligen Strecken. Unfallgefahren durch Stein- und Kohlenfall. 

Erstickungs-, Vergiftungs- und Explosionsgefahren. Unfallgefahren im Übertagebetrieb. Die 

Unfallgefahren im Bergbau in zahlenmäßiger Darstellung 

 

Haas, Hippolyt: Katechismus der Versteinerungskunde (Petrefaktenkunde, Paläontologie). 

Eine Übersicht über die wichtigeren Formen des Tier- und Pflanzenreiches der Vorwelt. 

Leipzig, Weber, 1902, 2.verm.Aufl. 237 S., 1 Bildtaf., 234 Textabb., Ppbd (Bestell Nr.: 3724)   

20,00 € 

 

Häfele, Wolf und Wolfgang Sassin: Zukünftige Energieversorgung: Optionen und 

Strategien. Essen, Glückauf, 1976. 48 S., Schaubilder, Karton (Bestell Nr.: 101258)   8,00 € 

(=Bergbau, Rohstoffe, Energie; Band 14) 

 

Hagedorn, Hermann: Märchenzauber. Twölf Märchen opp platt. Essen, Borbecker 

Nachrichten, 1951, EA. 98 S., Federzeichn.v. Lore Pauls, Pappband (Bestell Nr.: 3761)   

16,00 € 

 

Hagedorn, Hermann: Honneseele. Geschichten von onse verbeenige Frönne. Essen, 

Küster, ca.1943. 68 S., Karton, kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 3763)   10,00 € 

 

Hagedorn, Hermann: Hämann Ohme Joann. Stemmen uut Blaut on Äre. Essen, Küster, 

1941, EA. 86 S., Karton (Bestell Nr.: 3760)   16,00 € 

 

Hagener: Hagener Heimatkalender 1970. Beiträge zur Literatur, Kultur und Geschichte in 

Hagen und Umgebung. Elfter Jahrgang. Hagen, Linnepe, 1970. 160 S., Abb., Kart. (Bestell 

Nr.: 3788)   14,00 € 

Sasse: Kommunale Gedanken und Erinnerungen - Oberbürgermeister in Hagen; Voß: Rund 



um den Selberg; Schnettler: Haus Niedernhof; Jellinghaus: 90 Jahre Deutsches Rotes Kreuz 

in Hagen; und weitere Beiträge 

 

Hager, Heinz: Augenklinik Mülheim an der Ruhr. 1986. 18 S., Abbildungen, Broschur 

(Bestell Nr.: 100640)   5,00 € 

Sonderdruck 

 

Hager, Kurt: Festschrift zur Feier des 750jährigen Bestehens der Bergstadt Freiberg. 

Hrsg.v. Landesverein Sächsischer Heimatschutz. Dresden,, 1938. 194 S., 64 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 3789)   34,00 € 

 

Hahne, C.: Werden, Aufbau und Lagerung des Kohlen- und seines Deckgebirges im Rhein-

Ruhr-Lippe-Gebiet. Ein kurzer bebildeter geologischer Überblick in verständlicher Form. 

Ahlen, ca.1975. 22 S., 12 Abb., Kart., 4° (Bestell Nr.: 3796)   12,00 € 

 

Hahne, Carl: Die Paläogeographie und Ablagerungsverhältnisse des Indegebietes bei 

Aachen, insbesondere des Feldes der Grube Eschweiler Reserve zur Fettkohlenzeit. Berlin, 

1933, Erste Ausgabe. 60 S., 7 gefaltete Tafeln, Leinen (Bestell Nr.: 101502)   20,00 € 

(=Archiv für Lagerstättenforschung; Heft 55) 

 

Hall, A.L.: Corundum in the Northern and Eastern Transvaal. Pretoria,, 1920. 221 S., Abb., 

Faltkarten, Broschur, Einb.m.kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 3807)   30,00 € 

 

Hamburger, Ernst: Zur Kohlen- und Rohstoffnot. Ihre Ursachen und ihre Überwindung. 

Berlin, Vlg.d.Kulturliga, ca.1920. 31 S., Brosch., kl.Randläsuren (Bestell Nr.: 3826)   5,00 € 

 

Häming, Josef: Die Abgeordneten des Westfalenparlaments 1826-1978. Münster, 1978, 

Erste Ausgabe. 703 S., zahlreiche Portraits, Register, Leinen (Bestell Nr.: 102302)   30,00 € 

(=Westfälische Quellen und Archivverzeichnisse; Bd.2) 

 

Hamm: Historische Karten und Pläne. Ausstellung aus Anlass der 750-Jahrfeier. Hamm, 

1976. 32 S., 16 Karten, Broschur, Querformat (Bestell Nr.: 101705)   8,00 € 

 

Hammerschmidt: Die provinzielle Selbstverwaltung Westfalens. Herausgegeben aus Anlaß 

des fünfzigsten Zusammentritts des Westfälischen Proviniziallandtages. Mnster, Bredt, 1909, 

Erste Ausgabe. 464, 103 S., Abbildungen auf Tafeln, Halb-Leinen mit Signaturschild, 

Stempel auf Titel, Einband etwas gebräunt (Bestell Nr.: 102128)   30,00 € 

 

Handelskammer (Hrsg.): Jahresbericht der Handelskammer für die Kreise Essen, 

Mülheim-Ruhr und Oberhausen zu Essen. 1912 und 1913. Vier Teile in einem Band. Essen, 

Giradet, 1913/14.. 202, 115, 274, 120 S., 4°, Pappband mit kleinem Signaturschild, 

Stempel auf Titel, unteres Kapital mit kleiner Fehlstelle (Bestell Nr.: 102119)   25,00 € 

 

Hanisch, Karl-Heinz: Gruga - Blumengarten an der Ruhr. Essen, Webels, 1966. 149 S., 

sehr zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag, 4° (Bestell Nr.: 101722)   12,00 € 

 

Hansen, Joseph: Die Rheinprovinz 1815-1915. Hundert Jahre preußischer Herrschaft am 

Rhein. 2 Bände. Bonn, Marcus & Webers, 1917, Erste Ausgabe. 861, 558 S., 1 farbige, 

gefaltete Karte, Halb-Leinen mit Signaturschild und Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102164)   

68,00 € 

 



Hantsche, Irmgard (Hrsg.): Zur Geschichte der Universität. Das "Gelehrte Duisburg" im 

Rahmen der allgemeinen Universitätsentwicklung. Bochum, Brockmeyer, 1997. 188 S., 

Karton (Bestell Nr.: 3876)   14,00 € 

(=Duisburger Mercator-Studien; Nr.5) unter anderem mit: Die alten Duisburger 

Universitätsschriften 

 

Häntzschel-Clairmont, W.: Die Praxis des modernen Maschinenbaues. 

Gemeinverständliche Darstellung der technischen Grundlagen und Praktiken des 

Maschinenbaues. Band 1. Berlin, Weller, 1912. 804 S., 10 farbige Bildtafeln, 615 

Textabbildungen, 115 Tabellen, Leinen, Einband berieben (Bestell Nr.: 102112)   25,00 € 

 

Hardelauf, Hans-Jürgen: Die Bakterienflora der Ruhr und ihre Veränderung mit dem 

Aufstau des Stausees Kemnade. Dissertation. Bochum, 1984. 172 S., 102 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 3882)   6,00 € 

 

Hardenberg, R.: Industrie, Handel und Gewerbe. Handbuch für Jedermann. Bochum, 

Stumpf, 1913, EA. 316 S., 111 Abb.a.Taf., ill.HLn, Einb.berieben (Bestell Nr.: 3883)   60,00 

€ 

Der Band umfasst die Darstellung der Geschichte und der Gegenwart des Bergbaues, der 

Eisenindustrie und der damit verbundenen Technik und des Handels. Die sehr zahlreichen 

Abbildungen zeigen vor allem Motive von Zechen und Eisenindustrie aus dem Ruhrgebiet 

 

Harenberg, Bodo (Hrsg.): Ruhrgebiet. Die Menschen und ihre Region. Mit 344 

Farbaufnahmen von Edgar Zippel. Dortmund, Harenberg, 1994. 479 S., Leinen, OUmschlag, 

2° (Bestell Nr.: 100671)   20,00 € 

 

Harenberg, Bodo (Hrsg.): Chronik des Ruhrgebiets. Dortmund, Harenberg, 1987. 671 S., 

sehr zahlr.Abb., Ln, 4° (Bestell Nr.: 3887)   20,00 € 

 

Harms: Heimatatlas für Nordrhein-Westfalen. Frankfurt/M., Atlantik-Vlg., ca.1955. 14 S., 53 

Karten, Pläne und Schaubilder, Pappbamd, 4°, Stempel u.Nr. a.Einb. (Bestell Nr.: 3892)   

15,00 € 

 

Harpen: Harpener AG. Bericht über das 122.Geschäftsjahr 1977. Dortmund,, 1978. 42 S., 6 

Abb., gefalt.Tabellen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 3897)   6,00 € 

 

Harpen: Harpener AG. Bericht über das 123.Geschäftsjahr 1978. Dortmund, 1979. 47 S., 8 

Abb., gefalt.Tabellen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 3898)   6,00 € 

 

Harpener Bergbau AG: Bericht über die DM-Eröffnungsbilanz zum 21.Juni 1948. 

Dortmund, 1952. 12 S., Karton, 4°, gelocht (Bestell Nr.: 3899)   5,00 € 

 

Harpener Bergbau AG: Bericht über das 114.Geschäftsjahr 1969. Dortmund, 1970. 24 S., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 3902)   5,00 € 

 

Harpener Bergbau AG: Bericht über das 113.Geschäftsjahr 1968. Dortmund, 1969. 46 S., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 3901)   5,00 € 

 

Hartmann, Hans: Weltmacht Kohle. Stuttgart, Union, 1941. 238 S., Abbildungen, 2 

gefaltete Tafeln, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 102027)   12,00 € 

 



Hartmann, Hans: Weltmacht Kohle Stuttgart, Union, 1940, EA. 238 S., 25 Abb., 1 

Klapptaf., Ln, Einb.m.min.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 3921)   17,00 € 

 

Hartmann, Knut: Der Weg zur gewerkschaftlichen Organisation. Bergarbeiterbewegung 

und kapitalistischer Bergbau im Ruhrgebiet 1851-1889. München, tuduv, 1977. 415 S., 

umfangreiche Bibliographie, Karton (Bestell Nr.: 100083)   20,00 € 

Kapitalistischer Bergbau und die Entwicklung der Bergarbeiterbewegung. Die Bergarbeiter 

als Arbeitskräfte im Kalkül des sich wandelnden Kapitalinteresses im Bergbau 1872-1889. 

Der Übergang von der elementaren zur gewerkschaftlich organisierten 

Bergarbeiterbewegung. Fortschritte und Schwierigkeiten nach 1889 

 

Hasenack, W.: Wirtschaftsgefahren an der Ruhr durch Demontagen Köln, Westdt.Vlg., 

1948, EA. 171 S., Kart. (Bestell Nr.: 3936)   15,00 € 

 

Hasenack, Wilhelm: Wirtschaftsgefahren an der Ruhr durch Demontagen Köln, Westdt.Vlg, 

1948, EA. 171 S., Kart.m.kl.Bibl.-Schild, StaT, etw.gebräunt (Bestell Nr.: 3937)   10,00 € 

 

Haslinde, Heinrich: Joseph Hoppe. Seine Erlebnisse auf der Rektoratschule zu Castrop. 

Jugenderinnerungen. Castrop-Rauxel, Enk, 1994. 72 S., Kart. (Bestell Nr.: 3939)   9,00 € 

Gedichte und Verse über Kindheits- und Schulerlebnisse. Faksimile der Ausgabe bei 

Hilchenbach, Castrop (ca.1920) 

 

Haupt, Walter: Manuelle und elektrische Spannungsmessungen in zwei Gefrierschächten 

während des Gefriervorganges. Dissertation, Bergakademie Clausthal, 1963. 72 S., 68 Abb., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 3965)   20,00 € 

Maschinenschriftliches Manuskript 

 

Hauptmann, Andreas und Bruno Lewin: Kodo-zuroku "Illustrierte Abhandlung über die 

Verhüttung des Kupfers" 1801. Zur Geschichte der Kupfergewinnung in Japan. Bochum, 

1984. 119 S., 12 Schrifttafeln, 17 s/w- und 14 kolorierte Abbildungen, Halb-Leinen, 

verlagsfrisch (Bestell Nr.: 101573)   10,00 € 

(=Veröffentlichungen aus dem Deutschen Bergbau-Museum; Nr.29) Im Format des 

japanischen Originals bietet dies Buch erstmals in deutscher Sprache die vollständige 

Reproduktion mit dem kompletten Text und allen Abbildungen. Es wird ergänzt mit einem 

Beitrag über die Geschichte der Kupfergewinnung in Japan, sowie durch ausführliche berg- 

und hüttentechnische Erläuterungen, die die Übersetzung mit zusätzlichen Angaben 

erschließen. 

 

Hauptmann, Andreas: 5000 Jahre Kupfer in Oman. Band 1: Die Entwicklung der 

Kupfermetallurgie vom 3.Jahrtausend bis zur Neuzeit. (=Der Anschnitt, Beiheft 4). Bochum,, 

1985. 137 S., 84 Abbildungen, Literaturverzeichnis, 4°, illustrierter Karton (Bestell Nr.: 

3966)   22,00 € 

 

Hauptstaatsarchiv (Hrsg.): Wirtschaft und Gesellschaft am Niederrhein. Dokumente aus 9 

Jahrhunderten. Ausstellung des Hauptstaatsarchives Düsseldorf 1974. Düsseldorf,, 1974. 85 

S. + 17 Abb., Kart. (Bestell Nr.: 3978)   5,00 € 

 

Hauptstaatsarchiv (Hrsg.): Nordrhein-Westfalen. Kernland der Bundesrepublik. Eine 

Ausstellung der Staatlichen Archive des Landes Nordrhein-Westfalen aus Anlaß des 

40jährigen Bestehens der Bundesrepublik Deutschland. Siegburg, Schmitt, 1989, EA. 241 S., 

zahlr.Abb., Ill.Kart., 4° (Bestell Nr.: 3979)   5,00 € 

 



Haußmann, Frederick: Der Neuaufbau der deutschen Kohlenwirtschaft im internationalen 

Rahmen. Ein Beitrag zur Anwendung des Antitrust-Gedankens auf Europa. München, Beck, 

1950, Erste Ausgabe. 181 S., 3 gefaltete Anlagen Karton, Einband berieben, Stempel auf 

Titel (Bestell Nr.: 101912)   12,00 € 

 

Haxel, Heinrich (Hrsg.): Lippe vor 100 Jahren. Aus dem "Antiquarischen Album" der 

Lippischen Landesbibliothek. Detmold, 1961. 68 S., Textabb. + 80 Bildtaf., Ln, Querformat 

(Bestell Nr.: 4012)   5,00 € 

 

Hebel, Johann Peter: Der Bergmann von Falun. Mit Holzstichen von Ernst von 

Dombrowski. Wien, Montan-Vlg., 1960. 20 S., Bütten-Papier, Karton (Bestell Nr.: 4030)   

15,00 € 

(=Leobener Grüne Hefte; Nr.42) Herausgabe aus Anlaß des 10jährigen Bestehens des 

"Leobener Arbeitskreises" 

 

Heer, Monika: Vom schwarzen Gold zur grünen Zukunft. Texte zur Bergbaugeschichte im 

Heimat- und Naturkunde-Museum Wanne-Eickel. Herne, ca.1999. 28 S., zahlreiche 

Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101956)   10,00 € 

 

Heese, Alfred (Bearb.): Gestalt und Wandel des Reviers. Dortmund/Essen, 1993. 288 S., 

Abb., Pappband (Bestell Nr.: 4053)   8,00 € 

Hoesch/Krupp-Jahresgabe mit Beiträgen zu Unternehmern an der Ruhr, Arbeiterleben im 

Wandel, Das Ruhrgebiet im Wandel mit den Augen der Künstler, Von der Krise zum 

Strukturwandel. 

 

Heese, Maria: Der Landschaftswandel im mittleren Ruhrindustriegebiet seit 1820. Münster, 

Coppenrath, 1941, Erste Ausgabe. 80 S., 115 Abbildungen und Karten, Karton, 4° (Bestell 

Nr.: 101626)   30,00 € 

(=Arbeiten der Geographischen Kommission; Band 6) Gebiet Bochum und Recklinghausen 

 

Hegel, Eduard: Kirchliche Vergangenheit im Bistum Essen. Essen, Driewer, 1960. 311 S., 

85 Abb., Ln (Bestell Nr.: 4057)   18,00 € 

 

Hegemann, Michael (Bearb.): Bergbau in Bottrop. Aus der Geschichte der Prosper-Zechen 

und des Bergwerks Prosper-Haniel. 2 Bände. Essen, Pomp, 1996. 132, 62 S., zahlreiche 

Abbildungen, Karton, im Schuber (Bestell Nr.: 100833)   35,00 € 

Chronik der 140 Jahre: 1856-1996 

 

Hegemann-Lescher, Monika: Suchet der Stadt Bestes. Gedanken zu einer deutsch-

israelischen Städtepartnerschaft. 20 Jahre Recklinghausen - Akko. Recklinghausen, 

Winkelmann, 1998. 143 S., Abbildungen, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 102525)   15,00 

€ 

 

Hegermann, Günter: Steinkohlenbergwerk Osterfeld. 100 Jahre Förderung 1879-1979. Die 

Geschichte unseres Bergwerks im Wandel der Zeit. Oberhausen, 1979. 74 S., Abbildungen, 

Karton (Bestell Nr.: 102010)   20,00 € 

 

Hegewald, Ulf (Hrsg.): Das Duisburg-Projekt. Studenten der Fachhochschule Aachen 

zeichnen und malen in Duisburg-Hamborn. Aachen, Emhart, 1985. 77 S., 69 ganzs.Abb., 

Ppbd (Bestell Nr.: 4061)   18,00 € 

 



Hegler, Gustav: Eickel-Wanne einst und jetzt. Geschichte der Gemeinden beider Aemter: 

Wanne, Röhlinghausen, Crange, Eickel und Holsterhausen sowie der Gemeinde Hordel. 

Herne, 1981. 244 S., 23 Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102535)   30,00 € 

Nachdruck der Ausgabe von 1903 

 

Hegler, Gustav: "Aus der Väter Tagen." Bilder zur Heimatkunde von Eickel-Wanne. 

Nachdruck der Ausgabe von 1911. Herne, 1979. 280 S., Karton (Bestell Nr.: 102107)   

25,00 € 

 

Heidenhain, Joh.: Chemisch-geologische Betrachtung der Gypsvorkommnisse in der 

Zechsteinformation. 1874. 9 S., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 4067)   5,00 € 

 

Heiermann, Heinrich: Von der Mechanisierung zur Automatisierung. Bergtechnik bei der 

Ruhrkohle AG. Essen, 1989. 48 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102032)   8,00 € 

 

Heilfurth, Gerhard: Der Bergbau und seine Kultur. Eine Welt zwischen Dunkel und Licht. 

Zürich, Atlantis, 1981, Erste Ausgabe. 321 S., zahlreiche Abbildungen, 4°, Leinen, 

OUmschlag, im Schuber, einwandfrei (Bestell Nr.: 102216)   40,00 € 

 

Heilfurth, Gerhard: Das Bergmannslied. Wesen, Leben, Funktion. Kassel, Bärenreiter, 

1954, Erste Ausgabe. 790 S., 32 Bildtafeln, sehr zahlreiche Notenbeispiele, Register, Leder, 

oberes Kapital mit kleinem Einriss (Bestell Nr.: 101244)   80,00 € 

"Ein Beitrag zur Erhellung von Bestand und Wandlung der sozial-kulturellen Elemente im 

Aufbau der industriellen Gesellschaft". 

 

Heimat- und Verkehrsverein (Hrsg.): 100 Jahre Verkehrsverein in Kettwig. Essen,, 1990. 

84 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 4080)   5,00 € 

 

Heimat- und Verkehrsverein (Hrsg.): Festschrift zu den Heimatwochen 1957 anläßlich 

der 100jährigen Wiederkehr der Stadtwerdung unserer Gartenstadt Kettwig. Kettwig,, 1957, 

EA. 143 S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 4078)   20,00 € 

 

Heimat: Die Heimat. Zeitschrift des Westfälischen Heimatbundes. 1924, Heft 6. 44 S., Abb., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 4075)   5,00 € 

Beiträge: Buer im Wandel der Zeiten; weitere Beiträge 

 

Heimat: Die Heimat. Zeitschrift des Westfälischen Heimatbundes. 1926, Heft 5. 36 S., Abb., 

Karton, 4° (Bestell Nr.: 4077)   5,00 € 

 

Heimatbund (Hrsg.): Heimatkalender der Herrlichkeit Lembeck und Dorsten. 45.Jahrgang 

1986. Dorsten, 1986. 258 S., Abbildungen, Karton in Folie, Stempel (Bestell Nr.: 100547)   

10,00 € 

Dokumente zum Alltag in Dorsten und Umgebung 1945/46; Die Drosten und Amtmänner des 

Amtes Schermbeck; Aus Dorstens Sportgeschichte; zahlreiche weitere Beiträge 

 

Heimatbund (Hrsg.): Heimatkalender der Herrlichkeit Lembeck und Dorsten. 43.Jahrgang 

1984. Dorsten, 1984. 268 S., Abbildungen, Karton in Folie, Stempel (Bestell Nr.: 100555)   

10,00 € 

Altschermbeck vor 300 Jahren; 340 Jahre Gymnasium Petrinum; Deutsche Keramit-Werke; 

In Sachen Augustin Wibbelt; zahlreiche weitere Beiträge 

 



Heimatbund (Hrsg.): Heimatkalender der Herrlichkeit Lembeck und Dorsten. 48.Jahrgang 

1989. Dorsten, 1989. 214 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100549)   10,00 € 

Die Timmermannsche Scheune - Dorstens erste Turnhalle; 500 Jahre Franziskanerkloster in 

Dorsten; Das Bergwerk Fürst Leopold/Wulfen; zahlreiche weitere Beiträge 

 

Heimatbund (Hrsg.): Heimatkalender der Herrlichkeit Lembeck und Dorsten. 47.Jahrgang 

1988. Dorsten, 1988. 178 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100548)   10,00 € 

Ehrenbürger Hans Lampen; Geschichte der Schermbecker Apotheke; Aus der Chronik der 

Volksschule Erle; zahlreiche weitere Beiträge 

 

Heimatkalender: Heimatkalender für Groß-Essen 1941. Essen,, 1940. 288 S., zahlr.Abb., 

Karton, kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 4081)   25,00 € 

 

Heimatkalender: Ruhrländischer Heimatkalender 1951. Essen,, 1950. 207 S., zahlr.Abb., 

Karton (Bestell Nr.: 4082)   15,00 € 

 

Heimatkalender: Heimatkalender der Herrlichkeit Lembeck 1985. Hrsg.v.Heimatbund. 

Dorsten, 1985. 272 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4085)   10,00 € 

 

Heimatmuseum (Hrsg.): Das Heimatmuseum mit seiner Bergwerksanlage in Zellerfeld. 

Clausthal-Zellerfeld, ca.1950. 40 S., zahlreiche Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 101919)   

12,00 € 

 

Heimatstadt: Die Heimatstadt Essen. Jahrbuch 1966/67. Hrsg.v. Carl Jansen. Essen, 

Müller, 1966. 199 S., zahlr.Abb., Ill.Kart., StaT (Bestell Nr.: 4089)   13,00 € 

Verkehr in Essen; Essen, die Metropole des deutschen Brieftaubensports; Der Ruf nach 

Kohle vor 125 Jahren; Die Essener Goethe-Gesellschaft; Wiederaufbau und Restaurierung 

Essener Baudenkmäler; u.a.Beiträge 

 

Heimatstadt: Die Heimatstadt Essen. Heimatkalender 1948. Essen, Wibbelt, 1948. 158 S., 

43 Abb., Zeichn., Brosch.m.kl.Rückenschild, St.a.Vs. (Bestell Nr.: 4086)   13,00 € 

 

Heimatstadt: Die Heimatstadt Essen. Jahrbuch 1955. Hrsg.v. Carl Jansen. Essen, Müller, 

1954. 176 S., zahlr.Abb., Ill.Kart. (Bestell Nr.: 4087)   15,00 € 

Die Stadtsilhouette; Fünf Böhmer-Häuser im alten Essen; Essener Schulbausorgen; Maler 

Barthel Bruyn in Essen und Werden; Aus der Geschichte des Essener Grüns; u.a.Beiträge 

 

Heinemann, Gustav: Der Bergschaden auf der Grundlage des preußischen Rechtes. Berlin, 

Engel, 1954, 2.verbesserte Auflage. 142 S., Leinen (Bestell Nr.: 101197)   24,00 € 

 

Heinemann, Otto: Kronenorden vierter Klasse. Das Leben des Prokuristen Heinemann 

(1864-1944). Herausgegeben und mit einem Vorwort von Walter Henkels. Düsseldorf, Econ, 

1969, Erste Ausgabe. 282 S., Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101838)   12,00 € 

Die Memoiren des Vaters des ehemaligen Bundespräsidenten gelten der Ereignissen und 

Zuständen der Zeit, der Familie und der Firma Fried.Krupp in Essen 

 

Heinrichsbauer, August: Der Ruhrbergbau in Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft. 

Essen, Glückauf, 1948. 173 S., Halb-Leinen (Bestell Nr.: 101003)   15,00 € 

 

Heinrichsbauer, August: Die Wasserwirtschaft im rheinisch-westfälischen Industriegebiet. 

Essen, Glückauf, 1936, Erste Ausgabe. 142 S., 71 Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101399)   



30,00 € 

Die Bedeutung des Wassers für Schwerindustrie und Landwirtschaft, die 

wasserwirtschaftlichen Verhältnisse des Emschergebietes bis zur Jahrhundertwende, die 

Wasserversorgung des Ruhrkohlenbezirks durch Wasserwerke und Ruhrtalsperrenverein 

 

Heinrichsbauer, August: Der Ruhrbergbau in Vergangenheit, Gegenwart und Zukunft. 

Essen, Glückauf, 1948, Erste Ausgabe. 173 S., Tabellen, Halb-Leinen (Bestell Nr.: 101187)   

15,00 € 

 

Heinson, Torsten und a.: Das Ruhrgebiet packt aus. Hrsg.v. Kommunalverband 

Ruhrgebiet und Euro RSCG Thomson Heinson. Essen,, 1996. 169 S., sehr zahlr.farb.Abb., 

Pappband, OU, 4° (Bestell Nr.: 4125)   20,00 € 

Zehn Jahre Werbung für eine unerschöpfliche Region 

 

Heise - Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung des 

Steinkohlenbergbaues. 2 Bände. Bearb.v. Hellmut Fritzsche. Berlin, Springer, 1938/50, 

7.Aufl. 667,710 S., 1318 Abb., Ln, kl.Bibl.-Schild a.Rücken, Sta.aTitelbl. (Bestell Nr.: 4129)   

40,00 € 

 

Heise - Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung des 

Steinkohlenbergbaues. 2 Bände. Bearb.v. Hellmut Fritzsche. Berlin, Springer, 1942/50, 

8./7.Aufl. 687,710 S., 1357 Abb., 1 Farbtaf., Ln, Kanten etw.berieben, Bd.1 etw.locker 

(Bestell Nr.: 4130)   35,00 € 

 

Heise, F. und F. Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung des 

Steinkohlenbergbaues. 2 Bände. Berlin, Springer, 1923, 4./.5. Auflage. 626, 662 S., 1275 

Abbildungen, 1 farbige Tafel, priv. Leinen mit rückenverstärkendem Leinenband, Kanten 

etwas berieben (Bestell Nr.: 100171)   40,00 € 

 

Heise, F. und F.Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung des 

Steinkohlenbergbaues. 2 Bände. Berlin, Springer, 1923, 5./4.Aufl. 626,662 S., 1275 Abb., 1 

farb.Taf., Einb.m.Kl.Bibl.-Schild., St.a.Titelbl., Kanten etw.berieben (Bestell Nr.: 4133)   

40,00 € 

 

Heise, F. und F.Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung des 

Steinkohlenbergbaues. 2 Bände. Berlin, Springer, 1930/32. 716,805 S., 1 Farbtaf., 1546 

Textabb., Ln (Bestell Nr.: 4134)   50,00 € 

./6.Auflage. Umfaßt: Gebirgs- und Lagerstättenlehre. Schürf- und Bohrarbeiten. 

Gewinnungsarbeiten. Sprengarbeit. Grubenbewetterung. Grubenausbau. Schachtabteufen. 

Förderung. Wasserhaltung. Grubenbrände, Atmungs- und Rettungsgeräte. 

 

Heise,, F. und F. Herbst: Lehrbuch der Bergbaukunde mit besonderer Berücksichtigung 

des Steinkohlenbergbaues. Erster Band. Berlin, Springer, 1914, 3., verbesserte und 

vermehrte Auflage. 613 S., 529 Abbildungen im Text, 2 farbige Tafeln, Papp-Band, größere 

Gebrauchsspuren, Lagen lose (Bestell Nr.: 100427)   15,00 € 

 

Heise: Ein Rad greift in's andere. Zum 75jährigen Bestehen der Alfelder Eisenwerke. Alfeld, 

1965. 84 S., zahlreiche Abbildungen, Pappband, 4° (Bestell Nr.: 101795)   35,00 € 

Carl Heise Kom.-Ges./vorm. Otto Wesselmann & Cie. Maschinenfabrik Eisengießerei 

 

Heistermann, Marion (Redak.): Dem Wandel auf der Spur. Strukturveränderungen der 



Stadt Essen in Ansichten und Analysen. Essen, Klartext, 1999. 96 S., zahlr.Abb., ill.Karton, 

4° (Bestell Nr.: 4138)   12,00 € 

 

Helbing, Carl: Die Hochbauten der Stadtgemeinde Mülheim a.d. Ruhr seit den 

Eingemeindungen im Jahre 1904. Mülheim, Bagel, 1912, EA. 158 S., 81 Abb., Leinen, 4°, 

Einband und Buchblock etw.gebogen, innen etw.locker, sehr selten (Bestell Nr.: 4143)   

120,00 € 

Mit Widmung des Verfassers auf Vorsatz, datiert und signiert 

 

Helbing, Heinrich: 25 Jahre Emschergenossenschaft 1900-1925. Essen,, 1925. 27,550 S., 

400 Abb., sehr zahlr.Schaubilder und Tabellen, 1 farb.Faltkarte (in Lasche) HPgmt, 

kl.Papierschild a.Einb. (Bestell Nr.: 4146)   65,00 € 

 

Helbing: 25 Jahre Emschergenossenschaft 1900-1925. Essen,, 1925. 27, 550 S., 400 Abb., 

sehr zahlr.Schaubilder und Tabellen, 1 far b.Faltkarte (in Lasche), HPgmt, 4°, einwandfrei 

(Bestell Nr.: 4141)   70,00 € 

 

Helbing: Wasser und Abwasser im Lippegebiet. Denkschrift zur Gründung einer 

Lippegenossenschaft. M.e.Vorwort von Landrat Gerstein. Essen,, 1922. 91 S., 18 

tls.gefalt.Anlagen, Karton, 4°, Gebrauchsspuren, selten (Bestell Nr.: 4140)   80,00 € 

 

Hellbach, Heinrich: Dr. Alexander Schmidt. Der Weg seines Werkes. Blankenstein, 1968. 

43 S., zahlr.Abb., Ln (Bestell Nr.: 4158)   18,00 € 

 

Hellgrewe, Henny: Dortmund als Industrie- und Arbeiterstadt. Eine Untersuchung der 

wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung der Stadt. Dortmund, Ardey, 1951, Erste Ausgabe. 

232 S., Schaubilder, 6 seperat beiligende gefaltete Karten, Halb-Leinen, geringe 

Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101401)   20,00 € 

(=Wirtschafts- und Sozialmonographien deutscher Länder und Städte; Band 2) 

 

Hellkuhl, Antoinette: Empor zum Licht. Arbeitergesangsvereine im westfälischen 

Ruhrgebiet 1878-1914. Stuttgart, Marohl, 1983. 149 S., Abb., Noten, Leinen (Bestell Nr.: 

4163)   14,00 € 

(=Musik im Ruhrgebiet; Bd.1) 

 

Hellkuhl, Antoinette: Empor zum Licht. Arbeitergesangvereine im westfälischen 

Ruhrgebiet 1878-1914. Witten, Marohl, 1983, Erste Ausgabe. 149 S., Abbildungen, Leinen 

(Bestell Nr.: 102145)   14,00 € 

 

Hellmann, Norbert und Stephan Post: Erarbeitung und Durchführung des 

Landschaftsplanes nach Landschaftsgesetz Nordrhein-Westfalen. Darstellung und Bewertung 

der gegenwärtigen Praxis. Hannover,, 1985. 140 S., Karte, Karton, 4° (Bestell Nr.: 4165)   

10,00 € 

Diplomarbeit am Institut für Landschaftspflege und Naturschutz der Universität Hannover 

 

Helmrich, Wilhelm: Das Ruhrgebiet. Wirtschaft und Verflechtung. Münster, Aschendorff, 

1949. 245 S., 2 Faltkarten, HLn (Bestell Nr.: 4167)   18,00 € 

 

Hemscheidt: Hemscheidt 1929-1979. Wuppertal, 1979. 66 S., Abb., Ln im Schuber (Bestell 

Nr.: 4181)   14,00 € 

 



Hendricks, Josef (Hrsg.): Das Ruhrgebiet. Grundlegende Informationen für seine 

Behandlung im Unterricht. Münster,, 1983. 128 S., Abb., Schautafel, Karton (Bestell Nr.: 

4183)   5,00 € 

 

Hendriks, Heinz: Untersuchungen zu einem günstigen Gesteinsangriff mit 

Rollenbohrwerkzeugen. Dissertation, TU Clausthal, 1970. ca.170 S., zahlreiche Abbildungen 

und Schaubilder, Karton, signiert vom Autor (Bestell Nr.: 100980)   18,00 € 

Ein Beitrag zur Weiterentwicklung des maschinellen Vortriebes von Strecken und 

Großbohrlöchern im abrasiven festen Gestein. 

 

Henkel, Egon: Experimentelle und theoretische Untersuchung des Anlaufvorgangs von 

Zweikettenkratzerförderern. Dissertation, RWTH Aachen, 1971. 126 S., Schaubilder, Karton, 

vom Autor signiert (Bestell Nr.: 100986)   18,00 € 

 

Hennekes, Peter (Bearb.): Schrämpraxis für den Steinkohlenbergbau. Bochum, 1944. 88 

S., 50 Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4200)   22,00 € 

Herausgegeben von derMaschinenfabrik und Eisengießerei Gebr.Eickhoff 

 

Hennekes, Peter (Hrsg.): Schrämpraxis für den Steinkohlenbergbau. Bochum, Eickhoff, 

1944. 88 S., 50 Abb., Karton, signiert vom Herausgeber (Bestell Nr.: 4201)   20,00 € 

 

Henry, L.: Traite Géodésie Tachéométrique. Novuelle Edition par G.Boyelle et Th.Dubosq. 

Paris, Morin, 1911. 394 S., 147 Abb., Leinen, Einb.m.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 4204)   

35,00 € 

 

Henschel, Wolfgang F.: Wir brauchen Kohle. Ruhrbergbau 1945-1949. Oberhausen, Asso, 

1986. 55 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101002)   6,00 € 

Begleitbuch zur gleichnamigen Revue der Ruhrfestspiele 

 

Henschel, Wolfgang F.: Wir brauchen Kohle. Ruhrbergbau 1945-1949. Oberhausen, Asso, 

1986. 55 S., Abb., ill.Kart. (Bestell Nr.: 4208)   5,00 € 

Begleitbuch zur gleichnamigen Revue der Ruhrfestspiele 

 

Hensel, Hans: Stuckenbusch. Geschichte eines Stadtteils. Recklinghausen, Winkelmann, 

1986. 127 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 102166)   15,00 € 

 

Hensel, Horst und a. (Hrsg.): Heimat ist dort, wo du dein Geld verdienst. Geschichten aus 

der Geschichte des Ruhrgebiets. Dortmund, Weltkreis, 1986, EA. 328 S., zahlr.Abb., ill.Kart. 

(Bestell Nr.: 4210)   12,00 € 

 

Hensel, Jochen: Kommunale Umweltinformationssysteme. Ausgangssituation, Inhalte und 

Anforderungen bei der Realisierung (mit Erläuterungen zur Situation der Stadt Essen). 

Essen,, 1989. 123, 50 S., Kart., 4° (Bestell Nr.: 4211)   15,00 € 

Diplomarbeit der Fakultät der Geowissenschaften der Ruhr-Universität Bochum. Als 

Manuskript gedruckt 

 

Heppe, Karl Bernd: Kirchenschmuck und Tafelzier. Goldschmiedekunst des Historismus in 

Rheinland und Westfalen. Ausstellung des Kreises Unna in der Ev. Stadtkirche Unna, 8.9. bis 

11.10.1987. Unna, 1987. 300 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 102154)   

12,00 € 

 



Heppe, Karl Bernd: Schätze aus der Fremde. Deutsche und europäische 

Goldschmiedekunst in Rheinland und Westfalen. Eine Ausstellung des Kreises Unna in der 

Ev. Stadtkirche Unna, 2.9. bis 6.10.1985. Unna, 1985. 252 S., sehr zahlreiche Abbildungen, 

Karton (Bestell Nr.: 102152)   12,00 € 

 

Herbig, Ernst und Ernst Jüngst: Bergwirtschaftliches Handbuch. Berlin, Hobbing, 1931, 

EA. 704 S., Ln (Bestell Nr.: 4225)   35,00 € 

Stellung und Bedeutung des Steinkohlenbergbaus in der Volkswirtschaft. Bergwirtschaftliche 

Fragen der Betriebsgestaltung. Die Selbstkosten im Ruhrbergbau. Die Organisation der 

Kohlenwirtschaft 

 

Herbst, H.: Untersuchungen an Treibscheiben mit besonderer Reibkraft. Gelsenkirchen, 

Bertenburg, 1935. 78 S., 35 Abbildungen, Karton mit kl.Bibl.-Schild, Stempel auf Titelblatt 

(Bestell Nr.: 101032)   20,00 € 

(=Berichte der Versuchsgrubengesellschaft; Heft 6) 

 

Herbst, H.: Dynamische Beanspruchung von Förderseilen. Gelsenkirchen, Bertenburg, 

1934, EA. 140 S., 66 Abb., Karton m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 4227)   20,00 € 

(=Berichte der Versuchsgrubengesellschaft; Heft 5) 

 

Herbst, H.: Reibungszahlen für Koepescheiben. Gelsenkirchen, Bertenburg, 1931, EA. 163 

S. + 161 Abb., Karton m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 4226)   20,00 € 

(=Berichte der Versuchsgrubengesellschaft; Heft 3) 

 

Herchenröder, Karl Heinrich: Neue Männer an der Ruhr. Düsseldorf, Econ, 1958, EA. 194 

S., Abb., Ln (Bestell Nr.: 4231)   15,00 € 

 

Hering, Hartmut (Hrsg.): Und das ist unsere Geschichte. Gelsenkirchener Lesebuch. 

Oberhausen, Asso, 1984, Erste Ausgabe. 382 S., zahlreiche Abbildungen, Pappband (Bestell 

Nr.: 100584)   18,00 € 

In zehn chronologisch angeordneten Kapiteln werden wichtige Entwicklungslinien und 

interessante Begebenheiten der Gelsenkirchener Stadtgeschichte wiedergegeben 

 

Hering, Hartmut (Hrsg.): Für uns begann harte Arbeit. Gelsenkirchener 

Nachkriegslesebuch. Oberhausen, Asso, 1986. 363 S., zahlr.Abb., Ppbd (Bestell Nr.: 4241)   

15,00 € 

 

Herker, Hellmuth (Bearb.): 125 Jahre Niederrheinische Industrie- und Handelskammer 

Duisburg-Wesel. Duisburg, 1956, EA. 210 S., Abb., Textzeichn., Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 4243)   

23,00 € 

 

Herker, Hellmuth (Hrsg.): Beiträge zur Wirtschaft und Verwaltung im rheinisch-

westfälischen Industriegebiet. Essen, Verlagsanstalt, 1941, Erste Ausgabe. 219 S., Karton 

(Bestell Nr.: 101128)   20,00 € 

(=Schriften der Volkswirtschaftlichen Vereinigung im rheinisch-westfälischen 

Industriegebiet; Heft 9). Beiträge u.a.: Die Wohnungsfürsorge im Ruhrbergbau (C.Hold); 

Der Gemeinschaftsgedanke im Verkehrswesen des Ruhrgebiets (M.Lamertz); Die Entstehung 

der rheinisch-westfälischen Handelskammern (W.Däbritz); Kriegseinsatz der Industrie- und 

Handelskammern (H.Herker) 

 

Hermann, August: Geschichtliche und kulturgeschichtliche Bilder aus Essen und den 



angrenzenden Gebieten. Essen, Hoeves, ca.1920. 64 S., Broschur, kl.Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 4248)   12,00 € 

 

Hermann, Wilhelm und Gertrude: Die alten Zechen an der Ruhr. Königstein, Köster, 

1982, 2.aktual.Aufl. 133 S., 162 Abb. 1 Faltkarte, ill.Ppbd (Bestell Nr.: 4250)   22,00 € 

Im ersten Teil werden Geschichte und Technik des Ruhrbergbaus skizziert. Der zweite Teil 

umfasst einen Katalog der Ruhrzechen, die bis 1958 in Förderung standen, so wie die seither 

entstandenen oder in Bau befindlichen Bergwerke. Darüber hinaus nennt er weitere 

historisch und architektonisch bedeutsame Schachtanlagen 

 

Herring, Wilh.: Das Problem der Verstaatlichung des preußischen Steinkohlenbergbaus. 

Jena, Fischer, 1914. 109 S., Broschur, nicht aufgeschnitten (Bestell Nr.: 4263)   24,00 € 

 

Herrmann, Axel: Die Asphaltkalk-Lagerstätte bei Holzen/Ith auf der Südwestflanke der 

Hils-Mulde (Über- und Untertage-Aufschlüsse und Bohrungen). Schichtenfolge, 

Fossilführung, Tektonik, Lagerstätteninhalt und Genese. 2 Bände Hannover, 1971/73. 146, 

125 S., 9 Abbildungen, 15 Tafeln Karton (Bestell Nr.: 101543)   25,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.95) 

 

Herzog, Rudolf: Kornelius Vanderwelts Gefährtin Stuttgart, Cotta, 1928, 2.-50.Tsd. 397 S., 

Ln, hint.Einbanddeckel m.kl. Knickspur (Bestell Nr.: 4291)   5,00 € 

Roman aus Duisburg-Ruhrort der zwanziger Jahre 

 

Hessen: Hessen im Aufbau. Eine Leistungsschau in Wort und Bild. Bensheim, Hesse-Vlg., 

1952, EA. 400 S., zahlr.Abb., HLn m.kl.Bibl.-Schild, 4° (Bestell Nr.: 4317)   6,00 € 

 

Hessling, Franz-Josef: Rotterdam, Antwerpen und das Ruhrrevier. Bericht über eine 

Studienfahrt Juli 1966. Essen,, 1966. 21 S., Karten, Karton, 4° (Bestell Nr.: 4324)   15,00 € 

(=Schriftenreihe Siedlungsverband Ruhrkohlenbezirk; Nr.4) 

 

Heuchler, Eduard: Album für Freunde des Bergbaues. Vierzehn Bilder aus dem Leben des 

Freiberger Berg- und Hüttenmannes. Einführung von Gerhard Heilfurth. Frankfurt/M., 

Weidlich, 1978.. 3 Blätter, 2 Text-Blätter, 15 zweifarbige Tafeln 41,5 x 29 cm, in 

Leinenkaschierter Mappe, Querformat, (Bestell Nr.: 102397)   80,00 € 

Mohnkopf-Steindrucke. Nr.33 von 1000 numerierten Exemplaren. Neuausgabe der 

Originalausgabe von 1855 

 

Heydenreich, Eduard: Geschichte und Poesie des Freiberger Berg- und Hüttenwesens. 

Freiberg, Craz & Gerlach, 1892, EA. 180 S., Broschur, nicht aufgeschnitten, Einband mit 

Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 4369)   60,00 € 

Freiberger Berg- und Hüttenwesen in Sage und Lied. Geschichte des Freiberger Berg- und 

Hüttenwesens. Allgemeine Charaktersitik des Freiberger Bergreviers 

 

Heymann, Gerd: Auf Kohle gebaut. "Die Geschichte der Kohle ist die Geschichte der VEW". 

Dortmund, 1992. 121 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag (Bestell Nr.: 101965)   

40,00 € 

Die Geschichte des Bergbaus im Bereich der Vereinigten Elektrizitätswerke Westfalen (VEW) 

 

Hibernia: Bergwerksgesellschaft Hibernia AG. Geschäftsbericht über das Geschäftsjahr 

1954. Herne,, 1955. 54 S., 8 Abb., Karton, 4° (Bestell Nr.: 4381)   10,00 € 

 



Hibernia: Bergwerksgesellschaft Hibernia AG. Geschäftsbericht über das Geschäftsjahre 

1952 und 1953. Herne,, 1954. 55 S., Karton, 4° (Bestell Nr.: 4379)   5,00 € 

 

Hibernia: Sozialbericht 1960. Herne,, 1961. 55 S., Karton, 4° (Bestell Nr.: 4386)   12,00 € 

 

Hibernia: Bergwerksgesellschaft Hibernia AG. Geschäftsbericht über das Geschäftsjahr 

1955. Herne,, 1956. 43 S., 17 Abb., Karton, 4° (Bestell Nr.: 4382)   10,00 € 

 

Hilberg, Joseph und a.: Bergmännisches Lesebuch. Hrsg.i.Autrag der Westfälischen 

Berggewerkschaftskasse. Esseb, Glückauf, 1950, 2.Aufl. 359 S., Abb., Halb-Leder (Bestell 

Nr.: 4393)   20,00 € 

sehr zahlreiche literarische beiträge zu den Bereichen: Aus der Heimat, Deutsches Land und 

Volk, Leben und Beruf des Bergmanns, Aus anderen Berufen, Natur und Weltall, Vom ewigen 

Sein 

 

Hilberg, Joseph und Fritz Senft: Bergmännisches Lesebuch. Hrsg.i.Auftrag der 

Westfälischen Berggewerkschaftskasse Essen, Glückauf, 1950, 2.Aufl. 359 S., Abb., HLn 

(Bestell Nr.: 4392)   20,00 € 

Sehr zahlreiche literarische Beiträge zu den Bereichen: Aus der Heimat, Deutsches Land und 

Volk, Leben und Beruf des Bergmanns, Aus anderen Berufen, Natur und Weltall, Vom ewigen 

Sein 

 

Hilberg, Joseph: Bergmännisches Lesebuch. Essen, Glückauf, 1950, 2.Auflage. 359 S., 

Abbildungen, priv.Leder, schönes Exemplar (Bestell Nr.: 100051)   25,00 € 

Zahlreiche literarische Beiträge zu den Bereichen: Aus der Heimat, Deutsches Land und 

Volk, Leben und Beruf des Bergmanns, Aus anderen Berufen, Natur und Weltall, Vom ewigen 

Sein 

 

Hildebrandt, Rainer: Zukunftsorientierte Möglichkeiten der Steinkohle im Bereich der 

elektrischen Energieerzeugung. Dissertation, Aachen, 1976. 85 S., Schaubilder, Kart. 

(Bestell Nr.: 4401)   10,00 € 

 

Hille, Heinz: Bergmanns-Brevier. Leben, Landschaft, Geschichte. Saarbücken, Saar-Vlg., 

ca.1960. 50 S., zahlr.Fotos u.Zeichn., ill.Halb-Leinen (Bestell Nr.: 4409)   12,00 € 

 

Hiller, J.E.: Die mineralischen Rohstoffe. Stuttgart, Schweizerbart'sche, 1962, EA. 359 S., 

Leinen (Bestell Nr.: 4411)   18,00 € 

 

Hinze, Annette: Ein segensreiches Geschenk. 150 Jahre Huyssens-Stiftung. Essen, 

Klartext, 2004. 168 S., zahlreiche Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 100868)   10,00 € 

Einhundertfünfzig Jahre Evangelisches Krankenhaus in Essen 

 

Hirsch, Siegmund: Walzwerk am Nil. Frankfurt/M., Ver.Dt.Metallwerke, 1970. 138 S., Abb., 

Ln (Bestell Nr.: 4434)   17,00 € 

Geschichte der Entstehung des ägyptischen Walzwerkes des deutsch-jüdischen Industriellen 

Hirschberg in den 30er und 40er Jahren 

 

Hirtsiefer, H. (Hrsg.): Verbands-Ordnung für den Siedlungsverband Ruhrkohlen-Bezirk 

vom 5.Mai 1920 nebst Ausführungsanweisung, Wahlordnung für die Verbandsversammlung 

und den wichtigsten Gesetzesbestimmungen. Duisburg, Scho, 1920. 100 S., Broschur, etwas 

gebräunt (Bestell Nr.: 4438)   15,00 € 



 

Historische Gesellschaft Bottrop (Hrsg.): 125 Jahre Alte Allgemeine 

Bürgerschützengesellschaft Bottrop e.V. - eine Soziogeographie aus Bottrop. Bottrop,, 2001. 

316 S., zahlr.Abb., ill.Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 4446)   15,00 € 

 

Historischer Verein (Hrsg.): Jahresberichte des Historischen Vereins für Dortmund und 

die Grafschaft Mark. Nr. 40 bis Nr. 50 (11 Hefte). Dortmund, 1913-1925. je ca. 15 S., 

Karton mit Signaturschild und Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102268)   15,00 € 

umfasst den Berichtszeitraum von 1912 bis 1924 

 

Historischer Verein Dortmund (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte Dortmunds und der 

Grafschaft Mark. Band 95. Dortmund, 2004. 283 S., Karton (Bestell Nr.: 100558)   15,00 € 

Die Chronik des Pfarrers J.H.F. Beurhaus: Dortmund 1802/03. Gestaltungsgrundlagen zur 

rekonstruktiven Neuanlage eines Schlossgartens. Die Dortmunder Kreisleiter der NSDAP. 

Weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LIX. Dortmund, Ruhfus, 1962. 327 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102377)   15,00 € 

Dortmunder Prozesse vor dem ehemaligen Reichskammergericht (Adres); Hattinger als 

Bürger der Altstadt Prag vor dem Jahre 1620 (Klier); Wandlungen in der Wirtschafts- und 

Sozialverfassung Dortmunds von der Zeit Napoleons bis zum Beginn des 20. Jahrhunderts 

(Mauersberg) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 73. Dortmund, Ruhfus, 1981. 359 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102387)   12,00 € 

Das Dortmunder Gymnasium in den ersten Jahrzehnten des 19. Jahrhunderts (Esser); 

Territorialstaat und Hansestadt im 14. Jahrhundert (Jütte); Der Westfälische Münzkongreß 

zu Dortmund in den Jahren 1488 und 1489 (Looz-Corswarem) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band XLVIII. Dortmund, Ruhfus, 1950. 224 

S., Kartenskizzen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102366)   15,00 € 

Die Entstehung der Stadt Dortmund (Winterfeld); Geschichte der früheren Bauerschaft 

Aplerbeck (Schleef) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 72. Dortmund, Ruhfus, 1980. 223 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102386)   12,00 € 

Die Feme und die Juden (Aschoff); Die Wahlen zur Frankfurter Nationalversammlung in 

Westfalen im Frühjahr 1848 (Obermann); Franz Lütgenau (Saal); und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 71. Dortmund, Ruhfus, 1978. 413 S., 

Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102385)   12,00 € 

Gustav Höfken (Koszyk); Der Landesausbau zwischen Brackel und Aplerbeck und die 

Bedeutung der Brackeler Linde (Greiser); Die Dortmunder Wirtschaft von 1870-1880 unter 

besonderer Berücksichtigung der Krise von 1873 (Gewitzsch) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band XLVII. Dortmund, Ruhfus, 1948. 151 



S., Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102365)   15,00 € 

Auszüge aus Dortmunder Notariatsprotokollen der Jahre 1809-1820 (Hanicke); Das 

Dortmunder Theater von seinen Anfängen bis zur Gegenwart (Mämpel); und weitere 

Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band XXII. Dortmund, Ruhfus, 1913. 351 

S., 2 Karten, Halb-Leinen mit aufgezogenem Rückenschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 

102356)   25,00 € 

Die Anfänge der Kohlen- und Salzgewinnung am Hellwege (Rübel); Ratswahl und Gilden im 

17. und 18. Jahrhundert (Rübel); Hexenaberglaube, Hexenprozesse und Zauberwahn in 

Dortmund (Rübel); Studierende aus Dortmund und der Grafschaft Mark in der Hohen Schule 

und dem Pädagogium zu Herborn (Schnettler); Reformationsgeschichte der Stadt Dortmund 

(Löffler) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 66. Dortmund, Ruhfus, 1970. 205 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102384)   12,00 € 

Friedrich Alexander von Hövel (Richtering); Dortmunder Kaufleute in England im 13. und 14. 

Jahrhundert (Luntowski)  und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 64. Dortmund, Ruhfus, 1968. 164 S., 

Tafeln, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102382)   15,00 € 

Zur Geschichte des Hauses Brünninghausen (Hücker); Die Post in der ehemals freien Reichs- 

und Hansestadt Dortmund (Breithaupt) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band XLII. Dortmund, Ruhfus, 1936. 206 

S., Abbildungen, Halb-Leinen mit aufgezogenem Rückenschild, Stempel auf Titel (Bestell 

Nr.: 102363)   20,00 € 

Dortmunder Adreßbuch von 1793/94 (Enste); Untersuchungen über die Bevölkerung 

Dortmunds im 15. Jahrhundert (Singer) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 63. Dortmund, Ruhfus, 1966. 251 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102381)   15,00 € 

Musik in St. Reinoldi zu Dortmund (Schroeder); Zur Geschichte der Familie von Reinen zu 

Unna (Aders) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 62. Dortmund, Ruhfus, 1965. 336 S., 

Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102380)   15,00 € 

Die Pfarrer der evangelischen Altstadtgemeinden Dortmunds in der Zeit von 1815 bis 1918 

(Brinkmann); Bernhard Thiersch und der Dortmunder Sachsenspiegel (Winterfeld);  Die 

Ruhfus in Dortmund (Swientek); Der Brügmannsche Zirkus und die Gründung der 

Dortmunder Stadttheater AG (Mämpel) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band XL. Dortmund, Ruhfus, 1932. 200 S., 

Abbildungen, Halb-Leinen mit aufgezogenem Rückenschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 

102362)   20,00 € 



Wappen und Siegel der freien Reichsstadt Dortmund (Meininghaus); Dortmunds älteste 

Stadtansicht auf dem Altarbilde der Propsteikirche zu Dortmund (Kullrich); Die märkische 

Ritterschaft im Jahre 1552 (Schmidt) Lindenhorst und das Geschlecht von Dortmund 

(Schnettler) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 61. Dortmund, Ruhfus, 1964. 267 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102379)   15,00 € 

Geamtinventar des Stadtarchivs Dortmund (Timm); Bäcker und Brot in Dortmunds 

Geschichte (Swientek); Die von Velmede (Rogge); Aus der Geschichte der reformierten 

Gemeinde Bodelschwingh (Esser) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LX. Dortmund, Ruhfus, 1963. 359 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102378)   15,00 € 

Das Dortmunder Katharinenkloster (Saal); Vom Kühnschen Saal zum Brügmannschen Zirkus 

(Mämpel); Die Geschichte des Dortmunder Musikvereins (Schroeder) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band X. Dortmund, Köppen, 1901. 143 S., 

2 Karten, Halb-Leinen mit aufgezogenem Rückenschild, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 

102352)   35,00 € 

Reichshöfe im Lippe-, Ruhr- und Diemel-Gebiete und am Hellwege (Rübel) 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LVII. Dortmund, Ruhfus, 1960. 235 

S., Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102375)   15,00 € 

Fritz Anneke - ein Leben für die Freiheit in Deutschland und in den USA (Schulte); 

Geschichte der Juden in Dorstfeld und Huckarde (Brilling); und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LIII. Dortmund, Ruhfus, 1956. 200 S., 

56 Abbildungen, 1 Karte, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102371)   15,00 € 

St. Reinoldus in Kult, Liturgie und Kunst (Fiebig) 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LIV. Dortmund, Ruhfus, 1958. 319 S., 

Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102372)   15,00 € 

Die "Westfälische Zeitung" (Behrbalk); Zur Geschichte des Dorfes Körne bis zu seiner 

Einverleibung in den Stadtkreis Dortmund (Szczepanski); und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band IL. Dortmund, Ruhfus, 1952. 276 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102367)   15,00 € 

Wirtschafts- und Sozialgeschichte der Stadt Wetter (Denzel) 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LII. Dortmund, Ruhfus, 1955. 296 S., 

8 Tafeln, 1 Karte, Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102370)   15,00 € 

Das Patriziergeschlecht der Berswordt und Dortmund (Knippenberg); Ein Humanist als 

Dortmunder Geschichtsschreiber und Karthograph - Detmar Müller (1567-1633) (Fox) und 

weitere Beiträge 



 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LVIII. Dortmund, Ruhfus, 1962. 477 

S., Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102376)   15,00 € 

Westfälische Studenten der Rechte, Medizin und Theologie an der Universität zu Leiden 

1575-1813 (Hofmeier); Die reformierte Gemeinde zu Dortmund 1786-1892 (Fox); Die 

Anfänge Wilhelm Siebens in Dortmund (Mämpel); Kirchdorf und Freiheit Mengede in alter 

Zeit (Borgmann);  und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LV. Dortmund, Ruhfus, 1958. 147 S., 

1 Karte, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102373)   15,00 € 

Almanach, Adreßkalender, Adreßbuch und Staatshandbuch als Spiegel Dortmunder Lebens 

vom 16. bis 19. Jahrhundert (Swientek); Zur Geschichte der Juden in Dortmund und der 

Grafschaft Mark im Mittelalter (Brilling); Das Ruhrdepartement im Herbst 1809 (Richtering) 

und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LI. Dortmund, Ruhfus, 1954. 138 S., 

1 Karte, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102369)   15,00 € 

Zeittafel zur Geschichte von Dortmund-Schüren (Schleef); Zur ältesten Geschichte des 

Oberhofes Eickel in Wanne-Eickel (Höfken) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band L. Dortmund, Ruhfus, 1953. 480 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102368)   15,00 € 

Anfänge und frühe Entwicklung der sozialdemokratischen Presse im Ruhrgebiet (1875-1908) 

(Koszyk); Der Reichshof Westhofen im Mittelalter (Nieland); und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.): Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band LVI. Dortmund, Ruhfus, 1960. 314 S., 

Abbildungen, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102374)   15,00 € 

Jahre Huckarde (Wittkamp) 

 

Historischer Verein für Dortmund und die Grafschaft Mark (Hrsg.)e: Beiträge zur 

Geschichte Dortmunds und der Grafschaft Mark. Band 65. Dortmund, Ruhfus, 1969. 102 S., 

Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102383)   12,00 € 

Die Anfänge der liberalen Parteien in Dortmund 1858-1870 (Eisfeld); Die Dortmundischen 

vermischten Zeitungen im Gründungsjahr 1769 (Koszyk) und weitere Beiträge 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 61. Heft. Essen, Industriedruck, 1941. 88 S., Bildtafeln, Broschur 

(Bestell Nr.: 102486)   15,00 € 

Das Essener Stadtarchiv (Jahn); Alte Waffeleisen im Essener Heimatmuseum (Meisenburg); 

50 Jahre Bergbau, vom Kumpel gesehen (Quint) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 102. Heft. Essen, 1988. 208 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102511)   10,00 € 

Unternehmensfinanzierung bei Krupp 1811-1848 (Lindenlaub); Die Geschichte der 

Pierburger Schule in Essen-Kettwig. Teil IV (Wehnes); Die sieben freien Künste auf 

flämischen Wandteppichen des 17. Jahrhunderts in der Villa Hügel in Essen (Birr) 



 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 81. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1965. 304 S., Broschur (Bestell 

Nr.: 102494)   12,00 € 

Eine Werdener Bürgerliste des 17. Jahrhunderts (Maßner); Haarzopf (Schröder); Urkunden 

des Pfarrarchivs St. Nikolaus in Essen-Stoppenberg (1965); Das Bürgerbuch der Stadt Essen 

(Schröter) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. Band 116. 

Essen, Klartext, 2004. 400 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 102520)   15,00 € 

Die alte Schule in Essen-Frintrop und das Jahrgedächtnis der Essener ÄbtissinSchwanhild in 

der Pfarrkirche St. Dionysus zu Essen-Borbeck (Horstkötter); Die Essener Wollhandlung 

Wilhelm & Conrad Waldthausen unter ihrem ersten Inhaber Johann Conrad Waldthausen 

1820-1836 (Krawehl); Nicht nur ein Musentempel - Zur Geschichte des Saalbaus 

(Wisotzky); Von der Müllhalde zum Renomierviertel - Das Massenbauen auf dem 

Rüttenscheider Haumannshof (Welzel); Schienenfahrzeugbau in Essen von Krupp bis 

Siemens (Lorenz) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 69. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1953. 123 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102487)   15,00 € 

Die "Essener Volkshalle", eine demokratische Zeitung aus den Jahren 1849-1850 

(Meisenburg); Der holländische Seeheld Jan van Galen aus Essen 1604-1653 (Jahn) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 36. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1917. 229 S., 1 Portrait priv. 

Halb-Leinen, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102469)   25,00 € 

Der dreißigjährige Krieg als Ursache des wirtschaftlichen Niederganges und der 

Verschuldung der Stadt Essen (Ismer); Erinnerungen des Stiftsherrn Ludwig Brockhoff 

((Wiedemann); Die ersten Eisenbahnen der Stadt Essen (Draeger) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 82. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1966. 102 S., Broschur (Bestell 

Nr.: 102495)   12,00 € 

Essener Geschichtsschreibung und Forscher früherer Jahrhunderte (Müller) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 96. Heft. Essen, 1981. 186 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102505)   12,00 € 

Die Papiermühle in Brohl am Rhein (Hommen); Vom Kotten zum Mehrfamilienhaus - 

Entwicklugsschritte in der Wohnarchitektur, dargestellt an Essener Beispielen des 19. 

Jahrhunderts (Stemmrich); Kirchenkampf und Widerstand in den evangelischen 

Kirchengemeinden Großessens in den Jahren 1932-1945 nach den Presbyteriumsprotokollen 

(Maßner) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 86. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1971. 252 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102497)   12,00 € 

Geschichte der ehemaligen Stifter Essen und Werden während der Übergangszeit von 1806-

1813 unter besonderer Berücksichtigung der großherzoglich-bergischen Justiz und 

Verwaltung (Brand); Otto Wiedfeldt als Politiker und Botschafter der Weimarer Repubilk 

(Schröder) 



 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 97. Heft. Essen, 1982. 91 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102506)   12,00 € 

Die Grabmale von Burg Rheineck. Beredte Zeugen von 400 Jahren deutsch-jüdischer 

Geschichte am Mittelrhein (Raady) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 101. Heft. Essen, 1986/87. 110 S., Abbildungen, Broschur (Bestell 

Nr.: 102510)   10,00 € 

Die Geschichte der Pierburger Schule in Essen-Kettwig. Teil III (Wehnes); Die 

Entnazifizierung und Entmilitarisierung der Straßennamen (Dickhoff); Die Essener Stadttore 

(Schumacher) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 83. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1968. 138 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102496)   12,00 € 

Die germanische Siedlung von Essen-Hinsel (Janssen); Die Gasbeleuchtungsanlage 

Dinnendahls und Flashoffs (Müller); Epilog zum Sterben von Bergbau- und 

Stahlunternehmen im Essener Raum (Mews) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 100. Heft. Essen, 1985. 241 S., Broschur (Bestell Nr.: 102509)   

10,00 € 

Die Siedlungsnamen der Stadt Essen (Derks) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 87. Heft. Essen, 1972. 348 S., Broschur (Bestell Nr.: 102498)   12,00 

€ 

Das Herrenkapitel am Damenstift Essen in seiner perönliche Zusammensetzung und seinen 

Beziehungen zur Seelsorge (Brandt); Der Urkundenbestand des Archivs Achtermberg im 

Gesamtarchiv von Wendt (Müller); Die Familie Peres in Essen von 1625-1850 (Peres) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. Band 111. 

Essen, Klartext, 1999. 418 S., Broschur (Bestell Nr.: 102517)   15,00 € 

"Genck ande Gylde nae alder Gewonte" - Zwei Bücher der Essener Kaufleutegilde 1442-1791 

(Burghard); Die Geschichte der Pädagogischen Hochschule Essen (Wehnes) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 78. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1962. 99 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102491)   12,00 € 

Die Essener Marktkriche (Mews); Heinrich Barenbroch (Rosenkranz); Die Geburtsbriefe des 

Essener Stadtarchivs (Schröter) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 79. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1963. 80 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102492)   12,00 € 

Dr. Th. Reismann-Grone (Mews); Der Essener Bürgermeister Jonas von Basserodt 1602-

1633 (Jacquart) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 103. Heft. Essen, 1989/90. 185 S., Abbildungen, Broschur (Bestell 



Nr.: 102512)   10,00 € 

Der Ortsname Essen (Derks); Die Veränderung der politischen Landkarte am Niederrhein im 

Zeitalter der Französischen Revolution (Hantsche); Der Scheinwerfer - Blätter der 

Städtischen Bühnen Essen (Bold); Aus meiner Schulzeit (Alff) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 93. Heft. Essen, 1978. 302 S., Broschur (Bestell Nr.: 102503)   12,00 

€ 

Losscheine und Kirchenzeugnisse des 19. Jahrhunderts aus der evangelischen 

Kirchengemeinde Essen-Rellinghausen (Maßner); Urkundenbuch der lutherischen Gemeinde 

Königssteele 1517-1816 (Höroldt); Die Entwicklung der Tuch-Manufaktur im Raume Werden-

Kettwig während des 18. und 19. Jahrhunderts (Fest) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 77. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1961. 73 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102490)   12,00 € 

Dr. Franz Wilhelm Flashoff (Mews); Die Essener Vorfahren Alfred Krupps (Vogeler) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. Band 115. 

Essen, Klartext, 2003. 414 S., Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 102519)   15,00 € 

Berichte zu archäologischen Beobachtungen (Hopp); Wie Frohnhausen zum Gänsereiter kam 

(Welzel); Verbotene Liebe - Die Verfolgung von "Rassenschande" im Ruhrgebiet 1933-1945 

(Feyen); "Zwischen Gestern und Morgen" Sozialer Wandel und Kohlenkrise im Stadtkreis 

Essen 1958-1969 (Voßkamp); Zuflucht unter den Trümmern der Reformationskirche - Hilfe 

für jüdische Mitbürger in letzter Stunde (Held) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 75. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1959. 111 S., Abbildungen, 

Broschur (Bestell Nr.: 102489)   12,00 € 

Essener Arbeiterjahre. Erinnerungen des ersten Beigeordneten Paul Brandi (Brandi) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 98. Heft. Essen, 1983. 146 S., Broschur (Bestell Nr.: 102507)   12,00 

€ 

Die Geschichte der Pierburger Schule in Essen-Kettwig (Wehnes); Die sozialdemokratische 

Arbeiterbewegung in Essen vor der Gründung des ADAW-Zweigvereins Essen bis zum Erlaß 

des Sozialistengesetzes 1867-1878 (Freynik); Zwischen Krieg und Frieden - Essen im Jahr 

1945 (Schulte) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 104. Heft. Essen, 1991/92. 249 S., Abbildungen, Broschur (Bestell 

Nr.: 102513)   10,00 € 

Frauentestamente: Stiftsdamen, Fürstinnen-Äbtissinnen und ihre Schwestern in 

Selbstzeugnissen des 17. und 18. Jahrhunderts (Braun); Essener Filmtheater (Lantermann) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 92. Heft. Essen, 1977. 136 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102502)   12,00 € 

Die Entwicklung der Kruppschen Konsumanstalt (Schröder); Robert Jahns Arbeiten zur 

Essener Geschichte (Sellmann) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. 105. Heft. 



Essen, 1993. 240 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102514)   10,00 € 

Schulkinder als Fabrikarbeiter. Über die Geschichte der Kettwiger Fabrikschule (Wehnes); 

Das Amerika-Haus in Essen (Benedict) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 90. Heft. Essen, 1975. 190 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102501)   12,00 € 

Brautläufe aus den Essener Stadtrechnungen (Budde-Irmer); Volkskirche im Zweiten 

Weltkrieg. Die Essen-Wester Kirchenchronik 1939-1945 (Löwe) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 80. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1964. 200 S., 1 Portrait 

Broschur (Bestell Nr.: 102493)   12,00 € 

Otto Wiedenfeldt (Schröder) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 89. Heft. Essen, 1974. 151 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102500)   12,00 € 

Karl Mews. Ein Lebensbild (Schröder); Sterbeeintragungen in alten Akten des Essener 

Stadtarchivs (Budde-Irmer); Peter Joseph Heyden (Dickhoff); 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 74. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1958. 159 S., Abbildungen,, 

Broschur (Bestell Nr.: 102488)   15,00 € 

Vier Jahrhunderte Essener Apothekenwesens (Mews); Die Persönlichkeit und Bedeutung des 

Essener Arztes Georg Florenz Heinrich Brüning (Meyer) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 88. Heft. Essen, 1973. 171 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102499)   12,00 € 

Eine Kindheit in Werden. Erinnerungen aus meiner Jugend (Forstmann); Zur Geschichte der 

psychatrischen Anstalten in Essen (Holzborn) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 99. Heft. Essen, 1984. 251 S., Broschur (Bestell Nr.: 102508)   12,00 

€ 

In pago Borahtron - Zu einigen Ortsnamen der Hellweg- und Emscherzone (Derks); 80 Jahre 

Postamt am Hauptbahnhof (Neumann); Lazar Finger - Österreicher, Deutscher, Ostjude 

(Heid) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 35. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1913. 388 S., 1 

doppelblattgroße Tafel, 1 gefaltete Karte, Leinen, in Folie kaschiert (Bestell Nr.: 102468)   

30,00 € 

Geschichte des Propsteihofes Nünning unter besonderer Berücksichtigung der propsteilichen 

Hofesverwaltung (Stricker); Die Wahl der Gräfin Elisabeth vom Berge zur Fürstäbtissin des 

Reichsstifts Essen im Jahre 1605 (Schmidt); Dr. Karl Arnold Kortum (Grevel); Altenessen. 

Ein Rückblick über tausend Jahre (Siebrecht) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 94. Heft. Essen, 1979. 240 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

102504)   12,00 € 



Anton Grymholt, Abt der Reichsabtei Werden an der Ruhr am Beginn der Neuzeit 1484-1517 

(Püttmann); Die Büchsenmacherei des Essener Raumes in technischer Sicht (Sponheuer); 

Essen faßt jenseits der Ruhr Fuß - Das "Gesetz über die kommunale Neugliederung des 

rheinisch-westfälischen Industriegebiets" 1929 in der Sicht der ehemaligen Stadt Werden 

und der Gemeinde Werden-Land (Küpper) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. Band 113. 

Essen, Klartext, 2001. 451 S., Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 102518)   15,00 € 

Gruben und Gewölbe - Archäologie im Bereich der Marktkirche in Essen (Leenen); Anfänge 

der Essener Stadtentwässerung (Annen); Die Luftangriffe auf Essen 1940-1945 (Krüger), 

Werdener Bücherschicksal (Albert) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 43. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1926. 346 S., 1 gefaltete Karte, 

1 Portrait (lose) priv. Halb-Leinen, Stempel auf Titelblatt (Bestell Nr.: 102476)   20,00 € 

Die Marken in den Stiftern Essen und Rellinghausen (Wirtz); Die Landeshoheit der 

Fürstäbtissinnen von Essen, ihre Entstehung und Entwicklung bis zum Ende des 14. 

Jahrhunderts (Hoederath) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Essener Beiträge. 107. Heft. 

Essen, 1995. 189 S., Broschur (Bestell Nr.: 102516)   10,00 € 

Gerswid und Alfrid - Zur Überlieferung der Gründung des Stiftes Essen (Derks) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 48. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1930. 447 S., Abbildungen, 

Broschur, Einbanddeckel lose (Bestell Nr.: 102479)   18,00 € 

Jubiläumsausgabe zum 50jährigen Bestehen des Vereins Konrad Ribbeck zum Gedenken. 

Dazu einige kleiner Beiträge. Die Lehnkammer des Frauenstifts Essen (Krägeloh); Bernhard 

Christoph Ludwig Natorp als pädagogischer Schriftsteller (Espey); Johann Wilhelmi und sein 

Kreis (Däbritz) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 33. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1911. 204 S., 1 gefaltete Karte 

und Faksimile priv. Halb-Leinen (Bestell Nr.: 102466)   30,00 € 

Der Essener Oberhof Brockhausen (Matthias); Nikolaus Kindlinger (Grevel); Dr. Karl Arnold 

Kortum (Grevel); Zwei Denkschriften von Dr. W. Harleß über das Verhältnis von 

Rellinghausen und Bifang zum Stift Essen und dessen Bergregal (Glümer) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 33. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1911. 204 S., 1 gefaltete Karte 

und Faksimile Broschur, Buchblock gebrochen (Bestell Nr.: 102465)   28,00 € 

Der Essener Oberhof Brockhausen (Matthias); Nikolaus Kindlinger (Grevel); Dr. Karl Arnold 

Kortum (Grevel); Zwei Denkschriften von Dr. W. Harleß über das Verhältnis von 

Rellinghausen und Bifang zum Stift Essen und dessen Bergregal (Glümer) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 52. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1934. 229 S., 2 gefaltete 

Beilagen, Broschur (Bestell Nr.: 102480)   20,00 € 

Die Landtage des Stiftes Essen (de Vries); Zur Organisation der Essener Volksschule 

(Kamp); Die Verlegung des Reichsstifts Thorn nach Steele (Lehnhäuser) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 



Stadt und Stift Essen. 45. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1927. 330 S., 1 Portrait, 

Broschur,  kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102478)   20,00 € 

Die Baedeker-Zeitung und ihre Vorgängerin in Essen (Klein); Essen zur Zeit des 

Großherzogtums Berg (Glümer); Die geistlichen Ritter der Fürstäbtissinnen von Essen 

(Hoederath) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 45. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1927. 330 S., 1 Portrait, priv. 

Halb-Leinen, Stempel auf Titelblatt, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102477)   20,00 € 

Die Baedeker-Zeitung und ihre Vorgängerin in Essen (Klein); Essen zur Zeit des 

Großherzogtums Berg (Glümer); Die geistlichen Ritter der Fürstäbtissinnen von Essen 

(Hoederath) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 58. Heft. Essen, Industriedruck, 1939. 206 S., Broschur (Bestell Nr.: 

102484)   20,00 € 

Urkundliche und statistische Unetrlagen der Abhandlung: Die Lehnkammer des Frauenstifts 

Essen (Krägeloh); Lebesmittelkarten der Stadt Essen in der Kriegs- udn Nachkriegszeit 

(Schmitz) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 31. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1909. 314 S., Broschur, 

Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102464)   30,00 € 

Geschichte der Essener Gewehr-Industrie (Mews); Handel Industrie und Gewerbe in den 

ehemaligen Stiftsgebieten Essen und Werden, sowie in der Reichsstadt Essen zur Zeit der 

französischen Herrschaft 1806-1813 (Vollmer) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 40. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1922. 55 S., Broschur, Einband 

mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102474)   18,00 € 

Zur Geschichte des Essener Medizinalwesens vom Mittelalter bis zur Neuzeit (Wagner) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 40. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1922. 55 S., priv.Halb-Leinen, 

Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 102473)   15,00 € 

Zur Geschichte des Essener Medizinalwesens vom Mittelalter bis zur Neuzeit (Wagner) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 35. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1913. 388 S., 1 

doppelblattgroße Tafel, Karte fehlt Broschur, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell 

Nr.: 102467)   25,00 € 

Geschichte des Propsteihofes Nünning unter besonderer Berücksichtigung der propsteilichen 

Hofesverwaltung (Stricker); Die Wahl der Gräfin Elisabeth vom Berge zur Fürstäbtissin des 

Reichsstifts Essen im Jahre 1605 (Schmidt); Dr. Karl Arnold Kortum (Grevel); Altenessen. 

Ein Rückblick über tausend Jahre (Siebrecht) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 39. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1921. 47 S., priv.Halb-Leinen, 

Signaturschild auf Einband und Titelblatt (Bestell Nr.: 102472)   15,00 € 

Alte Sitten und Gebräuche im Essenschen: Totenbräuche (Imme) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 



Stadt und Stift Essen. 39. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1921. 47 S., Broschur, hinterer 

Einbanddeckel fehlt (Bestell Nr.: 102471)   15,00 € 

Alte Sitten und Gebräuche im Essenschen: Totenbräuche (Imme) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 55. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1937. 187 S., Abbildungen, 

Leinen in Folie kaschiert (Bestell Nr.: 102482)   20,00 € 

Essen und der deutsche Ostseeraum zur Hansezeit (Dösseler); Aus der Geschichte des 

Deutzer Oberhofes Schulte-Herveling in Leithe (Höfken); 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 38. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1919. 218 S., Broschur, 

Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102470)   25,00 € 

Der Haushalt des Essener Domkapitels von 1550-1648 (Mischell); Zur mittelalterlichen 

Verfassungs- und Wirtschaftsgeschichte des Kononichenkapitels am hochadligen Damenstift 

Essen bis 1600 (Holbeck) 

 

Historischer Verein für Stadt und Stift Essen (Hrsg.): Beiträge zur Geschichte von 

Stadt und Stift Essen. 40. Heft. Essen, Fredebeul & Koenen, 1922. 55 S., Broschur, Hinterer 

Einbanddeckel fehlt (Bestell Nr.: 102475)   15,00 € 

Zur Geschichte des Essener Medizinalwesens vom Mittelalter bis zur Neuzeit (Wagner) 

 

Hixon, Hiram W.: Lead and Copper Smelting and Copper Converting. New York, Hill, 1908. 

162 S., 37 Abbildungen, 17, teils gefaltete Tafeln, Leinen (Bestell Nr.: 100474)   30,00 € 

Einband mit kleinen Gebrauchsspuren 

 

Hoch, Adolf: Karl-Ernst Osthaus - Wegbereiter des Kommunalverbandes Ruhrgebiet KVR. 

Hagen,, 1990. 16 S., Abb., Broschur (Bestell Nr.: 4453)   5,00 € 

 

Hochlarmarker Geschichts-Arbeitskreis (Hrsg.): Hochlarmarker Lesebuch. Kohle war 

nicht alles. 100 Jahre Ruhrgebietsgeschichte. Oberhausen, Asso, 1981. 344 S., zahlreiche 

Abbildungen, Papp-Band, 4° (Bestell Nr.: 100168)   20,00 € 

Bergarbeiter und ihre Frauen aus Recklinghausen-Hochlarmark haben ihre Geschichte(n) 

aufgeschrieben 

 

Höck, Alfred: Hermann Kätelhön. Ein Künstler der Malerkolonie Willingshausen. Kassel: 

Friedrich Lometsch, 1979. 102 S., 40 Bildtaf., ill.Ppbd., 4° (Bestell Nr.: 4459)   33,00 € 

 

Hoesch AG (Hrsg.): Gestalt und Wandel des Reviers. Jahresgabe der Hoech AG / 

Fried.Krupp AG 1993. Dortmund,, 1992. 288 S., Abb, Pappband (Bestell Nr.: 4473)   10,00 

€ 

zahlreiche Beiträge zu den Themenkreisen: Unternehmen an der Ruhgr, Arbeiterleben im 

Wandel, Von der Krise zum Strukturwandel u.a.v. Karl Ganser, Ulrich Borsdorf, Klaus 

Tenfelde, Karl-Peter Ellerbrock, Wolfgang Köllmann. Literarisches u.a.v. E.E.Kisch, Erik 

Reger, Hans Marchwitza, Erich Grisar, Max v.v.Grün, Joseph Roth 

 

Hoff, Ernst: Fritz Huhnen. 200 Bildgeschichten aus den Jahren 1926 bis 1934 und 1952 bis 

1970. Krefeld, Scherpe, 1973, Erste Ausgabe. ca 300 S., Karton, Querformat (Bestell Nr.: 

101629)   20,00 € 

Zeichnungen aus dem "General-Anzeiger" und der "Westdeutschen Zeitung", beide Krefeld, 

des 1895 geborenen Pressezeichners und Bühnenbildners 



 

Hoffeld, Franz: Bilder aus dem Bergmannsleben. Dortmund, Gerisch, 1928, EA. 208 S., 1 

Portrait, Widmung, signiert und datiert vom Autor auf Vorsatz, Leder (Bestell Nr.: 4478)   

30,00 € 

Erinnerungen aus dem Raum Dortmund in der Zeit 1880 bis etwa 1900 

 

Hoffeld, Franz: Bilder aus dem Bergmannsleben. Dortmund, Gerisch, 1928, Erste Ausgabe. 

208 S., 1 Portrait, Halb-Leinen m.Kl. Bibl.-Rückenschild (Bestell Nr.: 100224)   20,00 € 

Erinnerungen aus dem Raum Dortmund in der Zeit von 1880 bis etwa 1900 

 

Hoffmann, A.: Schachtabteufen von Hand. Gesammelte praktische Erfahrungen. Halle/S., 

Knapp, 1911, Erste Ausgabe. 139 S., 136 Abbildungen im Text und auf 11 gefalteten Tafeln, 

Halb-Leinen, Einband mit kleinen Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102075)   125,00 € 

Auf eine reichhaltige und klare zeichnerische Ausstattung des Werkes wurde besonderer 

Wert gelegt, weiter sind bezüglich der Abteufeinrichtungen und der Betriebsmaterialien in 

ausgiebiger Weise Annäherungspreise eingesetzt. 

 

Hoffmann, Alfons (Hrsg.): Ruhrländischer Heimatkalender 1951. Essen, 1950. 297 S., 

Abbildungen, Karton, etwas gebräunt, kl.Bibl.-Rückenschild (Bestell Nr.: 100720)   10,00 € 

mit zahlreichen kleineren Beiträgen zum Ruhrgebiet 

 

Hoffmann, Alfons: Malerei und Plastik. (=Rhein-Ruhr-Reihe; Band 1). Essen, 

Ruhrländische Verlagsgesellschaft, 1960, Erste Ausgabe. 123 S., 101 ganzs.Abbildungen, 

Leinen, OUmschlag (mit Läsuren) im Schuber, 4° (Bestell Nr.: 100356)   58,00 € 

Repräsentativer Querschnitt der zeitgenössischen bildenden Kunst aus Malerei und Plastik im 

Ruhrgebiet 

 

Hoffmann, C.: Lehrbuch der Bergwerksmaschinen (Kraft- und Arbeitsmaschinen). Berlin, 

Springer, 1962, 5. erweiterte und verbesserte Auflage. 534 S., 645 Abbildungen, Leinen, 4° 

(Bestell Nr.: 101689)   35,00 € 

 

Hoffmann, H.: Die Fahrtregler der Dampffördermaschinen. Sonderabdruck Zeitschrift des 

VDI, Nr.47. Berlin, 1924. 5 S., 10 Textabb., priv.Ppbd, 4° (Bestell Nr.: 4494)   8,00 € 

 

Hoffmann, Josef: Der Ewige Bergmann. Vier Bücher vom bergmännischen Menschen. 

II.Band (3. und 4. Buch). Rheinhausen, Wald-Verlag, 1958, Erste Ausgabe. 328 S., 

zahlreiche Abbildungen, Leinen, OUmschlag (etwas angestaubt) (Bestell Nr.: 100429)   

20,00 € 

Das 3.Buch umfasst die bergmännische Dichtung, seine Sprache, Trachten und Feiern. Das 

4.Buch behandelt die solzialgeschichtliche Entwicklung des Bergmanns 

 

Hoffmann, Werner: Politik in der Provinz. Kommunale Politisierung, dargestellt an den 

"sechs großen Industriedörfern" im Landkreis Recklinghausen vom Berginn der 

Industrialisierung bis 1914. Bochum, Brockmeyer, 1996, EA. 264 S., Schaubilder, 

Literaturverz., Kart. (Bestell Nr.: 4502)   16,00 € 

Zu den "sechs großen Industriedörfern" gehören Osterfeld, Bottrop, Horst, Gladbeck, Buer 

und Herten. Die Entwicklung und Struktur der lokalpolitischen Systeme sowie Inhalte, 

Formen und Verläufe kommunalpolitischer Wahlkämpfe in der Zeit von ca.1870 - 1914 

werden untrsucht 

 

Höffner, Joseph: Sozialpolitik im deutschen Bergbau Münster, Aschendorff, 1956, EA. 152 



S., Kart. (Bestell Nr.: 4506)   13,00 € 

 

Höffner, Joseph: Sozialpolitik im Deutschen Bergbau Münster: Aschendorff, 1956, EA. 152 

S., Ln (Bestell Nr.: 4505)   15,00 € 

 

Hofman, H.O.: The metallurgy of lead and the desilverization of base bullion. New York, 

1906. 559 S., 441 Textabbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100478)   30,00 € 

kleine Gebrauchsspuren 

 

Hofman, H.O.: Metallurgy of Copper. New York, McGraw-Hill, 1924. 419 S., 293 

Textabbildungen, Leinen, starke Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100472)   10,00 € 

 

Hofman, H.O.: Metallurgy of Zinc and Cadmium. New York, McGraw-Hill, 1922, Erste 

Ausgabe. 341 S., 261 Textabbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 100473)   30,00 € 

 

Hofmann, Joachim: Beiträge zur Geologie der Shackleton Range und der Pensacola 

Mountains (Antarktika) Leipzig, Dt.Vlg.f.Grundstoffind., 1982, EA. 117 S., 93 Abb., Kart., 

kl.Nr.a.Einb. (Bestell Nr.: 4516)   13,00 € 

Freiburger Forschungshefte C 371 

 

Hofmann, Paul (Bearb.): Filmschätzen auf der Spur. Verzeichnis historischer Filmbestände 

in Nordrhein-Westfalen. Düsseldorf,, 1994. 191 S., Karton (Bestell Nr.: 4518)   8,00 € 

 

Höfner, Karl: Du, Deine Gewerkschaft und Deine Knappschaftsversicherung Bochum, IG 

Bergbau, 1955. 303 S., Ln (Bestell Nr.: 4534)   10,00 € 

 

Högl, Günther: 125 Jahre SPD in Dortmund. Kleine Geschichte und Chronik der SPD in 

Dortmund. Dortmund,, 1993. 65 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4535)   8,00 € 

 

Högl, Günther: Dortmund im Wiederaufbau 1945-1960. Eine Dokumentation des 

Stadtarchivs Dortmund. Dortmund, Ruhfus, 1985. 396 S., 843 Abbildungen, 

Personenregister, Pappband, 4° (Bestell Nr.: 100605)   20,00 € 

 

Hohensee, Heinz (Hrsg.): Mülheim in alten Ansichtskarten. Frankfurt/M., Flechsig, 1977. 

128 S., 120 Abb., Leinen (Bestell Nr.: 4538)   15,00 € 

 

Hohensee, Heinz (Hrsg.): Mülheim in alten Ansichtskarten. Bindlach, Gondrom, 1995. 95 

S., 85 tls.farb.Abb., Pappband, Querformat (Bestell Nr.: 4539)   12,00 € 

 

Hohernsee, Heinz (Hrsg.): Mülheim in alten Ansichtskarten. Frankfurt/M., Flechsig, 1977. 

128 S., 118 Abbildungen, Leinen, Querformat (Bestell Nr.: 100651)   15,00 € 

 

Höhfeld, Tilmann H.: Die Funktion der Steinkohlenreviere der Bundesrepublik Deutschland 

im westeuropäischen Wirtschaftsraum Wiesbaden, Steiner, 1971, EA. 194 S., Kart, StaT, 

kl.Abrieb a.Einb. (Bestell Nr.: 4540)   10,00 € 

 

Hohlmann, Heinz: Essen in Vers und Lied. Bilder aus der Heimat des Verfassers. Essen, 

Fredebeul & Koenen, 1925, EA. 132 S., Ppbd, Einb.m.größ.Gebrauchssp., Vorsatz entf. 

Widm.a.Titelbl., gelöschte Stempel a.d.ersten Seiten (Bestell Nr.: 4544)   12,00 € 

Gedichte, Lieder und Anekdoten aus und über Essen 

 



Hohlmann, Heinz: Essen in Vers und Lied. Bilder aus der Heimat des Verfassers. Essen, 

Fredebeul & Koenen, 1925, EA. 132 S., ill.Ppbd, Rücken m.kl.Fehstellen, anfangs etw.fleck. 

(Bestell Nr.: 4545)   20,00 € 

 

Hohlmann, Karl (Bearb.): Rüttenscheider Jahrbuch 1968. Hrsg.v. Bürger- und 

Verkehrsverein. Essen, 1968. 88 S., zahlr.Abb., ill.Kart. (Bestell Nr.: 4550)   10,00 € 

 

Hohlmann, Karl (Hrsg.): Rüttenscheid. 75 Jahre Eingemeindung. 30 Jahre Bürger- und 

Verkehrsverein. 10 Jahre "Stiftung Rüttenscheid". Essen, 1980. 192 S., zahlr.Abb., 

Werbung, Kart. (Bestell Nr.: 4554)   12,00 € 

 

Hohlmann, Karl (Hrsg.): Essen-Rüttenscheid. Jahrbuch 1963. Essen,, 1963. 100 S., Abb., 

ill.Kart. (Bestell Nr.: 4551)   12,00 € 

 

Hohlmann, Karl (Hrsg.): 1000 Jahre Rüttenscheid. Essen,, 1970. 232 S., Abb., Kart., 

kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 4553)   10,00 € 

 

Hohlmann, Karl (Hrsg.): Rüttenscheider Jahrbuch 1967. Essen, 1967. 96 S., Abb., 

Werbung, ill.Kart. (Bestell Nr.: 4552)   8,00 € 

 

Hohlmann, Karl: Essen-Rüttenscheid. Jahrbuch 1964. Essen,, 1963. 94 S., Abb., Karton 

(Bestell Nr.: 4546)   10,00 € 

Die Bevölkerungerhebung für Rüttenscheid aus dem Jahre 1816 (Schröter); Die Bauerschaft 

Rüttenscheid (Rieth); Eingemeindung und Entwicklung (Hohlmann); weitere Beiträge 

 

Hohlmann, Karl: Jubiläumsausgabe 10 Jahre "Stiftung Rüttenscheid" und 30 Jahre "Bürger- 

und Verkehrsverein Rüttenscheid". Essen, Sutter, 1980. 192 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 

4549)   11,00 € 

 

Hohlmann, Karl: Rüttenscheider Jahrbuch 1968. Essen,, 1967. 88 S., Abb., Karton (Bestell 

Nr.: 4548)   10,00 € 

Der kammanhof (Rieth); Rüttenscheid vor der Eingemeindung (Hohlmann); Der Grootehof 

zu Vöcklinghausen in Rüttenscheid und seine nachbarn (Krieger); weitere Beiträge 

 

Hohmann, Hermann-Josef: Ein Jahrhundert Kalibergbau an Werra und Ulster. Kassel, 

K+S, 1991. 88 S., zahlreiche Abbildungen, 4°, Karton, Stempel auf Titel (Bestell Nr.: 

102218)   18,00 € 

 

Hoischen, Johannes: Alter Mann. Kumpel und andere zwischen Gestern und Morgen. 

Dortmund, 1978. 64 S., Abbildungen, Karton (Bestell Nr.: 101930)   8,00 € 

 

Holde, D.: Kohlenwasserstofföle und Fette sowie die ihnen chemisch und technisch 

nahestehenden Stoffe. Berlin, Springer, 1933, 7., neubearbeitete Auflage. 1046 S., 209 

Textabbildungen, Leinen, Einband fleckig (Bestell Nr.: 101360)   30,00 € 

 

Hollatz (Bearb.): Essen. Aus Trümmern und Schutt wächst eine neue Stadt. Essen, 1956. 

142 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Halb-Leinen, 4°, Einband etwas berieben (Bestell Nr.: 

100969)   18,00 € 

Zehn Jahre Planung und Aufbau der Metropole an der Ruhr 

 

Hollatz (Bearb.): Probleme der Stadterneuerung. Internationaler Baukongreß Essen 1966. 



Essen, 1967. 78 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 100886)   15,00 € 

unter anderen mit den folgenden Beiträgen: Stadterneuerung in der Sowjetunion; Die 

Stadterneuerung in Philadelphia; Eine neu Stadt in Japan; Probleme der Stadterneuerung in 

Österreich; Die Stadterneuerung von Rotterdam 

 

Holle, Marlies: Essener Schätze. Eine Entdeckungstour rund um den Dom und 

Schatzkammer für Jung und Alt. Lindenberg, Fink, 2008. 152 S., 118 Abbildungen, 

Pappband (Bestell Nr.: 101467)   14,00 € 

 

Holler, Hermann: Autogenpraxis ohne viel Worte. 1.Teil. Halle, Marhold, ca.1935. 48 S., 

Kart. (Bestell Nr.: 4575)   10,00 € 

 

Hölling, W. und Fr.A. Pinkerneil (Hrsg.): Die deutsche Bergwirtschaft der Gegenwart. 

Festgabe zum Deutschen Bergmannstag 1928. Berlin, Hobbing, 1928. 296 S., 92 S. 

Anzeigen, sehr zahlr.Textabb., 7 farb.gefalt.Karten, Leinen, 4°, Rücken am unteren Kapital 

mit 2 cm Fehlstelle (Bestell Nr.: 4577)   80,00 € 

 

Holsterhausen: Holsterhauser Heimatbuch. Essen, Kolping, 1966. 96 S., 25 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 4588)   12,00 € 

 

Holsterhausen: Holsterhausener Heimatbuch. Hrsg.v.d. Kolpingsfamilie Holsterhausen 

anläßlich des 50jährigen Bestehens. Essen,, 1976, 2.Aufl. ca.150 S., zahlr.Abb., Karton 

(Bestell Nr.: 4590)   10,00 € 

 

Holtmann, W.: Der Zinkdestillationsprozess. Halle/S., Knapp, 1927, Erste Ausgabe. 99 S., 

28 Abbildungen, Karton, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 100497)   10,00 € 

(=Die Metallhüttenpraxis in Einzeldarstellungen; Band 1) 

 

Hölz, Christoph: Erz-Zeit. Ferdinand von Miller. Zum 150. Geburtstag der Bavaria. 

München, 1999, Erste Ausgabe. 143 S., sehr zahlreiche Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 

101627)   20,00 € 

Der Künstler, Politiker und Unternehmer Ferdinand von Miller gehört zu den 

hearusragendsten Künstlerpersönlichkeiten des 19. Jahrhunderts. Als Leiter der Königlichen 

Erzgießerei in München schuf er zahlreiche Monumente aus Bronze, darunter das Standbild 

der Bavaria auf der Theresienhöhe. 

 

Hommel, Manfred: Zentrenausrichtung in mehrkernigen Verdichtungsräumen an Beispielen 

aus dem rheinisch-westfälischen Industriegebiet. Paderborn, Schöningh, 1974. 143 S., 

Karten, Karton, 4° (Bestell Nr.: 4612)   12,00 € 

(=Bochumer Geographische Arbeiten; heft 17) 

 

Hommel, Manfred: Vor Ort im Ruhrgebiet. Ein Geographischer Exkursionsführer. Essen, 

Pomp, 1993. 287 S., sehr zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 4613)   15,00 € 

 

Hörbye, J.C.: Observations sur les phénomènes d'érosion en Norvège. Christiania,, 1837. 

56 S., 1 farb.gefalt.Karte, priv.Pappband (Bestell Nr.: 4632)   40,00 € 

 

Horn, Günter: Der Bergbau und die Sozialversicherung der Bergleute im Osten 

Deutschlands. Bochum,, ca.1995. 344 S., 229 Abb., Karton (Bestell Nr.: 4634)   20,00 € 

Historische Beschreibung des Bergbaus im mitteldeutschen Raum. Die Entwicklung der 

Knappschaft bis 1945. Die Krankenversicherung der Bergleute. Die Rentenversicherung der 



Bergleute 

 

Hosaeus, A.: Grundriß der Landwirthschaftlichen Mineralogie und Bodenkunde. Leipzig, 

Quandt, 1876. 56 S., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 4645)   15,00 € 

 

Hosberg, Heinrich und a.: Bergmännische Berufsschulen im westlichen Ruhrgebiet. 

Duisburg,, 1993. 310 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 4646)   17,00 € 

 

Hostert, Walter: Geschichte des Sauerländischen Gebirgsvereins. Idde und Tat. Gestern, 

heute, morgen. Arnsberg,, 1966. 231 S., zahlr.Abb., Leinen, 4° (Bestell Nr.: 4648)   12,00 

€ 

 

Houben, H. (Hrsg.): Festschrift zum fünfzigjährigen Bestehen der Platinschmelze G.Siebert 

GmbH Hanau. Hanau, Alberti, 1931. 338 S., Abb., Leinen (Bestell Nr.: 4650)   38,00 € 

Zahlreiche Fachbeiträge 

 

Höver, Otto: Das Eisenwerk. Die Kunstformen des Schmiedeeisens vom Mittelalter bis zum 

Ausgang des 18. Jahrhunderts. Tübingen, Wasmuth, 1953. XXXIV S. + 320 Bildtafeln, 

Leinen, 4° (Bestell Nr.: 102094)   48,00 € 

 

Hoyer, Peter: Fazies, Paläogeographie und Tektonik des Malm im Deister, Osterwald und 

Süntel. Hannover, 1965. 249 S., 16 Abbildungen, 11 Tafeln, Karton, Stempel auf Einband 

und Titelblatt (Bestell Nr.: 101518)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.61) 

 

Huber, Willi: Gedenkfeier im "Haus der Ruhrkohle" zu Essen aus Anlaß des Ablebens von 

Dr. Willi Huber 1957. Ca. 40 S., 1 Portr., 1 Abb., Ln, kl.Klebeschild a.Einbd (Bestell Nr.: 

4660)   10,00 € 

(1879-1957) 

 

Hübinger, Paul Egon: 1110 Jahre Stift und Stadt Essen. Essen, 1952. 30 S., 1 Abb., Kart. 

(Bestell Nr.: 4662)   6,00 € 

Sonderdruck aus dem 68.Heft der Beiträge zur Geschichte von Stadt und Stift Essen 

 

Hückinghaus, Karl August: Die Verstaatlichung der Steinkohlenbergwerke. Jena, Fischer, 

1892. 150 S., Broschur m.kl.Bibl.-Schild, unbeschnitten (Bestell Nr.: 4675)   30,00 € 

 

Hue, Otto: Die Bergarbeiter. Historische Darstellung der Bergarbeiter-Verhältnisse von der 

ältesten bis in die neueste Zeit. 2 Bände. Berlin, Dietz, 1981. 455, 760 S., Leinen (Bestell 

Nr.: 102049)   70,00 € 

Faksimile der Ausgabe von 1910/13 mit einer Einführung von Hans Mommsen. Der erste 

Band umfasst die Lage der Bergarbeiter vom Altertum bis zum Mittelalter, der zweite Band 

schildert die Proletarisierung der Bergarbeiter und ihren Kampf um den sozialen Aufstieg 

 

Huffschmid, Bernd: Das Stahlzeitalter beginnt erst. München, Vlg.Moderne Industrie, 

1965, EA. 281 S., 30 Abb., Register, Leinen, OUmschl.(dieser etw.gebräunt) (Bestell Nr.: 

4680)   17,00 € 

Mit einem Schwerpunkt zur Struktur der Stahlkonzerne in Deutschland 

 

Hülle, W.: Die Werkzeugmaschinen. Ihre neuzeitliche Durchbildung für wirtschaftliche 

Metallbearbeitung. Berlin, Springer, 1920. 611 S., 1020 Abbildungen, 15 gefaltete Tafeln, 



Halb-Leinen (Bestell Nr.: 101666)   35,00 € 

 

Hülsemann, Robert: Schnurrige Westfalen. Bad Rothenfelde, Holzwarth, ca.1930. 96 S., 

ill.Kart. (Bestell Nr.: 4686)   5,00 € 

 

Hülskemper-Niemann und a.: Frida Levy 18.12.1881 bis 1942. Frida-Levy-Gesamtschule 

2001-2006. Essen, Klartext, 2006, 2.überarb.Aufl. 112 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 4687)   

5,00 € 

Biographie der Essener Jüdin Frida Levy 

 

Humann, Georg: Der Westbau des Münsters zu Essen. Mit Aufnahmen und Zeichnungen 

des Verfassers. Essen,, 1890. 44 S., 22 Abb.u.Zeichn., 3 Tafeln, Broschur, 4°, 

Einb.m.kl.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 4688)   30,00 € 

 

Humboldt-Schule: Festschrift zum hundertjährigen Bestehn der Humboldt-Schule Essen. 

1864-1964. Essen, 1964. 87 S., zahlreiche Abbildungen, Schüler- und Lehrerlisten, Karton 

im Leinen-Schuber, 4°, einwandfrei (Bestell Nr.: 101122)   20,00 € 

 

Humboldt-Schule: Bilder und Stimmen zur Hundertjahrfeier der Humboldt-Schule Essen. 

1864-1964. Essen, 1964. 107 S., zahlreiche Abbildungen, Karton im Leinen-Schuber, 4° 

(Bestell Nr.: 100792)   18,00 € 

 

Hundert: Hundert Jahre Evangelische Kirchengemeinde Essen-Heisingen. Essen, 1974. 32 

S., Abb., Kart., gebräunt (Bestell Nr.: 4693)   5,00 € 

 

Hundert: 100 Jahre Ev. Kirchengemeinde Essen-Heisingen 1874-1974. Essen, 1974. 32 S., 

Broschur, Stempel auf Einband (Bestell Nr.: 102431)   5,00 € 

 

Hundhausen, Carl: Werbung für höheren Stahlverbrauch in den Vereinigten Staaten von 

Amerika. Düsseldorf, Beratungsstelle für Stahlverbrauch, ca. 1955. 72 S., sehr zahlr.Werbe-

Abb., ill.Kart. (Bestell Nr.: 4694)   10,00 € 

 

Hundt, Herbert O.: Das Pressewesen im märkischen Sauerland. Plettenberg, Hundt, 1935, 

Erste Ausgabe. 152 S., Karton (Bestell Nr.: 102179)   20,00 € 

 

Hünermann, Wilhelm: Die Jungen von Zeche Ludwig. Eine Erzählung aus dem Kohlenpott. 

Aschaffenburg, Pattloch, 1951, Erste Ausgabe. 189 S., Leinen, Orig.-Umschlag (etwas 

angerändert) (Bestell Nr.: 101146)   20,00 € 

"Wie hier junge Bergleute, getragen von einem starken Idealismus und von der Liebe zum 

Beruf, versuchen, ihre Arbeitskameraden mitzureißen und zu beeinflussen, wird 

psychologisch meisterhaft geschildert. Das schwere Leben in der Zeche ist sinnlos ohne eine 

starke christliche Weltanschauung, die es ermöglicht, der Arbeit des Bergmanns einen 

höheren idealen Wert zu verleihen." 

 

Hungerige, Hansi: 250 Jahre Bochumer Postgeschichte 1737-1987. Bochum, Brockmeyer, 

1987. 208 S., 137 Abb., Leinen, OUmschl., vom Verfasser auf Titelbl. signiert (Bestell Nr.: 

4696)   20,00 € 

 

Hungerige, Hansi: 250 Jahre Bochumer Postgeschichte 1737-1987. Bochum, Brockmeyer, 

1987, EA. 207 S., 137 Abb., Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 4697)   20,00 € 

 



Huppers, Paul: Oberhausen. 1971. 40 S., zahlreiche Abbildungen, Broschur (Bestell Nr.: 

100619)   5,00 € 

 

Hüser, Fritz (Hrsg.): Max Barthel. Dortmund,, 1959. 58 S., 2 Abb., Bibliographie, Karton 

(Bestell Nr.: 4708)   14,00 € 

(=Dichter und Denker unserer Ziet; Band 26) 

 

Hüser, Fritz und Ferdinand Oppenberg: Erlebtes Land - unser Revier. Das Ruhrgebiet in 

Literatur, Grafik und Malerei Duisburg, Mercator, 1966, EA. 72 S., sehr zahlr.Abb., Ill.Ppbd 

(Bestell Nr.: 4709)   14,00 € 

Reichhaltige Auswahl an literarischen Texten und Bildern über das Ruhrgebiet. Mit Autoren-

Kurz-Biographien und einem kleinen Literaturverzeichnis 

 

Hüser, Fritz und Max von der Grün (Hrsg.): Aus der Welt der Arbeit. Almanach der 

Gruppe 61 und ihrer Gäste. Neuwied, Luchterhand, 1966, EA. 395 S., Kart. (Bestell Nr.: 

4710)   16,00 € 

Texte u.a.v. Artur Granitzki, K.E.Everwyn, Josef Büscher, Willy Bartock, Josef Reding, 

P.P.Zahl, Bruno Gluchowski, Angelika Mechtel, Günter Wallraff, Hildegard Wohlgemuth 

 

Hüser, Fritz und Walter Köpping (Bearb.): Wir tragen ein Licht durch die Nacht. 

Gedichte aus der Welt des Bergmanns Bochum, IG Bergbau, 1960, EA. 124 S., Ln (Bestell 

Nr.: 4711)   15,00 € 

Mit einem Anhang: Die Dichter - Ihr Leben und ihr Werk. Beiträge v. G.Breuker, W.Bartock, 

E.Grisar, M.v.d.Grün, W.Haas, H.Kämpchen, L.Kessing, K.Kläber, P.Klose, H.Kosters, 

R.Kraushaar, F.Krey, H.Lersch, F.Oppenberg, E.Rolf, E.Smirnow, W.Vollmer, J.Voß, 

J.Winckler, O.Wohlgemuth, A.Wurmbach, P.Zech 

 

Hüser, Fritz: Erlebtes Land - unser Revier. Das Ruhrgebiet in Literatur, Grafik und Malerei. 

Duisburg, Mercator, 1966, Erste Ausgabe. 72 S., zahlr.Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 

100381)   16,00 € 

 

Huth, Gerd-Konrad: 100 Jahre Sektion Essen des Deutschen Alpenvereins. 1885-1985. 

Festschrift. Essen, 1985. 96 S., Abbildungen, 1 gefalt.farbige Karte, Broschur (Bestell Nr.: 

100956)   8,00 € 

 

Hütten- und Walzwerks-Berufsgenossenschaft (Hrsg.): Unfallverhütungs-Vorschriften 

der Hütten- und Walzwerks-Berufsgenossenschaft. Essen, 1934. 186 S., Karton, Stempel auf 

Einband und Titel (Bestell Nr.: 101895)   18,00 € 

 

Hütten, Horst G.: Mit dem Zeichenstift in Afrika. Aus den Skizzenbüchern einer Reise zu 

der Eisenerzmine Bong Mine in Liberia. Mettmann, 1977. 72 S., sehr zahlr.Zeichn., Ln, OU 

(Bestell Nr.: 4716)   20,00 € 

 

Huttenlocher, H.: Mineral- und Erzlagerstättenkunde. 2 Bände. Leipzig, Göschen, 1954. 

128,156 S., 84 Textabb., Kart. (Bestell Nr.: 4717)   13,00 € 

 

Hüttermann, Wilhelm: Parteipolitisches Leben in Westfalen von Beginn der Märzbewegung 

im Jahre 1848 bis zum Einsetzen der Reaktion im Jahre 1849. Dissertation, Universität 

Münster, 1910. 134 S., späterer Halb-Leinenband (Bestell Nr.: 101678)   30,00 € 

 

I.G.Bergbau (Hrsg.): Bergbau und Wirtschaft. Informationsblatt der I.G.Bergbau. 



Jahrgang 1951. 520 S., Abb., HLn (Bestell Nr.: 4722)   13,00 € 

 

Ibell-Hansen, Carl v.: Führer durch das Lahntal. Bremen: Schuenemann, ca.1920. 44 S., 1 

Karte, Brosch. (Bestell Nr.: 4748)   6,00 € 

 

IG Bergbau (Hrsg.): Glück auf, Kameraden! Durch Nacht zum Licht. 100 Jahre 

Bergarbeitergewerkschaften in Deutschland. Bochum, 1989. 72 S., zahlreichen Abbildungen, 

Karton, Einband mit Knickspur, Querformat (Bestell Nr.: 101026)   10,00 € 

Katalog zur Jubiläumsausstellung im Westfälischen Industriemuseum 

 

IG Bergbau und Energie (Hrsg.): August Schmidt. Im Dienste der 

Gewerkschaftsbewegung. Bochum, 1978. 80 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4734)   8,00 € 

 

IGBE (Hrsg.): August Schmidt - Im Dienste der Gewerkschaftsbewegung. Bochum, 1978. 

80 S., Abbildungen, Karton, 4° (Bestell Nr.: 101935)   8,00 € 

Gedenkschrift zum 100. Geburtstages 

 

IHK Dortmund (Hrsg.): 100 Jahre Industrie- und Handelskammer Dortmund. Dortmund,, 

1963. ca.170 S., Abb., zahlr.Inserate, Borschur, 4° (Bestell Nr.: 4742)   15,00 € 

April-Heft der "Ruhr-Wirtschaft", Mitteilungsblatt der IHK Dortmund 

 

IHK Essen: Verbesserung der Wirtschaftsstruktur im Ruhrgebiet. Überlegungen der 

Industrie- und Handelskammern des Ruhrgebietes zur Wirtschaftspolitik des Landes 

Nordrhein-Westfalen. Essen, 1961, EA. 46 S., Kart., maschinenschriftl.Manuskript (Bestell 

Nr.: 4743)   11,00 € 

 

Illisch, Peter: Beiträge zur westfälischen Münzgeschichte. Münster: Aschendorff, 1987. 

(Sonderdruck). 6 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4761)   5,00 € 

 

Imbusch, Heinrich: Für Freiheit, Gerechtigkeit und Fortschritt. Vortrag, gehalten 10.Januar 

1932 in Essen. Essen,, 1932. 32 S., Borschur (Bestell Nr.: 4765)   12,00 € 

Herausgegeben vom Gewerkverein christlicher Bergarbeiter Deutschlands 

 

Imbusch, Heinrich: Verstaatlichung des Bergbaues. Vortrag, gehalten am 7.Februar 1932 

in Essen. Essen,, 1932. 35 S., Kart. (Bestell Nr.: 4764)   8,00 € 

 

Imme, Th.: Voßkühlers Pitt. Eine Geschichte aus dem Altessener Kinderleben. Essen, 

Baedeker, 1914. 63 S., Karton (Bestell Nr.: 100859)   20,00 € 

Widmungsexemplar für Konrad Ribbeck 

 

Inderwisch, Inge: Der Pott. Erlebnis-Reiseführer Ruhrgebiet. Dortmund, Grafit, 1992. 186 

S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 4772)   5,00 € 

 

Industrie- und Handelskammer (Hrsg.): Jahresbericht 1958 der IHK für die Stadtkreise 

Essen, Mülheim und Oberhausen. Essen, 1959. 160 S., Kart. (Bestell Nr.: 4776)   10,00 € 

 

Industriekurier: Vom Werden der Ruhrwirtschaft. Das Werk eines Jahrhunderts. 

Sonderdruck der im Industriekurier (Nr.113-118) erschienenen Aufsatzreihe. Düsseldorf, 

Becker & Wrietzner, ca.1950. 14 S., Brosch. (Bestell Nr.: 4779)   5,00 € 

 

Informationsdienst der Europäischen Gemeinschaft (Hrsg.): Zehn Jahre 



Gemeinsamer Markt für Kohle und Stahl. Brüssel,, 1963. 42 S., zahlr.Abb., illustr.Karton, 4° 

(Bestell Nr.: 4780)   14,00 € 

 

Initiativkreis Ruhrgebiet: Wir bewegen was '89 bis '99. Das Buch zu zehn Jahren 

Initiativkreis Ruhrgebiet. Essen,, 1999. 158 S., sehr zahlr.Abb., Karton, 4° (Bestell Nr.: 

4783)   12,00 € 

 

Initiativkreis Ruhrgebiet: Strukturwandel an der Ruhr im internationalen Vergleich. 

Abschlußkongreß am 18. Mai 1999 in Bochum. Essen, 1999. 144 S., Abbildungen, Karton, 

4°, mit CD-Rom (Bestell Nr.: 100834)   10,00 € 

Tagungsdokumentation 

 

Institut für Bergbauwissenschaften (Hrsg.): 3. Kohle-Stahl-Kolloquium der Technischen 

Universität Berlin. Essen, Glückauf, 1984. 340 S., Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 101890)   

18,00 € 

(=Bergbau,Rohstoffe,Energie; Band 23) 

 

Institut für soziale Bewegungen (Hrsg.): Raumbildung als mentaler Prozess: 

Schwerindustrielle Ballungsräume im Vergleich. Essen, Kartext, 2008. 115 S., Karton 

(Bestell Nr.: 101231)   8,00 € 

(=Mitteilungsblatt des Instituts für soziale Bewegungen; Nr.39) 

 

Institut für soziale Bewegungen (Hrsg.): Strukturwandel aus vergleichender regionaler 

Perspektive nach 1945: Ruhrgebiet und Nord-Pas-de-Calais. Essen, Klartext, 2003. 264 S., 

Karton (Bestell Nr.: 101230)   8,00 € 

(=Mitteilungsblatt des Instituts für soziale Bewegungen; Nr.30) 

 

Interessengemeinschaft Styrumer Bürger (Hrsg.): Großes Heimat- und Volksfest. 

Mülheim/R.,, 1961. 40 S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 4789)   10,00 € 

 

International Labour Office (Hrsg.): Safety in coal mines. Volume II: Legislation. Genf, 

1955. 647 S., Register, Karton (Bestell Nr.: 101024)   25,00 € 

 

Internationale Bauausstellung Emscherpark: Katalog zum Stand der Projekte Frühjahr 

1993. Gelsenkirchen, 1993. 259 S., sehr zahlr.s/w-Abb., Faltkarte, Karton, 4° (Bestell Nr.: 

4792)   30,00 € 

 

Internationale Bergarbeiterföderation: Einundzwanzigster Internationaler 

Bergarbeiterkongress in Brüssel, August 1910. Manchester, Ashton, 2000 Buch und 

Zeitschriften Vlg., 2000 Buch und Zeitschriften Vlg., 1910. 72 S., Karton m.kl.Bibl.-Schild 

(Bestell Nr.: 100234)   10,00 € 

 

Internationaler Bergarbeiter-Bund: Protokoll des 26. Internationalen Bergarbeiter-

Kongresses in Frankfurt/M., August 1922. London, 1922. 144 S., Karton m.kl. Bibl.-Schild 

(Bestell Nr.: 100238)   10,00 € 

 

Internationaler Bergarbeiter-Bund: Protokoll des 25. Internationalen Bergarbeiter-

Kongresses in Genf, August 1920. London, 1920. 135 S., Karton m.kl. Bibl.-Schild (Bestell 

Nr.: 100237)   10,00 € 

 

Internationaler Bergarbeiter-Bund: Protokoll des 27. Internationalen Bergarbeiter-



Kongresses in Prag, August 1924. London, 1924. 144 S., Karton m.kl. Bibl.-Schild (Bestell 

Nr.: 100239)   10,00 € 

 

Internationaler Kongreß: 7. Internationaler Kongreß für Stratigraphie und Geologie des 

Karbons. Krefeld, 23.-28.August 1971. 4 Bände. Compte Rendu. Krefeld,, 1972. 

387,494,422,416 S., zahlr.Abb.und Tafeln, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 4794)   175,00 € 

Band 1 umfasst den offiziellen Teil (Eröffnungssitzung, Hauptvorträge, Schlußsitzung), Die 

Berichte der Kommissionen, Bericht über die Exkursionen. Die Bände 2-4 enthalten die 

wissenschaftlichen Beiträge in den fachlichen Sektionen. 

 

Internationaler Verband der Bergarbeiter: Zwanzigster Internationaler 

Bergarbeiterkongress in Berlin, Mai 1909. Manchester, Ashton, 1909. 86 S., Karton 

m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 100233)   10,00 € 

 

Internationaler Verband der Bergarbeiter: Der Neunzehnte Internationale 

Bergarbeiterkongress in Paris, Juni 1908. Manchester, Ashton, 1908. 90 S., Karton 

m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 100232)   10,00 € 

 

Internationaler Verband der Bergarbeiter: Vierundzwanzigster Internationaler 

Bergarbeiterkongress in Karlsbad, Juli 1913. Manchester, Ashton, 1913. 88 S., Karton 

m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 100236)   10,00 € 

 

Internationaler Verband der Grubenarbeiter: Der siebzehnte Internationale Kongress 

der Grubenarbeiter in London, Juni 1906. Manchester, Ashton, 1906. 78 S., Karton 

m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 100231)   10,00 € 

 

Ippen, Paul: Wirtschaftslehre des Bergbaues. Wien, Springer, 1957, EA. 229 S., 33 

Textabb., Leinen, OUmschl. (Bestell Nr.: 4795)   15,00 € 

 

Irmann, Roland: Aluminiumguss in Sand und Kohle. Leipzig, Becker & Erler, 1945. 289 S., 

158 Abbildungen, Pappband (Bestell Nr.: 100510)   15,00 € 

 

Isay, Rudolf und Hermann Isay: Allgemeines Berggesetz für die preußischen Staaten 

unter besonderer Berücksichtigung des Gewerkschaftsrechts. Band 1. Mannheim, 

Bensheimer, 1933. 545 S., Leinen (Bestell Nr.: 101135)   30,00 € 

Zweite, vollständig neu bearbeitete Auflage 

 

Isay, Rudolf und Hermann Isay: Allgemeines Berggesetz für die Preußischen Staaten 

unter besonderer Berücksichtigung des Gewerkschaftsrechts systematisch erläutert. 2 

Bände. Mannheim, Bensheimer, 1919,1920, Erste Ausgabe. 791, 607 S., Sachregister, Halb-

Leder mit Vorsätzen von Schlegel und Eisen (Bestell Nr.: 101126)   120,00 € 

 

Isay, Rudolf: Der Geist des heutigen deutschen Bergrechts. München, Beck, 1953, Erste 

Ausgabe. 41 S., Karton (Bestell Nr.: 101206)   10,00 € 

Vortrag vom 12.Januar 1953 an der Universität Bonn 

 

Isay, Rudolf: Vereinheitlichung des deutschen Bergrechts. München, Beck, 1952. 34 S., 

Brosch.m.kl.Bibl.-Schild (Bestell Nr.: 4798)   8,00 € 

Vortrag, gehalten am 12.Mai 1952 an der Universität Bonn 

 

Isay, Rudolf: Vereinheitlichung des Deutschen Bergrechts. München, Beck, 1952, Erste 



Ausgabe. 33 S., Broschur (Bestell Nr.: 101131)   10,00 € 

Vortrag vom 12. Mai 1952 an der Universität Bonn 

 

Isay, Rudolf: Vereinheitlichung des deutschen Bergrechts. München, Beck, 1952, Erste 

Ausgabe. 33 S., Karton, Einband gebräunt (Bestell Nr.: 101210)   10,00 € 

Vortrag vom 12. Mai 1952 an der Universität Bonn 

 

Isay, Rudolf: Entwurf eines Bundesberggesetzes. München, Beck, 1954, Erste Ausgabe. 

140 S., Karton (Bestell Nr.: 101207)   30,00 € 

 

Isay, Rudolf: Deutsches Kohlenwirtschaftsrecht im Rahmen des Schumanplans. München, 

Beck, 1952, Erste Ausgabe. 36 S., Karton, Einband gebräunt (Bestell Nr.: 101201)   10,00 

€ 

Vortrag vom 18.Januar 1952 an der Universität Köln 

 

Jackwerth, Ewald: Alchemie & Artverwandtes. Der Traum von der seelischen und 

materiellen Vollkommenheit. Bochum, Deutsches Bergbau-Museum, 2005. 593 S., 438 

Abbildungen, 4°, Pappband (Bestell Nr.: 102162)   20,00 € 

 

Jacob, A. und A.Kabitzsch: Die Gewinnung der Kalisalze und ihre Anwendung in der 

Landwirtschaft. Berlin,, 1929, EA. 79 S., 47 Abb., Pappband, Orig.-Umschl.(dieser 

m.kl.Läsuren) (Bestell Nr.: 4811)   19,00 € 

 

Jaeger, Willy: Bottrop Gestern. Anekdoten, Geschichten und Bilder aus der guten alten 

Zeit. Gummersbach, Gronenberg, 1979, Erste Ausgabe. 137 S., zahlreiche Abbildungen, 

Leinen (Bestell Nr.: 100541)   15,00 € 

 

Jäger, Wolfgang: Der geologische Werdegang des Salzstockes Wietze-Hambühren. 

Hannover, 1952. 194 S., 41 Abbildungen, 5 Tabellen, Karton, Stempel auf Einband (Bestell 

Nr.: 101507)   15,00 € 

(=Beihefte zum Geologischen Jahrbuch; H.6) 

 

Jahn, Robert: Essener Geschichte. Die geschichtliche Entwicklung im Raum der Großstadt 

Essen. Essen, Webels, 1952. 526 S., Leinen (Bestell Nr.: 4838)   20,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1976/77. Essen, Glückauf, 

1976. 1369 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4923)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Erich Schieweck: Weltenergie-Evolution. Energie, größter 

Konjunkturträger auch in der Zukunft 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie, die Elektrizitätswerke und Großbanken... 32.Jahrgang (1934). 

Essen, Glückauf, 1934. 16,613 S., 1 Abb., Leder (Bestell Nr.: 4878)   45,00 € 

Mit dem Lebendbild zu Peter Klöckner 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. Essen, Glückauf, 1973. 

1295 S., Leder (Bestell Nr.: 4919)   15,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag "Die Zukunft der europäischen Energieversorgung nach dem 

Beitritt des Vereinigten Königreichs zur Europäischen Gemeinschaft" von Derek J.Ezra 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1976/77. Essen, Glückauf, 



1976. 1364 S., Leder (Bestell Nr.: 4924)   15,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag "Weltenergie-Evolution" von Erich Schieweck 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1971. Essen, Glückauf, 

1971. 1120 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4913)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Emil Kratzmüller: Die Mineralölwirtschaft in der 

Bundesrepublik Deutschland 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1970. Essen, Glückauf, 

1970. 1140 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4912)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Helmut Meysenburg: Die deutsche Elektrizitätsversorgung. 

Grundsätzliche und zeitnahe Fragen und Aufgaben aus der Sicht des Jahres 1970 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. Essen, Glückauf, 1968. 

1164 S., Leder (Bestell Nr.: 4909)   20,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag "Die Petrochemie des Rhein-Ruhr-Gebiets" von Franz Broich 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1968. Essen, Glückauf, 

1968. 1164 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4908)   25,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Franz Broich: Die Petrochemie des Rhein-Ruhr-Gebiets 

 

Jahrbuch: Rüttenscheider Jahrbuch 1968. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1967. 88 S., 

Abb., ill.Karton (Bestell Nr.: 4906)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1972. Essen, Glückauf, 

1972. 1233 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4915)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Hubertus Rolshoven: Mineralrohstoffe - Grundlage der 

Industriewirtschaft 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1977/78. Essen, Glückauf, 

1977. 1294 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4926)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Erwin Gärtner: Uran. Produktion und Gewinnung, 

Brennstoffkreislauf und möglicher Beitrag zur Energieversorgung 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1967. Essen, Glückauf, 

1967. 1186 S., KunstLdr., Buchblock etw.verzogen (Bestell Nr.: 4905)   25,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Fritz Burgbacher: Energieprobleme in Europa. Weiterer 

Beitrag von Konrad Ebert: Die Versorgung mit mineralischen Rohstoffen 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1978/79. Essen, Glückauf, 

1978. 1020 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4929)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Johannes C.Welbergen: Die Zukunft der Kohle aus Sicht 

der Mineralölindustrie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1973. Essen, Glückauf, 

1973. 1295 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4918)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Derek J.Erza: Die Zukunft der europäischen 

Energieversorgung nach dem Beitritt des Vereinigten Königreiches zur Europäischen 

Gemeinschaft 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1980/81. Essen, Glückauf, 



1981. 1134 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4933)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Karlheinz Bund: Die Energieversorgung der Bundesrepublik 

Deutschland in den achtziger Jahren 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie. 1981/82. Essen, Glückauf, 

1982. 1120 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4934)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Ott Graf Lambsdorff: Rationelle Energieverwendung. 

Nationale Maßnahmen und Ergebnisse sowie internationale Aspekte 

 

Jahrbuch: Jahrbuch Mülheim an der Ruhr 1984. Mülheim/R.,, 1983. 298 S., zahlr.Abb., 

Karton (Bestell Nr.: 4935)   8,00 € 

zahlreiche kleinere Beiträge zur Mülheimer Geschichte 

 

Jahrbuch: Jahrbuch 86/87. Bergbau, Öl und Gas, Elektrizität, Chemie. Essen, Glückauf, 

1986. 1277 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4938)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Gerhard Bischoff und Friedhelm Kerstan: Spaniens und 

Portugals Beitrag zur Europäischen Gemeinschaft. Rohstoff- und energiewirtschaftliche 

Aspekte. 

 

Jahrbuch: Jahrbuch Essen 1988. Hrsg.v. Wolfgang Schulze. Essen, Pomp, 1987. 197 S., 

zahlr.Abb., Ill.Kart. (Bestell Nr.: 4939)   10,00 € 

Städt.Polizeiinspektor Gottfried Dähne; 85 Jahre Ballonfahrt in Essen; Die großen Fluten in 

Steele; Die Essener Creditanstalt von 1894-1913; u.a.Beiträge 

 

Jahrbuch: Jahrbuch 87/88. Bergbau, Öl und Gas, Elektrizität, Chemie. Essen, Glückauf, 

1987. 1442 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4940)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Georg Sterk und Kurt Mock: Bergbau und 

Rohstoffwirtschaft in der Republik Österreich 

 

Jahrbuch: Jahrbuch Essen 1989. Hrsg.v. Wolfgang Schulze. Essen, Pomp, 1988. 201 S., 

zahlr.Abb., ill.Kart. (Bestell Nr.: 4941)   10,00 € 

Mohaupt: Carl Humann und die Wiederentdeckung des Pergamonaltars; Zimmermann: 

Essener Hausinschriften; Neumann: Die Anfänge der staatlichen Post in Essen; Pfitsch: 

Essener Privatpostanstalten im 19.Jahrhundert; Pietzcker: Die Essener Credit-Anstalt von 

1914-1925; Schwebke: Essener Kulturpreise 

 

Jahrbuch: Jahrbuch Bergbau, Öl und Gas, Elektrizität, Chemie. 99.Jahrgang. Essen, 

Glückauf, 1992. 1310 S., Kunst-Leder (Bestell Nr.: 4942)   15,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1977/78. Essen, Glückauf, 

1977. 1292 S., Leder (Bestell Nr.: 4927)   15,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag "Uran. Produktion und Gewinnung, Brennstoffkreislauf und 

möglicher Beitrag zur Energieversorgung" von Erwin Gärtner 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie, die Elektrizitätswerke und Großbanken... 34.Jahrgang (1936). 

Essen, Glückauf, 1936. 16,660 S., 1 Abb., Leder (Bestell Nr.: 4882)   40,00 € 

Mit dem Lebensbild zu Erich Fickler 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen in Sachsen. 98.Jahrgang 1924. 

Freiberg, Craz & Gerlach, 1924. 70,162,34 S., 1 Bildtaf., Papp-Band (Bestell Nr.: 4859)   



35,00 € 

Die statistischen Verwaltungsarbeiten des Oberbergamts in Sachsen (Birkner); Einiges über 

Zweck und Wert der Materialprüfung (Heike); Über die Entwicklung der knappschaftlichen 

Versicherung in Sachsen (Börner); Statistische Mitteilungen über das Berg- und 

Hüttenwesen im Jahre 1923; Bericht der Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen im Königreiche Sachsen. Jahrgang 

1915. Freiberg, Craz & Gerlach, 1915. 7,266,39 S., 6 gefalt.Tafeln, Broschur (Bestell Nr.: 

4854)   30,00 € 

Die bergwirtschaftliche Entwicklung Sachsens in den letzten 25 Jahren (Borchers); 

Statistische Mitteilungen über das Berg- und Hüttenwesen im Jahre 1914; Bericht der 

Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für Bergbau, Energie, Mineralöl und Chemie 1974. Essen, Glückauf, 

1974. 1263 S., KunstLdr. (Bestell Nr.: 4921)   15,00 € 

Mit dem einleitenden Beitrag von Karlheinz Bund: Die Energiewirtschaft zieht Bilanz. 

Berichte zur Lage der einzelnen Wirtschaftszweige 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen im Königreiche Sachsen. Jahrgang 

1888. Freiberg, Craz & Gerlach, 1888. 168,254 S., 9 gefalt.Taf., HLdr., Rücken 

m.größ.Fehlstellen, Titelbl.fehlt (Bestell Nr.: 4848)   35,00 € 

Der combinirte Pattinson- und Parkesprozeß auf der Königl.Muldner Hütte bei Freiberg; 

Fortschritte in der Ausführung von Orientirungsmessungen mit der Magnetnadel; ; Über die 

Ermittelung der Beiträge für die Wittwenversicherung beim Bergbau; Über die 

Braunspathgänge im Felde von Himmelfahrt Fdgr. bei Freiberg; weitere Beiträge. 

Statistische Mittheilungen über das Bergwesen im Jahre 1887. Bericht der Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1953. Ein Führer durch die bergbaulichen 

Unternehmungen der Bundesrepublik Deutschland. Essen, Glückauf, 1953. 1488 S., Leinen 

(Bestell Nr.: 100339)   25,00 € 

Mit dem einführenden Beiträgen von Rudolf Regul "Die Europäische Gemeinschaft für Kohle 

und Stahl" und Alfred Pretor "Die Neuordnung im Eisenerzbergbau" 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen im Königreiche Sachsen. Jahrgang 

1874. Freiberg, Craz & Gerlach, 1874. 286 S., Ln, Einb.berieben, Titelbl.fehlt (Bestell Nr.: 

4847)   38,00 € 

Der Einfluß des neuen Münzsystems auf den Freiberger Silberbergbau; 

Knappschaftsverfassung bei den fiscalischen Hüttenwerken zu Freiberg; Statistische 

Mittheilungen über das Bergwesen 1872. Bericht der Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Berg- und Hütten-Mann auf das Jahr 1858. Hrsg.v.d. Königl. 

Bergakademie zu Freiberg. Freiberg, 1858. 225 S., Brosch., Einb.m.Gebrauchssp., 

St.a.Titelbl. (Bestell Nr.: 4842)   50,00 € 

Auszug aus einem Reisenberichte des Herrn Pochwerkinspector Hertwig (v.a.Harzer 

Bergbau); Bericht über analytische Gesteinsuntersuchungen (Scheerer); Umfangreiche 

statistische Nachrichten aus dem sächsischen Bergbau des Jahres 1856; Bericht über die 

Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie, die Elektrizitätswerke und Großbanken... 35.Jahrgang (1937). 

Essen, Glückauf, 1937. 20,658 S., 1 Abb., Leder (Bestell Nr.: 4884)   40,00 € 

Mit dem Lebensbild zu Emil Kirdorf 



 

Jahrbuch: Jahrbuch des Kohlenbergbaus. Ein Führer durch den Stein- und 

Braunkohlenbergbau im Vereinigten Wirtschaftsgebiet. 42.Jahrgang. Essen, Glückauf, 1949. 

583 S., Leder (Bestell Nr.: 100424)   35,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag: Der Kohlenbergbau im Vereinigten Wirtschaftsgebiet 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie.  40.Jahrgang. Essen, Glückauf, 1942. XXIV,476 S., 1 Portrait, 

Leder m.kl. Papierschild a.Vorderdeckel (Bestell Nr.: 100421)   35,00 € 

Mit einer Biographie über Paul Stein 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. 35.Jahrgang. Hrsg.v.d.Verein für die 

bergbaulichen Interessen. Essen, Glückauf, 1937. XX,658 S., 1 Portr., Leder m.kl.Bibl.-

Schild a.Rücken (Bestell Nr.: 4886)   35,00 € 

Ein Führer durch die niederrheinisch-westfälische Montanindustrie, die 

Elektrizitätsgesellschaften und Großbanken nebst einer Darstellung aller in Betracht 

kommenden Behörden und Organisationen. Mit einer Biographie Emil Kirdorfs zu seinem 

90.Geburtstag 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie... 35.Jahrgang (1937). Essen, Glückauf, 1937. 658 S., Leder 

(Bestell Nr.: 4887)   35,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag "Emil Kirdorf 90 Jahre" 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für den Ruhrkohlenbezirk. Ein Führer durch die niederrheinisch-

westfälische Montanindustrie, die Elektrizitätswerke und Großbanken... 36.Jahrgang (1938). 

Essen, Glückauf, 1938. 12,646 S., 1 Abb., Leder (Bestell Nr.: 4888)   40,00 € 

Mit dem Lebendbild zu Ernst Brandi 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1962. Das Handbuch für Bergbau und 

Energiewirtschaft. Essen, Glückauf, 1962. 1280 S., Leinen (Bestell Nr.: 100346)   25,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag von Wolfgang Raack: Der Braunkohlenbergbau in der 

Bundesrepublik 

 

Jahrbuch: Jahrbuch für das Berg- und Hüttenwesen im Königreiche Sachsen. Jahrgang 

1905. Hrsg.v. C.Menzel. Freiberg, Craz & Gerlach, 1905. 35,310,60 S., 11 gefalt.Taf., 

Brosch. (Bestell Nr.: 4851)   45,00 € 

Die neuen Aufschlüsse im Südwesten des Lugau-Ölsnitzer Steinkohlen-Reviers; Christian 

Friedrich Brendel und die erste von ihm gebaute Dampfmaschine; Die Verhütung des 

unzeitigen Schließens der Aufsetzvorrichtungen im Förderschachte sowie der hierdurch 

bedingten Gefahren; Umfangreiche statistische Nachrichten aus dem sächsischen Bergbau 

des Jahres 1904; Bericht der Bergakademie 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1954. Ein Führer durch die bergbaulichen 

Unternehmungen der Bundesrepublik und die mit dem Bergbau verbundenen Behörden und 

Organisationen. Essen, Glückauf, 1954. 1394 S., Leinen (Bestell Nr.: 100340)   25,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag vom Emil Schrödter: Die Forschung im deutschen Bergbau 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1956. Ein Führer durch die bergbaulichen 

Unternehmungen der Bundesrepublik und die mit dem Bergbau verbundenen Behörden und 

Organisationen. Essen, Glückauf, 1956. 1406 S., Leinen (Bestell Nr.: 100342)   25,00 € 



Mit dem einführenden Beitrag von Heinrich Wisselmann: Die deutsche Kaliindustrie 

 

Jahrbuch: Rüttenscheider Jahrbuch 1966. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1965. 96 S., 

Abb., ill.Karton (Bestell Nr.: 4903)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch der Kreissynode Essen 1950. Essen, 1950. 91 S., Abb., Kart. (Bestell 

Nr.: 4894)   8,00 € 

 

Jahrbuch: Rüttenscheider Jahrbuch 1965. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1964. 95 S., 

Abb., ill.Karton (Bestell Nr.: 4902)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1963. Das Handbuch für Bergbau und 

Energiewirtschaft. Essen, Glückauf, 1963. 1248 S., Leinen (Bestell Nr.: 100347)   25,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag von Herbert Schelberger: Die öffentliche Gaswirtschaft heute 

und morgen 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1965. Das Handbuch für Bergbau und 

Energiewirtschaft. Essen, Glückauf, 1965. 1280 S., Leinen (Bestell Nr.: 100348)   25,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch 1964 Essen-Rüttenscheid. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1963. 94 

S., Abb., Karton (Bestell Nr.: 4900)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch 1963 Essen-Rüttenscheid. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1962. 100 

S., zahlr.Abb., Karton (Bestell Nr.: 4898)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch Essen-Rüttenscheid 1960. Essen,, 1960. 88 S., Abb., Kart. (Bestell Nr.: 

4897)   12,00 € 

 

Jahrbuch: Rüttenscheider Jahrbuch 1967. Bearb.v. Karl Hohlmann. Essen,, 1966. 96 S., 

Abb., ill.Karton (Bestell Nr.: 4904)   10,00 € 

 

Jahrbuch: Jahrbuch des deutschen Bergbaus 1958. Ein Führer durch die bergbaulichen 

Unternehmungen der Bundesrepublik und die mit dem Bergbau verbundenen Behörden und 

Organisationen. Essen, Glückauf, 1958. 1464 S., Leinen (Bestell Nr.: 100344)   25,00 € 

Mit dem einführenden Beitrag von Heinrich K. Bock: Bergbauliche Verbände im öffentlichen 

Leben 

 

Jahresbericht: Jahresbericht 1960 der Industrie- und Handelskammer für die Stadtkreise 

Essen, Mülheim(Ruhr) und Oberhausen. Essen,, 1960. 201 S., Tabellen, Karton (Bestell Nr.: 

4948)   12,00 € 

 

Jahresbericht: Jahresbericht der Bergverwaltung des Landes Nordrhein-Westfalen für das 

Jahr 1959. Düsseldorf, 1961, EA. 126 S. + 94 S.m.Tab., 55 Abb., HLn, 4° (Bestell Nr.: 

4949)   13,00 € 

 

Jahresbericht: Jahresberichte der Preußischen Gewerbeaufsichtsbeamten und 

Bergbehörden für das Jahr 1928. Amtliche Ausgabe. Herausgegeben im Ministerium für 

Handel und Gewerbe. Berlin,, 1929. 760 S., Leinen, Stempel a.Titelbl.u.Vorsatz (Bestell Nr.: 

4946)   30,00 € 

 

Jahresbericht: Jahresberichte der Preußischen Regierungs- und Gewerberäte und 



Bergbehörden für 1920. Amtliche Ausgabe. Herausgegeben im Ministerium für Handel und 

Gewerbe. Berlin,, 1921. 1184 S., Leinen, Stempel a.Titelbl.u.Vorsatz, kl.Gebrauchsspuren 

(Bestell Nr.: 4945)   30,00 € 

 

Jahresbericht: Jahresberichte der Preußischen Gewerbeaufsichtsbeamten und 

Bergbehörden für das Jahr 1930. Amtliche Ausgabe. Herausgegeben im Ministerium für 

Handel und Gewerbe. Berlin,, 1931. 670 S., Leinen, Stempel a.Titelbl.u.Vorsatz (Bestell Nr.: 

4947)   30,00 € 

 

Jahresberichte: Jahresberichte der Gewerbe-Aufsichtsbeamten und der Bergbehörden in 

Elsaß-Lothringen für 1910. Berlin,, 1911. 169 S., Karton (Bestell Nr.: 4952)   20,00 € 

 

Jahresberichte: Jahresberichte der Preußischen Gewerbeaufsichtsbeamten und Bergb 

ehörden für die Jahre 1931 und 1932. Amtliche Ausgabe. Herausgegeben im Ministerium für 

Wirtschaft und Arbeit. Berlin, Heymanns, 1933. 464 S., Leinen, Stempel a.Titelbl.u.Vorsatz 

(Bestell Nr.: 4953)   30,00 € 

 

Jahresberichte: Jahresberichte der Gewerbe-Aufsichtsbeamten und der Bergbehörden in 

Elsaß-Lothringen für 1907. Berlin,, 1908. 149 S., Karton (Bestell Nr.: 4950)   20,00 € 

 

Jansen, Fritz und a.: Erläuterungen zu Blatt 4507 Mülheim an der Ruhr. Geologische Karte 

von Nordrhein-Westfalen 1:25.000. Krefeld, Geologisches Landesamt, 1986. 200 S., 18 

Abb., 17 Tab., 4 Taf., Kart. (Bestell Nr.: 4975)   20,00 € 

 

Jansen, Werner (Hrsg): Der schöne Niederrhein. Regensburg: F.L.Habbel, 1920. EA. 116 

S., Bildtaf., Ppbd., 4°, Stempel u. Signaturschild auf Titel, Signatur auf Rücken, gebräunt 

(Bestell Nr.: 4978)   6,00 € 

 

Janßen, Rudolf: Immobilien der Stahlindustrie: Standortanforderungen bei Wiedernutzung. 

Bochum, Brockmeyer, 1994. 111 S., Schaubilder, Kart. (Bestell Nr.: 4976)   13,00 € 

Eine empirische Untersuchung am Beispiel des Geländes der Hüttenwerke Krupp-

Mannesmann in Duisburg 

 

Janssen, Walter: Die germanische Siedlung von Essen-Hinsel. Vorbericht über die Grabung 

1966. Essen,, 1968. 53 S., 25 Abb., Karton (Bestell Nr.: 4986)   5,00 € 

 

Jarecki, Christel: Der neuzeitliche Strukturwandel an der Ruhr. Marburg, 1967, EA. 247 S., 

Kart. (Bestell Nr.: 4992)   18,00 € 

 

Jedynak, Zdzislaw: Die preußische Berg-, Hütten- und Salinenverwaltung 1763-1865. Die 

Bestände in den polnischen Staatsarchiven Breslau und Kattowitz. Haldersleben, 2003. 678 

S., umfangreiche Register, Karton (Bestell Nr.: 100208)   20,00 € 

(=Schriften des Bergbau-Archivs;Nr.13) 

 

Jerusalem, Andreas: Das Diskriminierungsverbot in der Marktordnung des 

Montanvertrages. Düsseldorf, Verlag Handelsblatt, 1961. 130 S., Karton mit kleinem 

Signaturschild (Bestell Nr.: 101883)   12,00 € 

 

Jessen, Dirk (Bearb.): Bibliographie zur Geschichte der Arbeiterbewegung des 

Ruhrgebiets. Bochum, 1985. 366 S., Karton (Bestell Nr.: 102137)   10,00 € 

weist rund tausend Literaturhinweise nach, erschlossen durch Register 



 

Jessen, Dirk (Bearb.): Bibliographie zur Geschichte der Arbeiterbewegung des 

Ruhrgebiets. Bochum,, 1985. 366 S., illustr.Karton, als Manuskript gedruckt (Bestell Nr.: 

5022)   10,00 € 

Herausgegeben vom Institut zur Geschichte der Arbeiterbewegung an der Ruhr-Universität 

Bochum 

 

Jicinsky, Jaroslav: Katechismus der Grubenwetterführung mit besonderer 

Berücksichtigung der Schlagwettergruben. Leipzig, Hoffmann, 1903, vierte, vollkommen 

umgearbeitete Auflage. 286 S., 3 Farbtafeln, 196 Textabbildungen, Leinen, Marginalien 

(Bestell Nr.: 102237)   45,00 € 

 

Joachim, Peter: Der Tertiärsektor in der Ruhrwirtschaft. Bonn, Vlg.Neue Gesellschaft, 

1988, EA. 239 S., Kart. (Bestell Nr.: 5026)   14,00 € 

Bedeutung der Dienstleistungsbeschäftigung im interregionalen und innerregionalen 

Vergleich 

 

Jochmus-Stöcke, K.: Die Bedeutung der Stoff-Konstanten natürlicher Gesteine für 

Bauwesen, Geologie und Bergbau. Berlin, Vlg.d.Dt.Mineralog.Gesell., 1940. 64 S., 29 Abb., 

Literaturverz., priv.Ppbd (Bestell Nr.: 5027)   20,00 € 

in: Fortschritte der Mineralogie Kristallographie und Petrographie. 24.Band 

 

Joest, Hans-Josef: Kraftakte. Ein halbes Jahrhundert Union Kraftstoff in Wesseling. 

Düsseldorf, Econ, 1987. 110 S., zahlreiche Abbildungen, Leinen, 4° (Bestell Nr.: 101931)   

18,00 € 

 

Joest, Martina und Stefan Kreyssig: Handbuch zur Freiraumplanung "Neues 

Technologiegebiet Universität Dortmund". Essen,, 1986. 164 S., 10 Karten, Spiralbindung, 

Querformat (Bestell Nr.: 5030)   24,00 € 

Diplomarbeit am Fachbereich Landespflege der GH Universität Essen 

 

Johannishütte: Die Johannishütte der deutsch-holländischen Actiengesellschaft bei 

Duisburg. (Die baulichen Anlagen auf den Berg-, Hütten- und Salinenwerken in Preußen). 

Berlin, 1861. 9 Tafeln (29,5 x 44,5 cm), 3 gefalt. Tafeln (44,5 x 57,5 cm), 1 gefalt. Tafel 

(57,5 x 89 cm), Kanten minimal berieben, minimal gebräunt (Bestell Nr.: 100917)   130,00 

€ 

Generalplan, Grund- und Schnitt-Zeichnungen der Hebethürme am Hafen, vom Pumpen- 

und Gebläsemaschinenhaus, Koksöfen, Kohlenwäsche, Hohöfen, verschiedene Wagen für 

Erze, Kohlen und Koks 

 

Johannsen, Otto: Geschichte des Eisens. Düsseldorf, Stahleisen, 1925, Zweite Auflage. 248 

S., 222 Abbildungen, 4°, Halb-Pergament, Ecken etwas bestoßen (Bestell Nr.: 102404)   

48,00 € 

 

Johnson, William: Der Goldrausch. Time Life International, 1979. 240 S., sehr zahlreiche 

Abbildungen, Kunst-Leder, 4° (Bestell Nr.: 101116)   15,00 € 

 

Joly, Hubert: Technisches Auskunftsbuch für das Jahr 1904. 11.Jahrgang. Leipzig, Koehler, 

1904. 1164 S., Leinen, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101084)   15,00 € 

Notizen, Tabellen, Regeln, Formeln, Gesetze, Verordnungen, Preise und Bezugsquellen auf 

dem Gebiete des Bau- und Ingenieurswesen 



 

Jongmans, W.J. und W. Gothan: Paläobotanisch-stratigraphische Studien im 

Niederländischen Carbon nebst Vergleichen mit umliegenden Gebieten. Berlin, 1915. 119 S., 

6 Bildtafeln, 1 Tabelle, 1 gefaltete Profil-Karte, Leinen (Bestell Nr.: 101493)   20,00 € 

(=Archiv für Lagerstätten-Forschung; Heft 18) Mit Anhang: Bemerkungen über einige der in 

den niederländischen Bohrungen gefundenen Pflanzen. 

 

Joosten, Hugo: Die Wetterführung beim Schachtabteufen. Dissertation, TH Aachen, 

ca.1918. 25 S., 4 gefaltete Anlagen, Interims-Karton mit Signaturschild, Stempel auf Titel, 

4°, kleine Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 102065)   28,00 € 

 

Jourdrin, Jean-Philippe: Portraits des derniers mineurs du Nord-Pas de Calais. Créteil, 

1991. 55 S., 43 s/w-Fotografien, ill.Kart. (Bestell Nr.: 5062)   15,00 € 

 

Jünemann, Friedrich: Die Brikett-Industrie und die Brennmaterialien. Wien, Hartleben, 

1903, 2.umgearb.Aufl. 320 S., 67 Abb., Ln, min.Gebrauchssp. (Bestell Nr.: 5067)   26,00 € 

Die Heizstoffe, die Herstellung der Briketts, Die Untersuchung der Heizstoffe, Die 

Ausnützung der Wärme und die Berechnung der Wärmeverluste, die Hilfsmittel zur 

Erzeugung der Temperaturen(=Hartlebens chem.-techn.Bibliothek; Bd.LXXX) 

 

Jungeblodt, Eschenbruch: Die Kohlenaufbereitung. Erster Teil: Die Entwickelung der 

Kohlenaufbereitung unter besonderer Berücksichtigung der rheinisch-westfälischen 

Bergbauindustrie. Zweiter Teil: Die moderne Kohlenaufbereitung. Essen, Baedeker, 1914, 

Erste Ausgabe. 149 S., zahlreiche Abbildungen, 10 gefaltete Tafeln, Pappband, Stempel auf 

Titelblatt, Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 101380)   68,00 € 

 

Jünger, Nathanael: Kaufmann aus Mülheim. Ein Hugo Stinnes-Roman. Wismar, Hinstorff, 

1925. 344 S., 2 Abbildungen, Leinen (Bestell Nr.: 102524)   25,00 € 

 

Jüngst, Ernst: Richtige Zahlen beweisen! Ein Beitrag zur Lage des Ruhrbergbaus. Essen,, 

1925. 108 S., Broschur, kl.Gebrauchsspuren (Bestell Nr.: 5102)   12,00 € 

 

Jüngst, Ernst: Festschrift zur Feier des Fünfzigjährigen Bestehens des Vereins für die 

bergbaulichen Interessen im Oberbergamtsbezirk Dortmund in Essen. Essen, Glückauf, 

1908, EA. 190 S., 2 Taf., 2 Doppeltaf., 1 gefalt.farb.Felderkarte, zahlr. Textabb., Halb-Leder, 

4°, Leder etw.berieben (Bestell Nr.: 5101)   70,00 € 

 

Jüngst, Ernst: Wirtschaftsfragen des Ruhrbergbaus. Essen, Verein f.d.bergbaulichen 

Interessen, 1929, EA. 135 S., Schaubilder, Kart. (Bestell Nr.: 5103)   15,00 € 

Arbeitszeit, Lohnfragen und Rentabilität aus Sicht der Industrie 

 

Jüngst, Ernst: Festschrift zur Feier des Fünfzigjährigen Bestehens des Vereins für die 

bergbaulichen Interessen im Oberbergamtsbezirk Dortmund in Essen. 1858-1908. Essen, 

Glückauf, 1908. 190 S., 2 Tafeln, 2 Doppel-Tafeln, 1 Felderkarte, zahlr.Textabb., HLdr, 4°, 

Tafeln tls.stärk.stockfl., Einb.etw.gebräunt (Bestell Nr.: 5100)   60,00 € 

 

Jurasky, Karl A.: Kohle. Naturgeschichte eines Rohstoffs. Berlin, Springer, 1940, Erste 

Ausgabe. 170 S., 58 Abbildungen, Pappband, Einbandkanten etwas berieben (Bestell Nr.: 

101928)   15,00 € 

 

Jüres, Ernst-August und Hanno Kesting: Die Reaktion von Hüttenarbeitern auf 



technische Neuerungen (EPZ-Projekt 164). Münster, 1957. 213 S., maschinenschriftliches 

Manuskript, Karton, 4°, gelocht, gebräunt (Bestell Nr.: 101878)   18,00 € 

 

Justfelder, Benno: Die Jugend geht voran. Ein erster Einblick in die Geschichte der Essener 

Gewerkschaftsjugend. Essen, ca.1990. 48 S., zahlreiche Abbildungen, Karton, Querformat 

(Bestell Nr.: 100966)   5,00 € 
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